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Η
πολιτική ηγεσία στο σύνολό της είχε μια ευκαιρία
να εμφανιστεί ενωμένη μπροστά στην αποδεδειγ-
μένη υβριδική απειλή του Μεταναστευτικού. Τα

τρία εκατομμύρια άνδρες που στην πλειονότητά τους πε-
ριμένουν στις ακτές της Λιβύης για να περάσουν παράνο-
μα στην Κρήτη και κατόπιν στην Ευρώπη είναι μια πραγ-
ματικότητα που δεν την αντιμετωπίζεις με νομικίστικα
τερτίπια και μικροπολιτικά φληναφήματα.

Τα πολιτικά κόμματα όφειλαν να απαντήσουν ξεκάθαρα
σε τρία κομβικά ερωτήματα:

Α. Είναι σε θέση η χώρα να αντέξει το κοινωνικό και οι-
κονομικό βάρος τριών εκατομμυρίων παράνομων μετα-
ναστών; Όποιος νομίζει ότι η ελληνική οικονομία και κοι-
νωνία έχει την πολυτέλεια να επωμιστεί τον ιδιότυπο «αν-
θρωπισμό» ορισμένων, ας το πει απερίφραστα.

Β. Πρέπει ή δεν πρέπει να σταλεί ένα μήνυμα αποφασι-
στικότητας στα κυκλώματα των διακινητών που εκμεταλ-
λεύονται ανθρώπους ότι η Ελλάδα δεν είναι ξέφραγο αμ-
πέλι; Ότι η Κρήτη δεν θα γίνει νέα Μόρια; Και πως πρακτι-

κές τύπου «μπαίνω στη χώρα παράνομα - κάνω αίτηση
ασύλου - κυκλοφορώ ελεύθερος - ροκανίζω επιδόματα»
τελείωσαν;

Γ. Οφείλει η Ελλάδα να θωρακιστεί με κάθε τρόπο, κάθε
μέσο, κάθε μέτρο απέναντι σε έναν εξωγενή κίνδυνο; Αν
κάποιοι θεωρούν ότι η χώρα πρέπει να μείνει άπρακτη
βλέποντας τους λαθρομετανάστες να περνούν και να λιά-
ζονται ανέμελοι, ας το πουν απερίφραστα.

Το να φτάνουν ορισμένοι να κατηγορούν την κυβέρνηση
ότι θέτει τη χώρα σε κατάσταση πολιορκίας και να επικα-
λούνται παραβίαση του άρθρου 15 της Σύμβασης της Γε-
νεύης, που αναφέρεται σε θέμα άσχετο με την απειλή που
αντιμετωπίζουμε, μόνο και μόνο για να υπηρετήσουν το
ιδεολογικό τους αφήγημα και μια κατ’ επίφαση αντιπολι-
τευτική κριτική, δεν συνιστά εθνικά υπεύθυνη στάση.

Η ουσία είναι ότι η κυβέρνηση δρα σε μια χρονική στιγ-

μή που κρίνει ότι είναι η κατάλληλη για πολιτικούς και επι-
χειρησιακούς λόγους. Δεν δρα αιφνιδιασμένη και υπό το
καθεστώς πανικού. Έχει προηγηθεί μια σειρά νομικών
παρεμβάσεων και ευρωπαϊκών συνεννοήσεων για τον πε-
ριορισμό του φαινομένου. Ήταν όμως η συμπεριφορά του
στρατάρχη Χαφτάρ έναντι των Ευρωπαίων αξιωματούχων
που δημιούργησε το παράθυρο ευκαιρίας στην Αθήνα για
να δικαιολογήσει τη λήψη αυστηρότερων μέτρων.

Από την άλλη μεριά, η Αθήνα αναγνωρίζει ότι η Λιβύη
είναι μια χώρα σε πλήρη πολιτική αστάθεια, για την οποία
προφανώς δεν ευθύνεται η Ελλάδα. Και δεν είναι μόνο η
πολιτική ρευστότητα της γειτονικής χώρας που την καθι-
στά ευάλωτη στους διακινητές. Είναι η αντικειμενικά με-
γάλη μεταναστευτική πίεση που δέχεται από χώρες που
την περιβάλλουν και βρίσκονται σε εμφύλιο πόλεμο. 

Μέσα σε αυτό το εκρηκτικό κοκτέιλ ορισμένες πολιτι-
κές δυνάμεις αποφεύγουν να συναινέσουν στην ανα-
γκαιότητα της ελληνικής αντίδρασης. Είναι δυσάρεστο,
αλλά για αυτό θα κριθούν...
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Η κυβέρνηση δρα σε μια
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ότι είναι η κατάλληλη 
για πολιτικούς και

επιχειρησιακούς λόγους





Σ
ε κατάσταση έκτακτης πίεσης βρίσκε-
ται πλέον η Κρήτη, καθώς η απότομη
αύξηση των μεταναστευτικών ροών

από τη Βόρεια Αφρική έχει φέρει στα όρια
τις τοπικές κοινωνίες και τις υποδομές του
νησιού. Μέσα σε λίγες μόλις ημέρες, σχεδόν
1.500 άνθρωποι αποβιβάστηκαν στη Γαύδο,
τα Χανιά, το Ρέθυμνο και το Ηράκλειο, ενώ
συνολικά οι αφίξεις από την αρχή του έτους

προσεγγίζουν τις 9.000.
Η κυβέρνηση αντέδρασε

με ταχύτητα, εφαρμόζον-
τας σειρά έκτακτων μέ-
τρων, με στόχο να αποτρα-
πεί η μετατροπή της Κρή-

της σε νέο «πέρασμα» προς
την Ευρώπη. Συγκεκριμένα,

υπερψηφίστηκε τροπολογία που προβλέπει
τρίμηνη αναστολή υποβολής αιτήσεων ασύ-
λου για όσους φτάνουν διά θαλάσσης από τη
Βόρεια Αφρική -με έμφαση στις αφίξεις από
τη Λιβύη, η οποία εμφανίζεται πλέον να ερ-
γαλειοποιεί τις μεταναστευτικές ροές, κατά
τα πρότυπα Ερντογάν.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, μιλώντας στη γερμανική εφημερίδα
«Bild», υπογράμμισε την ανάγκη για ενιαία
ευρωπαϊκή απάντηση στο πρόβλημα, επι-
σημαίνοντας ότι «το ταξίδι είναι επικίνδυ-
νο, το αποτέλεσμα αβέβαιο και τα χρήματα
στους διακινητές χάνονται άσκοπα». Με
σαφήνεια, ο κ. Μητσοτάκης δηλώνει ότι η
Ελλάδα δεν αποτελεί ανοιχτό διάδρομο
διέλευσης, ενώ αναδεικνύει και τη σημα-
σία της συνεργασίας με τις λιβυκές αρχές
για αποτροπή των αναχωρήσεων στο ση-
μείο εκκίνησης.

Παρεμβάσεις αποτροπής
Σε μια προσπάθεια να δοθεί θεσμική

απάντηση στην κρίση, πραγματοποιήθηκε
την Παρασκευή ευρεία σύσκεψη στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης και Ασύλου, υπό τον
Θάνο Πλεύρη. Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης, η υφυ-
πουργός Μετανάστευσης και βουλευτής Χα-
νίων Σέβη Βολουδάκη, ο περιφερειάρχης
Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης και ο πρό-
εδρος της ΠΕΔ Κρήτης Γιώργος Μαρινάκης.

Ο κ. Πλεύρης παρουσίασε τις παρεμβά-
σεις αποτροπής, επιτήρησης και υποδο-
χής που ήδη δρομολογούνται, με στόχο
να προστατευτεί η κοινωνική συνοχή του
νησιού. Όπως τόνισε, η Κρήτη δεν μπορεί

να μετατραπεί σε ζώνη διαχείρισης χωρίς
σχέδιο, ενώ προανήγγειλε τη δημιουργία
νέας κλειστής δομής υποδοχής και ταυ-
τοποίησης, με συνθήκες αξιοπρεπούς φι-
λοξενίας και σαφείς προδιαγραφές λει-
τουργίας.

Από την πλευρά του, ο κ. Κεφαλογιάννης
υπογράμμισε την ανάγκη προνοητικού σχε-
διασμού, απορρίπτοντας τις πρόχειρες και
αποσπασματικές λύσεις. 

«Θεσμική συνεργασία»
«Η αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων

απαιτεί σοβαρότητα, θεσμική συνεργασία
και λύσεις που να τιμούν την ιστορία και τον

ρόλο της Κρήτης», δήλωσε χαρακτηριστι-
κά. Ένα από τα ανοιχτά μέτωπα της διαχεί-
ρισης παραμένει η στήριξη της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην Κρήτη, που καλείται
να υποδεχτεί και να διαχειριστεί τον κύριο
όγκο των αφίξεων. Δήμοι όπως της Γαύδου
και του Ρεθύμνου σηκώνουν δυσανάλογο
βάρος χωρίς επαρκείς πόρους ή δομές.
Στη σύσκεψη της Παρασκευής στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης, τέθηκε το ζήτημα
χρηματοδότησης για σίτιση, υγειονομική
κάλυψη και προσωρινή φιλοξενία.

Η πρόθεση της κυβέρνησης είναι να δη-
μιουργηθεί μία κεντρική κλειστή δομή
στην Κρήτη, ώστε να αποφευχθεί η εξά-
πλωση άτυπων κέντρων φιλοξενίας. Σύμ-
φωνα με τον σχεδιασμό, ο χώρος έχει ήδη
παραχωρηθεί από το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας και αναμένεται να τεθεί σε λει-
τουργία εντός του Ιουλίου.

Κοινωνική συνοχή
Η πρόκληση παραμένει η ισορροπία

ανάμεσα στην αποτροπή και την κοινωνική
συνοχή: οι τοπικές κοινωνίες δεν πρέπει
να αισθανθούν εγκαταλελειμμένες ούτε να
μετατραπούν σε «αποθήκες ανθρώπων»,
αλλά ταυτόχρονα η Ελλάδα δεν μπορεί να
γίνει εύκολη δίοδος προς την Ευρώπη, ει-
δικά μέσω νέων διαδρομών που σχεδιά-
ζουν τα κυκλώματα διακινητών.

Οι τοπικές κοινωνίες στην Κρήτη έχουν
επιδείξει αξιοσημείωτη αντοχή και φιλο-
ξενία, όμως οι αριθμοί πλέον ξεπερνούν
κάθε πρόβλεψη. Χώροι όπως το εκθεσιακό
κέντρο της Αγυιάς φιλοξενούν εκατοντά-
δες άτομα, κυρίως άνδρες, ενώ οργανώ-
σεις προειδοποιούν για τις συνθήκες δια-
βίωσης. Η δημιουργία μόνιμης δομής κρί-
νεται πλέον μονόδρομος.
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Στην έκτακτη σύσκεψη στο υπουργείο Μετανάστευσης 
εκφράστηκε η πρόθεση της κυβέρνησης να αποφευχθεί 

η εξάπλωση άτυπων κέντρων φιλοξενίας αλλά και 
οι τοπικές κοινωνίες να μην αισθανθούν εγκαταλελειμμένες

ούτε να μετατραπούν σε «αποθήκες ανθρώπων»

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

«Κλείδωσε» 
η δημιουργία 

κλειστής δομής 
στην Κρήτη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
έξαρση του Μεταναστευτικού στην
Κρήτη δεν είναι ένα τοπικό φαινό-
μενο. Αντιθέτως, αποτελεί την ελ-

ληνική όψη ενός πανευρωπαϊκού προβλή-
ματος, το οποίο επανέρχεται επιτακτικά
στο προσκήνιο κάθε φορά που ενισχύεται
η αστάθεια στη Βόρεια Αφρική ή επιδεινώ-
νεται το έλλειμμα κοινής ευρωπαϊκής πο-
λιτικής ασύλου.

Η Κρήτη -όπως η Λαμπεντούζα στην Ιτα-
λία ή η Καντάβρια στην Ισπανία- βρίσκεται
πλέον στην πρώτη γραμμή ενός γεωπολιτι-
κού παιχνιδιού, στο οποίο κράτη-πύλες,
όπως η Ελλάδα, επωμίζονται δυσανάλογο
βάρος.

Σε αυτό το πλαίσιο, η παρέμβαση του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη
γερμανική εφημερίδα «Bild» δεν περιορί-
στηκε σε διαπίστωση κινδύνου. Υπήρξε μια
σαφής προειδοποίηση προς τους Ευρω-
παίους εταίρους: είτε θα υπάρξει ενιαία
ευρωπαϊκή απάντηση, είτε η ευρωπαϊκή
συνοχή θα δοκιμαστεί ξανά από ένα νέο
κύμα αποσταθεροποίησης.

«Η Ελλάδα δεν είναι
ανοιχτός διάδρομος»

Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός, «η Ελλάδα δεν είναι ανοιχτός
διάδρομος προς την Ευρώπη. Το ταξίδι εί-
ναι επικίνδυνο, το αποτέλεσμα αβέβαιο και
τα χρήματα στους διακινητές χάνονται
άσκοπα».

Η δήλωση αυτή, ενταγμένη στο πλέγμα
μέτρων αποτροπής που έχει ανακοινώσει η
κυβέρνηση, αποτελεί πλέον και εξωτερική
στρατηγική: η Αθήνα θέλει να σταλεί σαφές
μήνυμα από τα ελληνικά σύνορα προς τη
Λιβύη και τις χώρες της Κεντρικής Αφρι-
κής, αλλά και προς τις ευρωπαϊκές πρω-
τεύουσες που διστάζουν να αναλάβουν το
βάρος των μεταναστευτικών πιέσεων.

Προσπάθεια αποσταθεροποίησης
Η ραγδαία αύξηση των αφίξεων, ιδίως

από λιβυκά λιμάνια που ελέγχονται από το-
πικές ένοπλες ομάδες, ερμηνεύεται από
την κυβέρνηση ως στοχευμένη προσπά-
θεια αποσταθεροποίησης, που εγγράφεται
στο διεθνές φαινόμενο εργαλειοποίησης
του Μεταναστευτικού. Παρόμοιες τακτικές
έχουν καταγραφεί σε Ιταλία, Ισπανία, ακό-
μη και στην Πολωνία και τη Βαλτική, με
αφετηρία τη Λευκορωσία.

Το μήνυμα της κυβέρνησης είναι διττό:

σταθερή αποτροπή και διεθνής συνεννόη-
ση. Οι κινήσεις της Αθήνας περιλαμβάνουν:
� Άμεση δημιουργία κλειστών δομών με
υποδομές ταυτοποίησης.
� Τριπλή επιτήρηση: Λιμενικό, Frontex και
εναέρια επιτήρηση.
� Ενίσχυση συνεργασίας με Λιβύη και πα-
ρουσία ΕΕ στη Βεγγάζη.
� Προσωρινή αναστολή ασύλου για τις νέ-
ες θαλάσσιες αφίξεις.

Διπλωματικές επαφές
Στο παρασκήνιο των δηλώσεων βρίσκε-

ται η προσπάθεια για ενίσχυση της διπλω-
ματικής επαφής με τις λιβυκές αρχές - κυ-
ρίως με τον στρατηγό Χαφτάρ που ελέγχει
τη Βεγγάζη, το βασικό σημείο αναχωρήσε-
ων των σκαφών. 

Όπως σημείωσε ο υπουργός Μετανά-
στευσης Θάνος Πλεύρης, η κυβέρνηση
εξετάζει την ενεργοποίηση ευρωπαϊκής
αποστολής στη Βεγγάζη ώστε να μπλοκα-
ριστούν οι ροές από το σημείο εκκίνησης.
Η επανεκκίνηση της αποστολής EUBAM
(EU Border Assistance Mission) θεωρείται
στρατηγικής σημασίας.

Παράλληλα, η Frontex ενισχύει τη ναυτι-
κή και εναέρια επιτήρηση νοτίως της Κρή-
της, ενώ σχεδιάζεται και συντονισμός με
την Ιταλία και την Κύπρο για διαμοιρασμό
πληροφοριών. Το ζητούμενο είναι να αντι-
μετωπιστεί η στροφή των κυκλωμάτων από
τις «γνωστές» διαδρομές προς νέα περά-
σματα - αυτήν τη φορά μέσω της Κρήτης.

Μια κρίση που απαιτεί
ηγεσία και συνέπεια

Η κυβέρνηση δείχνει να αντιμετωπίζει
την κρίση στην Κρήτη ως δοκιμασία θεσμι-
κής αντοχής. Το δίπολο «ανθρωπισμός -
ασφάλεια» δεν αρκεί. Το ζητούμενο είναι
μια συνεκτική στρατηγική που να περιλαμ-
βάνει:
� Ενίσχυση συνόρων και αποτροπή νέων
ροών.
� Θεσμική συνεργασία με ΕΕ και χώρες
προέλευσης.
� Δίκαιη κατανομή ευθυνών στο εσωτερι-
κό της χώρας.
� Πλήρη ενημέρωση των πολιτών και θω-
ράκιση της κοινωνικής συνοχής.

Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, «η κατάσταση απαιτεί
άμεση δράση. Και αυτό δεν είναι μόνο ευ-
θύνη της Ελλάδας - είναι ευθύνη όλης της
Ευρώπης».

Αναγκαία η συνεργασία
με Λιβύη και

Ευρωπαϊκή Ένωση

Η Αθήνα θέλει να σταλεί σαφές μήνυμα προς τις χώρες 
της Βόρειας και Κεντρικής Αφρικής, αλλά και προς τις πρωτεύουσες

της Ευρώπης που διστάζουν να αναλάβουν το βάρος 
των μεταναστευτικών πιέσεων

Υπερψηφίστηκε η τροπολογία για τρίμηνη αναστολή ασύλου
Καταλυτικό ρόλο στο νέο δόγμα αποτροπής έχει η τρο-

πολογία που ψηφίστηκε στη Βουλή, με την οποία η Ελλά-
δα αναστέλλει για τρεις μήνες την εξέταση αιτήσεων
ασύλου για όσους εισέρχονται παρανόμως από τη Βό-
ρεια Αφρική με πλωτά μέσα. Πρόκειται για νομικό μέτρο
έκτακτης ανάγκης, το οποίο ενεργοποιείται για πρώτη
φορά σε περιφερειακή βάση - δηλαδή αφορά αποκλει-
στικά τις θαλάσσιες αφίξεις στην Κρήτη.

Συνολικά, ψήφισαν 293 βουλευτές, ενώ υπέρ της ρύθ-
μισης τοποθετήθηκαν 177 από ΝΔ, Ελληνική Λύση και
αρκετούς ανεξάρτητους βουλευτές. «Παρών» δήλωσαν
το ΠΑΣΟΚ και η Νίκη, ενώ καταψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ,
Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά.

Η ψήφιση της τροπολογίας προκάλεσε έντονη πολιτική
αντιπαράθεση στη Βουλή, με τον υπουργό Θάνο Πλεύρη
να υπεραμύνεται της επιλογής αυτής, επικαλούμενος

στοιχεία που αποδομούν το επιχείρημα περί ευάλωτων
ομάδων:

«Από τους 507 που εισήλθαν στο Λαύριο, οι 495 είναι
άνδρες και μόνο 16 γυναίκες. Τέλος λοιπόν το παραμύθι
με τις μωρομάνες. Οι περισσότεροι είναι άνδρες από 18
έως 30 ετών, κατά κανόνα από την Αίγυπτο, και δεν πλη-
ρούν τα κριτήρια προσφυγικού προφίλ».

Οι επικριτές της τροπολογίας μίλησαν για προσωρινό
εμπόδιο που δεν λύνει το πρόβλημα. Ωστόσο, κυβερνητι-
κές πηγές υπενθυμίζουν πως παρόμοια μέτρα εφαρμό-
στηκαν και στον Έβρο το 2020, με αποτελεσματικότητα
που αναγνωρίστηκε ακόμη και από ευρωπαϊκούς θε-
σμούς. 



Χ
ωρίς να χρειαστεί να φτάσει καν η
ψήφιση της τροπολογίας για την ανα-
στολή ασύλου στη Βουλή, το μήνυμα

που εξέπεμψε η ελληνική κυβέρνηση προς
τα διεθνή κυκλώματα διακινητών φαίνεται
ότι έπιασε τόπο: οι μεταναστευτικές ροές
προς την Κρήτη μηδενίστηκαν σχεδόν αμέ-

σως μετά τις πρώτες δημό-
σιες τοποθετήσεις του
πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Το χρονικό της αποκλι-
μάκωσης δεν αφήνει περι-

θώρια παρερμηνειών: οι
διακινητές «διάβασαν» σω-

στά την πολιτική βούληση της Ελλάδας και
απέσυραν το πείραμα «λιβυκής διαδρομής»
προς την Κρήτη.

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι. Μετά από μια
εβδομάδα ασφυκτικών αφίξεων -με πάνω
από 1.500 άτομα να αποβιβάζονται σε Γαύ-
δο, Χανιά και Ρέθυμνο σε μόλις 48 ώρες-
από τις 9 Ιουλίου και εξής οι αφίξεις έπεσαν
απότομα στο μηδέν. Η μεταφορά 500 ήδη
διασωθέντων μεταναστών στην ηπειρωτική
χώρα και η αναγγελία δημιουργίας κλει-
στών δομών κράτησης στην Κρήτη συνέτει-
ναν στην αποσυμφόρηση των δομών και
στην αποθάρρυνση νέων προσπαθειών δι-
είσδυσης.

Η πολιτική αποτροπής που εκφωνήθηκε
δημόσια από τον Κυριάκο Μητσοτάκη λει-
τούργησε πριν καν γίνει νόμος του κράτους.
Η τροπολογία, που τελικά υπερψηφίστηκε
στις 11 Ιουλίου, προβλέπει τρίμηνη αναστολή
της διαδικασίας ασύλου για όσους εισέρ-
χονται από τη Βόρεια Αφρική με πλωτά μέ-
σα και δεν είχε ακόμη τεθεί σε ισχύ όταν οι
ροές εξαφανίστηκαν. Ήταν η πρόθεση και το
μήνυμα που λειτούργησαν αποτρεπτικά.

Άμεση αποκατάσταση
σχέσεων με Χαφτάρ

Στο φόντο των εξελίξεων με τις ροές από
τη Λιβύη προς την Κρήτη, ένα αιφνίδιο δι-
πλωματικό επεισόδιο ήρθε να προκαλέσει
έντονη πολιτική συζήτηση. Στις 8 Ιουλίου, οι
αρχές της Ανατολικής Λιβύης υπό τον στρα-
τηγό Χαφτάρ κήρυξαν ανεπιθύμητη την ευ-
ρωπαϊκή αποστολή που είχε μεταβεί στη
Βεγγάζη, με στόχο την επιχειρησιακή συ-
νεννόηση για την ανάσχεση των μετανα-
στευτικών ροών. Στην αποστολή συμμετεί-
χαν, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Μετανά-
στευσης της Ελλάδας Θάνος Πλεύρης, ο Ευ-
ρωπαίος Επίτροπος Μετανάστευσης Χανς
Μπρούνερ και οι υπουργοί Εσωτερικών Ιτα-
λίας και Μάλτας.

Η αντιπολίτευση στην Ελλάδα έσπευσε να
εκμεταλλευτεί το περιστατικό, μιλώντας για
διπλωματική ήττα και «απέλαση Πλεύρη»,
επιχειρώντας να προσδώσει εθνικό χαρα-
κτήρα σε ένα ευρωπαϊκής εμβέλειας επει-
σόδιο. Ωστόσο, η πραγματικότητα που ακο-

λούθησε δεν επιβεβαίωσε την αντιπολιτευ-
τική αφήγηση.

Μόλις λίγες ώρες αργότερα, η πλευρά Χα-
φτάρ προχώρησε σε αποσαφηνίσεις προς
την ελληνική πλευρά: το διπλωματικό μήνυ-
μα, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, δεν στρε-
φόταν κατά της Ελλάδας, αλλά αποτελούσε
αντίδραση στο γεγονός ότι η αποστολή της
ΕΕ επισκέφθηκε πρώτα την κυβέρνηση
Ντμπέιμπα στην Τρίπολη, την οποία ο Χα-
φτάρ δεν αναγνωρίζει ως νόμιμη αρχή της
Λιβύης. Επρόκειτο, λοιπόν, για κίνηση συμ-
βολισμού και διεκδίκησης γεωπολιτικού
σεβασμού από τις Βρυξέλλες -όχι για ρήξη
με την Αθήνα.

Κινήσεις καλής θέλησης 
προς την Αθήνα

Η διάθεση της λιβυκής πλευράς να ξεκα-
θαρίσει τις προθέσεις της προς την Ελλάδα
αποτυπώθηκε και στις πράξεις: μόλις δύο
ημέρες μετά το επεισόδιο, ο γιος του στρα-
τηγού, Σαντίκ Χαφτάρ, επισκέφθηκε την ελ-
ληνική κοινότητα της Βεγγάζης, συναντήθη-

κε με τον πρόεδρό της κ. Μανδαλιό και προ-
χώρησε σε συμβολικές κινήσεις φιλίας και
αναγνώρισης. Η απονομή πλακετών, οι δη-
μόσιες ευχαριστίες και η προβολή των ιστο-
ρικών δεσμών με την Ελλάδα είχαν ξεκάθα-
ρο διπλωματικό αποδέκτη: την Αθήνα.

Σε ακόμα μία κίνηση καλής θέλησης προς
την Αθήνα, άλλος γιος του στρατηγού,
Μπελκάσεμ Χαφτάρ, που είναι επικεφαλής
του Οργανισμού Ανασυγκρότησης και Ανοι-
κοδόμησης και με τον οποίο συναντήθηκε
την περασμένη Κυριακή ο Γ. Γεραπετρίτης,
κάλεσε το απόγευμα της Τετάρτης στο σπίτι
του τον Έλληνα γενικό πρόξενο στη Βεγγά-
ζη Α. Καλογνωμή, προκειμένου να εξετά-
σουν τον προγραμματισμό της διμερούς συ-
νεργασίας.

Το μήνυμα ήταν διπλό: αφενός, η Ευρώπη
παρακάμπτεται όταν δεν τηρεί τις ισορρο-
πίες, αφετέρου, η Ελλάδα παραμένει αξιό-
πιστος συνομιλητής, ακόμη και όταν συμμε-
τέχει σε ευρύτερα ευρωπαϊκά σχήματα.

Αναλυτές εκτιμούν πως η απέλαση της ΕΕ
ήταν προσεκτικά ενορχηστρωμένη γεωπο-

λιτική κίνηση από τον Χαφτάρ, με σκοπό να
διεκδικήσει αναγνώριση της de facto εξου-
σίας του στην Ανατολική Λιβύη. Στο πλαίσιο
αυτό, η ταυτόχρονη διατήρηση της σχέσης
με την Ελλάδα επιβεβαιώνει ότι η Αθήνα δεν
αιφνιδιάστηκε, ούτε παγιδεύτηκε -αντίθετα,
κράτησε ανοιχτό τον δίαυλο επικοινωνίας
χωρίς να εμπλακεί σε εσωλιβυκή νομιμο-
ποίηση.

Η εξέλιξη αυτή όχι μόνο ακύρωσε τις αν-
τιπολιτευτικές αιτιάσεις περί αποτυχίας, αλ-
λά ενίσχυσε και το αφήγημα περί ψύχραι-
μης και αποτελεσματικής διαχείρισης της
κρίσης από την ελληνική διπλωματία.

Προχωρά το σχέδιο, 
επιμονή στο μοντέλο Έβρου

Η ψήφιση της τροπολογίας στη Βουλή ήρ-
θε ως επιβεβαίωση της στρατηγικής απο-
τροπής. Η κυβέρνηση, έχοντας ήδη στείλει
το μήνυμα στους διακινητές, έβαλε και το
νομικό «τείχος». Το σχήμα που διαμορφώ-
νεται πλέον είναι ξεκάθαρο: προσωρινή
αναστολή ασύλου, αυστηροί έλεγχοι, κλει-
στά κέντρα κράτησης, επιχειρησιακή συ-
νεργασία με Λιβύη και Frontex.

Παρά τις αντιδράσεις θεσμικών φορέων -
όπως της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών,
του Συνηγόρου του Πολίτη και της Ύπατης
Αρμοστείας του ΟΗΕ- η κυβέρνηση υπεν-
θυμίζει ότι ανάλογα μέτρα ελήφθησαν στον
Έβρο το 2020, με αποδοχή από την Κομι-
σιόν, που και τώρα θεωρεί την κατάσταση
«έκτακτη και δικαιολογημένη».

Ο υπουργός Πλεύρης διαμηνύει ότι η Ελ-
λάδα εφαρμόζει το μοντέλο Έβρου στην
Κρήτη: καμία ανοχή, προληπτικά μέτρα, μη-
δενική εγκατάσταση χωρίς έγκριση. Το σχή-
μα «φυλακή ή απέλαση» είναι ενδεικτικό
της κατεύθυνσης: όσοι εισέρχονται παράνο-
μα θα κρατούνται και θα επαναπροωθούν-
ται, ενώ κόβονται επιδόματα και αλλάζει το
σύστημα σίτισης.

Σε παράλληλο χρόνο, η κυβέρνηση προ-
ωθεί την πρόταση «Team Europe Initiative»,
για δημιουργία μόνιμης κοινής ευρωπαϊκής
ομάδας στη Λιβύη, με επιχειρησιακή δυνα-
τότητα. Η Αθήνα δεν παραιτείται από την ευ-
ρωπαϊκή στρατηγική, αλλά δηλώνει έτοιμη
να δράσει ακόμη και μόνη, αν χρειαστεί.
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ 
ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Μηδενίστηκαν
οι καραβιές
μεταναστών 

από τη Λιβύη τις
τελευταίες 48 ώρες

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Αμέσως μετά τις πρώτες δημόσιες
τοποθετήσεις του πρωθυπουργού
για αναστολή ασύλου και πριν καν
ψηφιστεί η τροπολογία,
«πάγωσαν» οι ροές από τη χώρα
της Βόρειας Αφρικής προς την
Κρήτη ύστερα από μια εβδομάδα
ασφυκτικών αφίξεων



ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 7
Po

lit
ic

a
lly

In
co

rr
ec

t 
Για πού το ’βαλε η ωραία Ελένη του Υποδομών;

Ο Τρωικός Πόλεμος είχε την ίδια αιτία, στην προκειμένη περίπτωση όμως, δηλαδή στην

αποχώρηση της εξίσου ευειδούς personal assistant από την οδό Αναστάσεως, για άλλες

πολιτείες, όχι αναρχικές (δεν ξέρω αν θα είναι ερωτικές που λέει το τραγούδι), σίγουρα εί-

ναι βελούδινες. Η έξοδος από το υπουργείο Υποδομών της Ελένης Μπρουζιώτη δεν ξέρω

αν έγινε talk of the town, παρότι εκεί στου Παπάγου προσπαθούν -και η αλήθεια είναι ότι

ενίοτε καταφέρνουν- να διαλύουν τη σκόνη που σηκώνεται. Βλέπετε, δεν είναι η μόνη που

κούνησε μαντίλι στα κεντρικά το τελευταίο διάστημα, αλλά δεν είναι της παρούσης. Εξ

όσων πάντως με πληροφορούν, οι άλλες… πολιτείες για τις οποίες σας έγραψα παραπάνω

είναι προς οδό Θηβών μεριά. Είμαι σε θέση να γνωρίζω ότι η γοητευτική Ελένη έχει ανα-

λάβει ήδη καθήκοντα στο επιτελείο της υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου Σέβης

Βολουδάκη. 

Ο Καραμανλής, ο Πιερ και η… γκλίτσα
Πετάγομαι μέχρι τη Ραφήνα, στην

«έδρα» του Κώστα Καραμανλή. Ο πρώην

πρωθυπουργός είχε προ κάποιων εικοσι-

τετραώρων ημίωρη συνάντηση με τον Κυ-

ριάκο Πιερρακάκη όχι για τα τρέχοντα πο-

λιτικά, αλλά για… τα καπνισμένα. Ως πρό-

εδρος της ΣΕΚΕ, ο Καραμανλής παρέστη

στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας συνο-

δευόμενος από τον Αλέκο Κοντό, για να συζητήσουν το μέλλον του καπνού και της ιστο-

ρικής Συνεταιριστικής. Λέγεται μάλιστα ότι ο διάλογος έγινε σε ιδιαίτερα θερμό κλίμα,

χωρίς ίχνος… καπνού στον αέρα. Επειδή όμως έχω παντού ανθρώπους, μίλησα με τον

«δικό μου» στη Ραφήνα που παίζει μπαλίτσα και γνωρίζει και τις πέτρες. Μου είπε ότι ο

πρώην πρωθυπουργός τις τελευταίες ημέρες (με όσα ακούγονται περί… Σαμαρά) είναι

πολύ χαλαρός και βολτάρει στην παραλία της περιοχής, με το γνωστό καπελάκι του, τη

βερμουδίτσα και πάντα την… γκλίτσα ανά χείρας. Ο κόσμος που τον βλέπει τον χαιρετά-

ει και εκείνος στέκεται και μιλάει μαζί τους.  

@Καμία εμφάνιση: Ο «δικός μου» έσπευσε να με πληροφορήσει ότι ο Αντώνης έχει

πολύ καιρό να έρθει στη Ραφήνα. 

23 αερολιμένες, 576 καθίσματα, 1.300.000 ευρώ 
για την αναμονή και… τρελαθείτε μαζί μας!

Πάει, «θα πηδηχτώ από το παράθυρο»! Σε

μια χώρα που διατηρεί 23 κρατικούς αερολι-

μένες υπό την αρμοδιότητα της Υπηρεσίας

Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), κάποιος μέ-

τρησε σωστά: 576 καθίσματα αναμονής

χρειάζονται -ούτε ένα παραπάνω ούτε ένα

λιγότερο. Η ακρίβεια, εντυπωσιακή. Όπως

και ο προϋπολογισμός: 1.300.000 ευρώ. Όχι,

δεν είναι fake news. Η απόφαση που βρήκα στη Διαύγεια φέρει κανονικά την υπογραφή

του υπουργού Χρίστου Δήμα και βασίζεται σε ένα πλήρες σετ νομοθετικών και διαδικα-

στικών θεμελίων (Ν.4412/2016, Ν.4727/2020, Ν.4013/2011, εγκρίσεις, παραρτήματα και

πίνακες). Τα γράφω για να είμαι to the point. 

Προβλέπει λοιπόν την προμήθεια επίπλων «χώρου υποδοχής» μέσω ανοιχτού διαγω-

νισμού, με ηλεκτρονικά τιμολόγια, παρακρατήσεις και όλα τα προβλεπόμενα. Μπράβο, τέ-

λεια! Και πάμε στην τρέλα! Το κόστος αναμονής; Περίπου 2.256 ευρώ ανά κάθισμα -χωρίς

ΦΠΑ. Με ΦΠΑ, αγγίζουμε σχεδόν 2.797,44 ευρώ το τεμάχιο. Δεν γνωρίζω αν θα έχουν ερ-

γονομική πλάτη, ανθεκτικά μπράτσα ή ενσωματωμένο φορτιστή, αλλά ελπίζω τουλάχι-

στον να είναι άνετα. Γιατί στην τιμή αυτή κάποιοι θα περιμένουν… με στιλ. 

Και θα με συγχωρήσετε, αλλά θα το πω: Με τέτοια τιμή, στα καθίσματα θα κάθονται

ακριβοί… κ@λοι! Ε, δεν μπορούσα να κρατηθώ!

@Και τώρα το μεγάλο… bu(t)t: Η δημόσια σύμβαση προβλέπει 1.300.000 ευρώ για τα

576 καθίσματα -δηλαδή περίπου 2.256 ευρώ το κάθισμα (χωρίς ΦΠΑ), δηλαδή 10-15

φορές περισσότερο από ό,τι η αγορά όπως έψαξα. Ακόμα και premium εκδόσεις, με το

πάνω χέρι στη λιανική, είναι πολύ φθηνότερες -ανάμεσα στα 200 και 600 ευρώ! Χρίστο,

όλα καλά; 

Η Δέσποινα της… Amazon στο υπουργείο Ενέργειας
Ας κάνουμε τη γνωστή… παρένθεση και ας πάω σε μια είδηση που

έχει φέρει ήδη συζητήσεις πριν καλά καλά γίνει η… μεταγραφή. Ανα-
φέρομαι στη Δέσποινα Παληαρούτα, την 38χρονη μηχανολόγο μη-
χανικό, με βιογραφικό που θα ζήλευαν στελέχη πολυεθνικών, που
φέρεται έτοιμη να αναλάβει τη θέση της γενικής γραμματέως στο
υπουργείο Ενέργειας, μετά από έναν χρόνο σοβαρής και αθόρυβης
δουλειάς στο υπουργείο Μεταφορών. Με σπουδές στο Μετσόβιο, μετα-
πτυχιακό στο Imperial και MBA από την ΑΣΟΕΕ, με θητείες στην Amazon
UK και την ελληνική βαριά βιομηχανία (Βιοχάλκο), η Παληαρούτα δείχνει έτοιμη για τον
νέο της ρόλο. Θεωρείται τεχνοκράτισσα νέας γενιάς που θα λύσει τα χέρια των Παπασταύ-
ρου, Τσάφου.

Οφειλόμενο
Στην «Political» δεν είμαστε δογματικοί και προφανώς δεν

έχουμε κανένα θέμα να φιλοξενήσουμε τη διαφορετική γνώμη,
ούτε πολύ περισσότερο να αναγνωρίσουμε ότι η δική μας οπτική
χρήζει διόρθωσης. Η ενημέρωση που έλαβα από τον τέως υφυ-
πουργό Εξωτερικών Τάσο Χατζηβασιλείου εμπίπτει σε αυτήν την κα-
τηγορία. Με αφορμή λοιπόν παλαιότερη αναφορά της στήλης για την επι-
χειρηματική αποστολή στην Ουκρανία, ο κ. Χατζηβασιλείου μού είπε ότι οι διπλωματι-
κές αρχές στην Ουκρανία προετοίμασαν την αποστολή διακριτικά, καθώς για λόγους
ασφαλείας, η επιχειρηματική αποστολή θα έπρεπε να αποτελείται από περιορισμένο
αριθμό συμμετεχόντων, ο οποίος τελικά ανήλθε στις 15 εταιρείες. Πρόκειται, κατά την
ίδια γραμμή πληροφόρησης, για εταιρείες που είχαν δηλώσει από πολύ νωρίτερα εν-
διαφέρον για να μετάσχουν σε μελλοντική αποστολή στο Κίεβο, ενώ τη διοργάνωση
ανέλαβε το Enterprise Greece. Όπως με πληροφορεί ο βουλευτής της Νέας Δημοκρα-
τίας, η αποστολή έφτασε αεροπορικώς στη Μολδαβία και μετέβη οδικώς στο Κίεβο με
απόλυτη ασφάλεια, παρά τον διαρκή κίνδυνο ρωσικών χτυπημάτων στην ουκρανική
επικράτεια. Λαμβάνω, δε, τη διαβεβαίωση ότι η συμμετοχή και άλλων εταιρειών σε νέες
αποστολές είναι πάντοτε ανοιχτή, χωρίς αποκλεισμούς, υπό την αίρεση ότι λόγω της
κατάστασης ασφαλείας δεν μπορούν να είναι πολυάριθμα τα γκρουπ. 

Το στοίχημα της Σοφίας Ζαχαράκη
Βήμα βήμα, η υπουργός Παιδείας κλείνει μέτωπα. Η αλήθεια εί-

ναι ότι η Σοφία Ζαχαράκη δεν κατεβάζει ταχύτητα ή όπως λένε όσοι
την παρακολουθούν από τα απέναντι στρατόπεδα: «Δεν βγάζει το
πόδι από το γκάζι». Μιλώντας στη σύνοδο των πρυτάνεων, η κ. Ζαχα-
ράκη άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο, με τις αναγκαίες εγγυήσεις και από
τον ιδιωτικό τομέα, να υπάρξει ένα πρόγραμμα αναβάθμισης υποδομών στα πα-
νεπιστήμια, όπως είναι το «Μαριέττα Γιαννάκου» για τα σχολεία. Η υπουργός Παιδείας
έστειλε επίσης ακόμη ένα καθαρό μήνυμα για ένα θέμα υποδομών, στο οποίο χωλαίνει
εδώ και δεκαετίες η χώρα μας: «Η ανάγκη για αξιοπρεπείς φοιτητικές εστίες είναι αδια-
πραγμάτευτη και αποτελεί και για μένα ένα ξεκάθαρο προσωπικό στοίχημα. Και εδώ, το
υπουργείο σε συνεργασία με τις πρυτανικές αρχές προχώρησε σε χρηματοδοτήσεις για
την αναβάθμιση υφιστάμενων δομών, αλλά και για τη δημιουργία νέων, προς όφελος των
φοιτητών μας που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες». 

Douze points για Παπασταύρου 
Το γράψαμε μία φορά και θα το ξαναγράψουμε. Ο Σταύρος Παπα-

σταύρου είναι wonderkid της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Χωρίς σα-
ματάδες, αλλά αθόρυβα, κάνει κινήσεις στην πολιτική σκακιέρα που
φτιάχνουν το κλίμα. Σε αυτές συμπεριλαμβάνεται ο καλοκαιρινός
«μποναμάς», όπως χαρακτηρίστηκε από φίλους και αντιπάλους, στους δη-
μάρχους. Πρόκειται για το νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα με προϋπολογισμό 80 εκατομ-
μύρια ευρώ, που ανακοίνωσαν το υπουργείο Περιβάλλοντος και το Πράσινο Ταμείο. Το
μπάτζετ για δράσεις για το περιβάλλον αυξάνει το «ζεστό» χρήμα προς όλους τους δήμους
της χώρας κατά 25 εκατομμύρια ευρώ. Douze points. 

Πληρώνουμε έπιπλα του… 2020!
Και ναι, κυρίες και κύριοι, δεν θα μπορούσα να σας αφήσω και

αυτό το Σαββατοκύριακο χωρίς κουίζ. Δεν είναι και ιδιαίτερα δύσκολο. Είδα λοιπόν μια
απόφαση σε μια αρχή που… ρυθμίζεται ότι ενέκρινε ΤΩΡΑ κονδύλι ύψους 3.900 ευρώ για
αγορά επίπλων. Η αγορά βέβαια (προφανώς και η τοποθέτηση) έγινε το 2020. Εντάξει, μω-
ρέ, 5 χρονάκια πέρασαν, πώς κάνετε έτσι;

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Σιγουριά
Με όποιον και αν μιλήσεις στο κυ-
βερνητικό στρατόπεδο, εκφράζε-
ται με μια συγκρατημένη σιγουριά
για τα μελλούμενα στην υπόθεση
του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ειδικότερα για το αν
στα προσεχώς θα πρέπει να αναμέ-
νεται μια περίπτωση «γαλάζιου»
όλων των βαθμίδων, κομματικών και κυβερνητικών. Εξη-
γούμαι για να μην παρεξηγούμαι: Η σιγουριά αφορά το αν
υπάρχουν και άλλα ονόματα νεοδημοκρατών στον φάκελο
της δικογραφίας. Όχι την κατάληξη της έρευνας. 
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Τα... 1.000 likes 
του Γιάν(ν)η για 
τη «δολοφονημένη»
πρόθεση του Θάνου

Κ
αλημέρα, καλό Σαββατοκύριακο, πη-
γαίνετε στις παραλίες όσοι μπορείτε,
κάντε βουτιά, ευχαριστηθείτε τη θάλασ-

σα, ξεκουραστείτε και χαλαρώστε με όσα συμ-
βαίνουν τριγύρω (σας). Επειδή δεν ασχολείται
κανείς με τον Βαρουφάκη, είπα να ασχοληθώ
εγώ. Είδα την ανάρτησή του στο Instagram για
τους λαθρομετανάστες στην Κρήτη και κατάλα-
βα ότι χρησιμοποιεί εκφράσεις που εννοείται
ότι δεν πρέπει να λέγονται στον δημόσιο λόγο
από έναν αρχηγό
κόμματος (σ.σ.:
είναι ακόμη;).
Έφτασε στο ση-
μείο λοιπόν να
γράψει ότι «…
μετά το Βατερλό
του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο
Μητσοτάκης
άδραξε την ευ-
καιρία να συ-
σπειρώσει την
ακροδεξιά του
βάση κραδαί-
νοντας το σιχα-
μένο Δόγμα Πλεύρη. Η κόλαση να φαντάζει
παράδεισος σ’ αυτά που θα ζουν εδώ, έλεγε
κάποτε ο σημερινός υπουργός Μετανάστευ-
σης, ο οποίος δεν έκρυψε τη δολοφονική του
πρόθεση». Τι να πω για τον Γιάν(ν)η! 1.000 likes
(και κάτι ψιλά) πήρε. Και πολλά ήταν...

@Τον… έλιωσαν: Και επειδή διάβασα το τε-
λευταίο άρθρο των «Financial Times» για τα 10
χρόνια από το 2015, ο Βαρουφάκης χαρακτηρί-
ζεται ως «διχαστικός υπουργός Οικονομικών»
με ναρκισσιστική προσέγγιση και ότι μαζί με
τον Αλέξη έφερε τη χώρα στο χείλος της εξό-
δου από το ευρώ. Τότε υπήρξε το Δόγμα του
άγριου φεσιού στους Έλληνες... 

O «στρατιώτης» 
Βασίλης Οικονόμου
Ο Βασίλης Οικονόμου είναι από τους πολιτικούς

που απεχθάνονται τις αγιαστούρες, ενώ στην

πράξη έχει αποδεί-

ξει δύο πράγματα:

ότι λειτουργεί ως

στρατιώτης της πα-

ράταξης αλλά και

ότι βάζει το δημό-

σιο συμφέρον πά-

νω από προσωπι-

κές αντιπαραθέ-

σεις και τις όποιες

κομματικές έριδες

ανακαλύπτουν ορι-

σμένοι. Με αφορμή την απόφαση Κυρανάκη για

επέκταση της αστικής συγκοινωνίας στο Πόρτο

Ράφτη, ο Βασίλης Οικονόμου όχι μόνο χαιρέτι-

σε την εξέλιξη, αλλά αναγνώρισε πως πρόκειται

για ένα ακόμη βήμα στην υλοποίηση του οράμα-

τος που και ο ίδιος υπηρέτησε στο υπουργείο.

Δεν περισσεύει άλλωστε κανένας στη σκληρή

μάχη για τις εκλογές. 

Αγρίεψε η Σοφία
Η Βούλτεψη, ως γνωστόν, δεν τα μάσαγε ποτέ τα λό-
για της. Ούτε όταν ανέλαβε καθήκοντα. Είναι επίσης
γνωστό ότι δεν κάνει αντάρτικα, αλλά χθες το πρωί
στο Action24 την πέταξε τη ρουκέτα της. Με αφορμή
λοιπόν τα νέα μέτρα, που βάζουν στο μικροσκόπιο
ακόμη και τα γεύματα, η πρώην υφυπουργός Μετα-
νάστευσης σημείωσε καυστικά ότι επειδή είναι ένα
θέμα εθνικής ασφάλειας «δεν μπορείς να μπαίνεις
στο επίπεδο του φακόρυζου, του λαχανόρυζου και
του κεμπάπ». Κάρφωσε μάλιστα τον νέο υπουργό
Μετανάστευσης καλώντας τον να... φύγει από τις
«κορόνες και να μελετήσει το Προσφυγικό». 

Καμπανάκι από «Αβράμη»
Και ο «Αβράμης» με διακριτό τρόπο στέκεται απέ-
ναντι στη νέα φρασεολογία, ενώ έχει διατυπώσει
και επιφυλάξεις για
την αποτελεσματι-
κότητα των όσων
λέγονται από τη νέα
ηγεσία του υπουρ-
γείου. Ο Δημήτρης
Αβραμόπουλος άλ-
λωστε γνωρίζει πο-
λύ καλά το θέμα,
αφού έχει κρατήσει
την μπαγκέτα της
ευρωπαϊκής πολιτι-
κής στο Μετανα-
στευτικό ως αρμό-
διος επίτροπος, χώ-
ρια τις παραστάσεις
που έχει από το
υπουργείο Εξωτε-
ρικών. «Δεν ξέρω πώς το έχει στο μυαλό ο αρμόδιος
υπουργός», είπε ο πολύπειρος πολιτικός, υπενθυ-
μίζοντας ότι στα ταξίδια του ως επιτρόπου, από
το Πακιστάν μέχρι τις χώρες της Βορείου Αφρι-
κής, καμία από αυτές δεν δεχόταν «να πάρουν πίσω
τους υπηκόους της». Ουπς! 
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Ο έπαινος από τη Meta
Δεν είναι και μικρό πράγμα ένας κολοσσός της
τεχνολογίας να αναγνωρίζει την πρόοδο, αλλά
κυρίως να υιοθετεί εθνικές πρακτικές, επαι-
νώντας την ψηφιακή πορεία που διαγράφει η
δημόσια διοίκηση. Στη συνάντηση που είχε
χθες στο Μέγαρο Μαξίμου ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης με την Antigone Davis, αντιπρόεδρο της
Meta, αρμόδια για την Ασφάλεια, και άλλα στε-
λέχη της εταιρείας, η ξένη αποστολή επανέλα-
βε την πλήρη στήριξη της εταιρείας στην πρό-
ταση της Ελλάδας για καθιέρωση ενός ενιαίου
ορίου ψηφιακής ενηλικίωσης στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αναγνωρίστηκε επίσης ο ηγετικός ρό-
λος που έχει αναλάβει η Ελλάδα στην πανευρω-
παϊκή συζήτηση για την προστασία των παιδιών
και των εφήβων από ακατάλληλο περιεχόμενο
και τον κίνδυνο ψηφιακού εθισμού.
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Ο δεξιός πνεύμονας 
Στο Μεταναστευτικό και στα της ψηφοφο-
ρίας τής τροπολογίας στη Βουλή. Μια δια-
δικασία η οποία, εξ όσων καταλαβαίνω,
έβαλε δύσκολα -για να μην πω ότι προκά-
λεσε ένα πολιτικό έμφραγμα- σε κάποιους
που ο πρωθυπουργός χαρακτηρίζει «πα-
τριώτες της φακής». Υπερψήφισαν αλλά
ψάχτηκαν να βγουν από πάνω και, όπως
μου είπε μια παλιά καραβάνα, «ο Μητσο-
τάκης τούς στερεί το οξυγόνο και από τον
δεξιό και από τον αριστερό πνεύμονα».
Άδικο έχει; Τo

..
. 

Π
ρό
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Νέα δικογραφία  
Απορία ψάλτου βηξ, λένε. Και νομίζω ότι ταιριάζει γάντι

στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και στις συνδέσεις που γί-
νονται με βουλευτές - όχι της κυβέρνησης αλλά των κομ-
μάτων της αντιπολίτευσης. Στο ξέσπασμα της είδησης, για
να είμαστε ακριβείς, έπαιξαν κάνα δυο ονόματα, αλλά
έκτοτε δεν έχει κυκλοφορήσει κανένα, παρότι ο όγκος των
δεδομένων και τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει η Ευ-
ρωπαία εισαγγελέας είναι τεράστια. Δεν ξέρω αν παράπε-
σαν ή διέλαθαν της προσοχής κάποιων αδέκαστων, αλλά
το σίγουρο είναι ότι υπάρχουν. Εκτός αν έρθουν πακέτο με
το συμπληρωματικό φιρμάνι της κυρίας Παπανδρέου που,
όπως πληροφορούμαι, είναι on the way. 

Η επικοινωνία τρέχει 
με... gigabit

Το βρήκα, σας το
προσφέρω απλόχε-
ρα! Αλλά, εντάξει, να
τρέξει η ψηφιοποί-
ηση, να τρέξει και το
δίκτυο, να φτάσει και το gigabit στο χωριό. Αλλά για να
πειστεί ο κόσμος να πάρει το... κουπόνι πρέπει -φαίνε-
ται- να πέσουν πρώτα σχεδόν 2,5 εκατ. ευρώ στην επι-
κοινωνιακή προβολή. Ναι, καλά διαβάσατε. Η «Κοινω-
νία της Πληροφορίας ΜΑΕ» ενέκρινε επικοινωνιακό
πρόγραμμα 2.479.104 ευρώ για να μάθει ο πολίτης ότι
υπάρχει το «Gigabit Voucher Scheme», μια δράση επι-
δότησης υπερυψηλών ταχυτήτων. Το κονδύλι εντάσσε-
ται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0».

Η στάση της Φώφης
Ένας παλιός μού υπενθύμισε ότι το 2020 το ΠΑΣΟΚ με

πρόεδρο την αείμνηστη Φώφη Γεννημα-
τά είχε επιλέξει διαφορετική στάση.
Τότε το ΠΑΣΟΚ είχε υπερψηφίσει
την απόφαση της κυβέρνησης να
αναστείλει την εξέταση αιτήσεων
ασύλου για έναν μήνα λόγω των
γεγονότων στον Έβρο. Τώρα η δι-
καιολογία Ανδρουλάκη ότι το «πα-
ρών» στην ψηφοφορία αποφασίστηκε για-
τί θεωρείται ότι η αναστολή αποτελεί επικοινωνιακό
παιχνίδι δεν ξέρω κατά πόσο πείθει πολιτικά αλλά κυ-
ρίως την ίδια την κοινωνία. 

Ο ΓΑΠ, ο Αλέξης, οι μπίρες, το «Ολανδρέου» και η φήμη...

Πολιτική με αποτέλεσμα
Μπορεί η κριτική για τη μεταναστευτική πολιτική να φουντώνει από τα έδρανα

της Βουλής ή από τα πάνελ, αλλά ο Παύλος Μαρινάκης έχει αποδείξει ότι δεν
κάνει αντεπίθεση για την αντεπίθεση, αλλά χτίζει αφήγημα. Όχι μόνο απάντησε
με νηφαλιότητα και πολιτική αυτοπεποίθηση στις κατηγορίες περί «ακροδεξιάς
ρητορικής», αλλά επανέφερε στο προσκήνιο το αυτονόητο: ότι η προστασία των
συνόρων και η τήρηση του νόμου δεν είναι ιδεολογία αλλά υποχρέωση. Όταν ο
εκπρόσωπος δηλώνει ότι «ο παράνομος έχει δύο δρόμους: κράτηση ή επιστρο-
φή», δεν το λέει για τα χειροκροτήματα του κομματικού ακροατηρίου αλλά για
να προστατευτούν οι τοπικές κοινωνίες από ένα χρόνιο πρόβλημα. Άλλοι κατη-
γορούν από τα γραφεία τους, εκείνος όμως γνωρίζει την αλήθεια, τι συμβαίνει
στο σήμερα στην Κρήτη και τι γινόταν στο παρελθόν στον Έβρο και στα νησιά. Ο
δρόμος, όπως είπε, είναι ξεκάθαρος: πολιτική με αποτέλεσμα.

Ο
Γιώργος Γεραπετρίτης
έχει... φούριες τώρα τελευ-
ταία. Δεν του έφταναν η Μο-

νή Σινά, η Λιβύη, ακόμη και ο Μπένι
που του τη λέει για το άσυλο, σκέ-
φτεται και αυτά που έρχονται. Δη-
λαδή, τα «θαλάσσια πάρκα» που ξε-
φυτρώνουν εκεί όπου άλλοτε
υπήρχαν μόνο... κόκκινες γραμμές.
Η Άγκυρα, σύμφωνα με τα τουρκι-
κά ΜΜΕ, ετοιμάζει τα δικά της ma-
rine parks στο Αιγαίο, με πυξίδα -
όλως τυχαίως- το τουρκολιβυκό
μνημόνιο. Την ίδια ώρα, η Αθήνα
σχεδιάζει δικά της πάρκα μεταξύ
Ανάφης και Αμοργού, περιμένον-
τας να δει αν (και πώς) θα αντιδρά-
σει η Άγκυρα. Και μέσα σε όλα αυτά
εκκρεμεί και το 6ο Ανώτατο Συμ-
βούλιο Συνεργασίας στην Άγκυρα,
που ακόμη ψάχνει ημερομηνία. Για
να είμαι δίκαιος και επειδή έχω δει
το βλέμμα του Γεραπετρίτη, που
φορά γυαλιά Top Gun όταν δεν φο-
ράει κοστούμι, μετρά δηλώσεις, κι-
νήσεις, γεωγραφικά μήκη και δι-
πλωματικά μήκη κύματος. Για να
δούμε...

Πολλοί οι πονοκέφαλοι του Top Gun Γεραπετρίτη

Πάμε τώρα να το στρίψουμε όλο το… πράγμα. Φίλος που ρωτάει για τις επι-

σκέψεις που δέχεται ο Αλέξης στο γραφείο του τις τελευταίες εβδομάδες,

μου είπε στα… πεταχτά το εξής: «Μην απορήσεις αν δεις στελέχη του ΓΑΠ

στο νέο κόμμα. Και δεν νομίζω να είναι φήμη»… Εντάξει, να σας πω την αλή-

θεια, ούτε εγώ το θεωρώ… φήμη, καθώς Παπανδρέου και Τσίπρας έχουν έρ-

θει κοντά τα τελευταία χρόνια. Να θυμίσω το «Ολανδρέου» που είπε ο ΓΑΠ

στο Ίδρυμα του Αλέξη, προκαλώντας τον γέλωτα όλων… Τις μπίρες που έπι-

ναν μαζί (plus και τον Ρουσόπουλο στην παρέα) σε μπιραρία στο Όσλο βλέ-

ποντας τον τελικό του Conference League, με το Κύπελλο να πηγαίνει στον

Ολυμπιακό… Τις αποδράσεις τους στη Ρώμη μαζί με την Ντόρα (Συμβούλιο

της Ευρώπης)… Δεν θα πέσω λοιπόν από τα σύννεφα! 
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Μια φορά και έναν καιρό
υπήρχε το λεγόμενο

καμάκι, τεχνική
προσέγγισης των αντρών
προς το γυναικείο φύλο.
Ελληνική πατέντα που

σημείωνε υψηλά ποσοστά
επιτυχίας στις τουρίστριες

που επισκέπτονταν τη χώρα
μας. Είχε γίνει και ταινία.
Σήμερα υπάρχουν μόνο 

το chat και οι πλατφόρμες
γνωριμιών. Για κοίτα 
πού καταλήξαμε…

Greek
kamaki 
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Π
ριν από λίγες ημέρες είδα στα σόσιαλ έναν μεγάλο δήμο

της Αττικής (όχι των Αθηναίων) να διαφημίζει το νέο του

καμάρι: Ένα «έξυπνο παγκάκι». Ουσιαστικά είναι δύο ξύ-

λινοι πάγκοι, που έχουν από πάνω ένα πολύ μικρό ηλιακό πάνελ και θέ-

σεις usb για να φορτίζεις το κινητό σου. Πιάνει, λέει, και WiFi το παγκάκι.

Θριαμβολογούσε ο εν λόγω δήμος ότι το παγκάκι είναι «πράσινο» και σώ-

ζει ενέργεια και τα λοιπά. Διάφοροι χαρούμενοι δημότες, που θα πηγαί-

νουν να φορτίζουν το κινητό τους στο παγκάκι, υπερθεμάτιζαν από κάτω.

Κοιτούσα τις φωτογραφίες,

οι οποίες ήταν τραβηγμένες

μέρα μεσημέρι, προφανώς για

να φαίνεται το παγκάκι, και κά-

τι δεν μου πήγαινε καλά. Ωραίο

ήταν, καλή ιδέα το πάνελ και το

usb, αλλά πού θα κάτσει ο άν-

θρωπος να φορτίσει χωρίς

σκιά; Στους 70 βαθμούς Κελσί-

ου που θα πιάνει το τσιμέντο το

καλοκαίρι; Θα πεθάνει. Και δεν

είναι σχήμα λόγου αυτό.

Διάβασα και το κόστος, που

ήταν κάτι δεκάδες χιλιάδες ευ-

ρώ, και αναρωτήθηκα, καλά,

ΕΝΑΣ δεν βρέθηκε εκεί μέσα,

από τον σχεδιαστή μέχρι τους

υπαλλήλους, να τους θυμίσει

ότι δεν ζούμε στο Όσλο; Δεν

τους περίσσεψαν 10 ευρώ να

πάνε στο Jumbo να πάρουν ένα σκίαστρο; Ή έστω μια ομπρέλα

θαλάσσης; 

Το θεώρησα πολύ χαρακτηριστικό όλο αυτό της προχειρότητας

που μας δέρνει αλύπητα σε αυτήν τη χώρα. Προχειρότητας που

μας κοστίζει, τελικά, πολύ περισσότερα χρήματα (και όχι μόνο)

από το εάν καθόμασταν κάτω, συντεταγμένα, να κάνουμε ολοκλη-

ρωμένους σχεδιασμούς για τα πράγματα. Αντί να ζούμε μονίμως

μπαλώνοντας αστοχίες και κλείνοντας τρύπες, ή πιστεύοντας ότι αυτοί

στους οποίους απευθυνόμαστε είναι τόσο στόκοι που δεν θα σκεφτούν

καν ότι από ένα παγκάκι, στην Αθήνα του 2025, δεν λείπει μια είσοδος

usb, αλλά κυρίως η σκιά. 

Θα πείτε, βέβαια, ότι αυτά τα πράγματα δεν καθορίζονται απαραίτητα με

βάση τις ανάγκες, αλλά με βάση το ποιος γνωστός φτιάχνει τι. Εάν ένας

«κολλητός» έφτιαχνε όντως σκίαστρα, θα μπορούσαμε να καρφώσουμε

το usb στην τέντα, χωρίς παγκάκι από κάτω. Εάν έφτιαχνε βατραχοπέδι-

λα, θα πετάγαμε το παγκάκι να κολυμπάει στη θάλασσα. Εάν έφτιαχνε

ψησταριές, θα μπορούσαμε να καθόμαστε σε αυτό και ταυτόχρονα να

ψήνουμε σουβλάκια επάνω του. Αν και φαντάζομαι ότι και τώρα, με τις

καλοκαιρινές θερμοκρασίες, θα μπορούμε έτσι κι αλλιώς να το κάνουμε

σε πολλά παγκάκια της Αττικής. 

Σε δύο πράγματα δεν υπάρχουν

αδιέξοδα: στον καπιταλισμό και

στην ελληνική ασυναρτησία. 

Οι πραγματικές ανάγκες, την

ίδια στιγμή, αντιμετωπίζονται σαν

περιττές πολυτέλειες. Πετιούνται

λεφτά δεξιά κι αριστερά σε «έξυ-

πνες» ιδέες, όταν δεν έχουμε λυ-

μένα τα βασικά. Διαβάζω ότι στον

τελευταίο καύσωνα που έπληξε τη

Δυτική Ευρώπη, υπολογίζεται ότι

πέθαναν από τις συνέπειές του

περίπου 2.300 άτομα. Στη Δυτική

Ευρώπη λέμε τώρα, όχι στα Νότια

Βαλκάνια. Και ότι οι ειδικοί προει-

δοποιούν πώς εάν δεν κάνουμε

σημαντικές και καίριες παρεμβά-

σεις στις πόλεις μας, θα πέφτουμε

σαν τις μύγες από τη ζέστη, σε πο-

λύ λίγα χρόνια. 

Προτείνουν να αυξήσουμε το πράσινο, να βελτιώσουμε τον αστικό

σχεδιασμό -με στόχο τη διευκόλυνση της ροής των ανέμων και τη δη-

μιουργία σκιάς-, να προσαρμόσουμε τα κτήρια στην κλιματική αλλα-

γή και να βελτιώσουμε την ενεργειακή τους απόδοση, και άλλα τέτοια

όχι πολύ «έξυπνα». Ειδικότερα για την Αθήνα, προτείνουν και δρα-

στική βελτίωση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, διότι η κατάσταση

στους δρόμους είναι μη βιώσιμη και πολύ επιβαρυντική για το περι-

βάλλον. Αυτό το ξέρουμε εκ πείρας, δεν χρειάζεται καν να μας το πουν.

Δεν είπε κανένας ειδικός «βάλτε usb σ’ έναν πάγκο, μέσα στον ντάλα

ήλιο, για να κάνετε τις πόλεις σας καλύτερες». Θα μου πείτε τώρα τι να

ξέρουν οι ειδικοί; Αν ήξεραν, θα ήταν δήμαρχοι, ή έστω προμηθευτές

παγκακιών. Εμείς ξέρουμε καλύτερα. Καλά τα λέτε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα παγκάκι 
στο λιοπύρι
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του ειδικού συνεργάτη

Ν
έα αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία υπέβαλε σύμφωνα με
πληροφορίες ο καθηγητής Γρη-

γόρης Βάρρας, καταγγέλλοντας πως όταν
έγινε γνωστό πως ήταν μάρτυρας στην
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ξεκίνησαν στο-
χευμένα δημοσιεύματα από γνωστή
ιστοσελίδα οικονομικού περιεχομένου.
Επισημαίνει ότι επιχειρείται δολοφονία
χαρακτήρα, σπίλωσης ονόματος και να
καταστεί η όλη του πορεία αναξιόπιστη
για προφανείς και ευνόητους λόγους.

Ο κ. Βάρρας στην αναφορά του παρα-
θέτει συγκεκριμένα δημοσιεύματα και
παράλληλα αναφέρει πως έφτασε ανώ-
νυμη καταγγελία στο «Documento» όπου
υπήρχαν εκφράσεις που είχαν ειπωθεί
επανειλημμένα στο γραφείο του όταν
ήταν πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ από τον
τότε αντιπρόεδρο Δημήτρη Μελά και τη
διευθύντρια Τεχνικών Ελέγχων Αθανα-
σία Ρέππα. 

«Βρήκε ευήκοα ώτα»
Συνδέει μάλιστα τις αναφορές με πε-

ριστατικά της περιόδου εκείνης, αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Στις 6/11/2020
απομακρύνθηκα από τη θέση του προ-
έδρου εσπευσμένα γιατί οι παράνομοι
καταχραστές ενισχύσεων μαζί με τους
προστάτες τους αισθάνθηκαν ότι κινδύ-
νευαν πραγματικά και αυτή τους η ανη-
συχία βρήκε ευήκοα ώτα στον τότε διευ-
θυντή του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων και τον ίδιο τον
υπουργό που επέμεινε μετ’ επιτάσεως
χωρίς κανένα στοιχείο για την απομά-
κρυνσή μου».

Ουσιαστικά, δηλαδή, ο κ. Βάρρας δεί-
χνει με την αναφορά του στην Εισαγγελία
ως πηγή των διαρροών πρώην υπουργό ή
και το περιβάλλον του αλλά και καταχρα-
στές του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Σχέδιο υπονόμευσης 
Δεν σταματά όμως σε αυτό. Αναφέρει

ότι «η προσπάθεια υπονόμευσής μου
από την ομάδα διευθυντών και τον αντι-
πρόεδρο Δημήτρη Μελά εντός του
ΟΠΕΚΕΠΕ, τον διευθυντή του πρώην
υπουργού,  τον τεχνικό σύμβουλο (Neu-

ropublic/Γαργαλάκος), καθώς και ΚΥΔ
που είναι σήμερα υπόδικα, δεν σταμά-
τησε ποτέ.

Το έχω διαπιστώσει και το έχω κατα-
γράψει και τεκμηριώσει με καταθέσεις
μου στη δικαιοσύνη. Στις 5/11/2020 λίγο
πριν απομακρυνθώ σε έγγραφο απάντη-
σής μου προς τον Α’ αντιπρόεδρο κ. Μελά
που προσπάθησε να επηρεάσει τους
ελέγχους ανέφερα κατά λέξη: “Γνωρίζε-
τε ότι η παρέμβαση εκ των υστέρων σε
υποθέσεις που έχουν ήδη αποσταλεί για
εξέταση στη δικαιοσύνη αποτελεί πει-
θαρχικό και ποινικό αδίκημα. Στην εξέ-
ταση των υποθέσεων αυτών για την υπο-

στήριξη του κύρους του Οργανισμού
προτίθεμαι να καταθέσω ως μάρτυρας”».

«Υπάρχει κύκλωμα»
Στην αναφορά προς την Ευρωπαϊκή Ει-

σαγγελία, ο κ. Βάρρας επισυνάπτει και
σειρά εγγράφων μεταξύ των οποίων πε-
ριλαμβάνεται και έγγραφο που απέστειλε
στις 9 Νοεμβρίου 2020 με αριθμό πρωτο-
κόλλου 73127 και απευθύνεται στον τότε
αντιπρόεδρο Μελά, τη Β’ αντιπρόεδρο
και τον γενικό διευθυντή του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Το έγγραφο έχει ιδιαίτερη σημασία, δε-
δομένου ότι είχε παραιτηθεί τέσσερις
ημέρες πριν. Στο έγγραφο μεταξύ άλλων

αναφέρει ρητά ότι υπάρχει κύκλωμα που
έχει δημιουργήσει «διάχυτο πνεύμα
προσπάθειας άσκησης πίεσης για τους
υπαλλήλους που διενήργησαν τον έλεγ-
χο». Ταυτόχρονα αφήνει σαφείς αιχμές
για τον Μελά, ο οποίος είναι ήδη υπόδι-
κος για κακούργημα επειδή εξαφάνισε
ελέγχους που είχαν γίνει και είχαν σοβα-
ρά ευρήματα αναφέροντας επί λέξει:
«Δεν θα ήθελα να αφήσω υπαινιγμούς
για πιθανό ενδιαφέρον σας για πολύ λί-
γες συγκεκριμένες περιοχές και παρα-
γωγούς». Ταυτόχρονα αναφέρει ότι «από
τις απαντήσεις των Διευθύνσεων που
εποπτεύετε και κυρίως από τη Διεύθυν-
ση Τεχνικών Ελέγχων διαφαίνεται δι-
καιολογία αποφυγής διενέργειας των
ελέγχων με πρόσχημα τον φόρτο εργα-
σίας» αλλά και κάνει αναφορές για συγ-
κεκριμένη πρακτική στελέχους που απο-
καλείται από τους συναδέλφους της με
νεολογισμό που «έχει πρόθεμα τον
ΑΦΜ». Και όλα αυτά το 2020. 

Ο Γρηγόρης Βάρρας στην αναφορά του 
προς την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία επισημαίνει 

ότι επιχειρείται δολοφονία χαρακτήρα εις βάρος του 
και σπίλωση του ονόματός του 

ΘΕΜΑ

Στοχευμένα δημοσιεύματα κατά πρώην
προέδρου ΟΠΕΚΕΠΕ 
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E
να νέο πρόγραμμα επιβράβευσης, το

Magenta Moments, φέρνει σε όλους

τους πελάτες της η COSMOTE

TELEKOM, θέλοντας να τους προσδώσει με-

γαλύτερη αξία και να τους ανταμείψει για την

εμπιστοσύνη τους. Πρόκειται για έναν «κό-

σμο» προνομίων & εμπειριών, όπως χαρακτη-

ριστικά αναφέρει η εταιρεία, γεμάτο δώρα,

διαγωνισμούς και αποκλειστικές προσφορές

από ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών τόσο στην

Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό, σε χώρες

όπου δραστηριοποιείται η TELEKOM. Το Ma-

genta Moments, που αναβαθμίζει το COS-

MOTE DEALS FOR YOU, είναι διαθέσιμο μέσα

από τα apps της COSMOTE TELEKOM και του

WHAT’S UP.

Με το νέο αυτό πρόγραμμα οι πελάτες της

COSMOTE TELEKOM συλλέγουν «καρδιές»

μέσα από την καθημερινή τους αλληλεπίδρα-

ση με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της εται-

ρείας. Έπειτα μπορούν να τις εξαργυρώσουν,

οποιαδήποτε στιγμή, σε εμπειρίες, προσφο-

ρές από συνεργαζόμενες εταιρείες και συμμε-

τοχές σε διαγωνισμούς. 

Πώς οι «καρδιές» γίνονται εμπειρίες
Μέσα από την ενότητα «Moments» στα apps

της COSMOTE TELEKOΜ και του WHAT’S UP,

οι χρήστες μπορούν εύκολα να δουν και να

ενεργοποιήσουν τα οφέλη του προγράμματος.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη σχετική ανακοί-

νωση της εταιρείας, στο Magenta Moments οι

χρήστες απολαμβάνουν:

•πολυάριθμα προνόμια, δώρα και προσφο-

ρές από ένα μεγάλο δίκτυο συνεργατών που

συνεχώς εμπλουτίζεται

•πρόσβαση για όσους πελάτες ταξιδεύουν

στο εξωτερικό σε τοπικές προσφορές χωρών

όπου δραστηριοποιείται η TELEKOM (Αυ-

στρία, Ουγγαρία, Κροατία, Μαυροβούνιο, Βό-

ρεια Μακεδονία, Τσεχία, Σλοβακία, Πολωνία)

• μοναδικές εμπειρίες στα μεγαλύτερα

μουσικά & αθλητικά events, ταξιδιωτικές εμ-

πειρίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, προ-

σκλήσεις για κινηματογραφικές βραδιές και

άλλες ψυχαγωγικές δραστηριότητες, δωροε-

πιταγές για shopping κ.ά., τα οποία μπορούν

να κερδίσουν μέσα από διαγωνισμούς

• τηλεπικοινωνιακά δώρα από την COS-

MOTE TELEKOM.

Perplexity Pro: Ο AI βοηθός 
αποκλειστικά στο Magenta Moments 

Αξιοποιώντας τις τεχνολογικές συνέργειες

του ομίλου TELEKOM, η COSMOTE TELEKOM

φέρνει στους πελάτες της, αποκλειστικά μέσα

από το Magenta Moments, το Perplexity, δί-

νοντας τους τη δυνατότητα να έχουν 12 μήνες

δωρεάν συνδρομή στο Perplexity Pro. Πρόκει-

ται για μια από τις κορυφαίες ΑΙ μηχανές απαν-

τήσεων, που παρέχει στον χρήστη μια τεράστια

δεξαμενή διαδικτυακών πληροφοριών. Ένας

ψηφιακός βοηθός για καθημερινές ανάγκες,

όπως μετάφραση κειμένων σε πραγματικό

χρόνο, λήψη απαντήσεων σε διάφορες ερωτή-

σεις, ενώ μπορεί ακόμα να γράφει e-mail και

να συνοψίζει ή να μεταφράζει κείμενα. 

Για πρώτη φορά τα προνόμια του Magenta

Moments μπορούν να αξιοποιηθούν και στο

εξωτερικό, όπως τονίζει ο Παναγιώτης Γα-

βριηλίδης, Chief Commercial Officer Con-

sumer Segment Ομίλου ΟΤΕ. Και προσθέτει

«Αξιοποιώντας τη δύναμη της TELEKOM,

φέρνουμε ένα ακόμα Magenta προϊόν, κάνο-

ντας πράξη τη νέα μας υπόσχεση, να συνδέ-

ουμε τον κόσμο των πελατών μας, μέσα από

ακόμα πιο προηγμένες, αξιόπιστες και αντα-

γωνιστικές υπηρεσίες».

Συνεργάτες του προγράμματος
Πάνω από 120 συνεργάτες από κορυφαία

brands από την Ελλάδα και το εξωτερικό

συμμετέχουν στο Magenta Moments, σε κα-

τηγορίες όπως ξενοδοχεία, ταξίδια, ψυχα-

γωγία, θέατρα, τεχνολογία, τρόφιμα και ποτά,

μόδα, καλλυντικά, κ.ά. Στους συνεργάτες του

προγράμματος συγκαταλέγονται, μεταξύ άλ-

λων, ο Perplexity ΑΙ βοηθός, και οι: Hellenic

Seaways, ANEK Lines, IKEA, Sephora,

Aegean, Intersport, Uber, Nespresso, Θερι-

νοί Κινηματογράφοι και Village Cinemas,

Goody’s, Everest, πρατήρια Shell, Σκλαβενί-

της, ΑΒ Βασιλόπουλος, Μασούτης, ΓΕΡΜΑ-

ΝΟΣ και πολλοί άλλοι.

Συλλογή & εξαργύρωση «καρδιών» 
Στο Magenta Moments οι χρήστες συλλέ-

γουν «καρδιές» μέσα από διάφορες ενέργει-

ες, όπως οι καθημερινές επισκέψεις στο app

της COSMOTE TELEKOM, συμμετέχοντας σε

παιχνίδια ή διαγωνισμούς, πληρώνοντας λο-

γαριασμούς ή κάνοντας ανανέωση υπολοίπου

στο καρτοκινητό με payzy μέσω του app της

COSMOTE TELEKOM. Ένας ακόμη τρόπος να

μαζέψουν «καρδιές» είναι να παραγγείλουν

από το ΒΟΧ delivery app ή να αγοράσουν

ασφαλιστικά προϊόντα από το COSMOTE In-

surance. Μπορούν ακόμη να εγγραφούν στο

Πρόγραμμα Επιβράβευσης ΓΕΡΜΑΝΟΣ G+

και να αγοράσουν προϊόντα τεχνολογίας ή να

συμμετέχουν σε διαγωνισμούς και παιχνίδια

στο G+ App. Οι «καρδιές» δεν έχουν χρηματι-

κή αξία, είναι προσωπικές και δεν μεταβιβά-

ζονται.

Magenta Moments:
Η νέα εποχή επιβράβευσης πελατών 

στην COSMOTE TELEKOM

• Αποκλειστικά προνόμια, προσφορές και εμπειρίες 
από ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών σε Ελλάδα και εξωτερικό
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Η
υφυπουργός Τουρισμού Άννα
Καραμανλή μιλάει στην «Politi-
cal» για την πολιτική της κυβέρ-

νησης, για την ενίσχυση του τουρισμού,
για τις προκλήσεις αλλά και για τον τρόπο
που μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός
ανάπτυξης για τις περιφέρειες και τις το-
πικές κοινωνίες. «Ο τουρισμός αποτελεί

έναν από τους πιο δυ-
ναμικούς τομείς της
ελληνικής οικονομίας
με άμεση επίδραση
στην περιφερειακή
ανάπτυξη, την απασχό-
ληση, τις υποδομές και
την κοινωνική συνοχή.
Η συμβολή του αποκτά

πραγματικό νόημα μόνο όταν επεκτείνε-
ται σε κάθε γωνιά της χώρας και επιστρέ-
φει αξία στις τοπικές κοινωνίες», μας εί-
πε χαρακτηριστικά.

Κυρία υφυπουργέ, ποια είναι η βα-
σική στρατηγική του υπουργείου
Τουρισμού για την αναβάθμιση της
τουριστικής εκπαίδευσης και πώς
αυτή συνδέεται με τη συνολική ποι-
ότητα του ελληνικού τουριστικού
προϊόντος;

Η στρατηγική μας για την τουριστική εκ-
παίδευση βασίζεται σε μια καθαρή και
σταθερή στόχευση: να ενισχύσουμε την
ποιότητα των σπουδών και τη σύνδεσή
τους με τις πραγματικές ανάγκες της
αγοράς εργασίας ώστε να διαμορφώνου-
με επαγγελματίες με υψηλή κατάρτιση,
σύγχρονες δεξιότητες και ανταγωνιστικό
προφίλ.

Προχωρήσαμε ήδη σε σημαντικές θε-
σμικές τομές. Για πρώτη φορά διαμορ-
φώνεται ένα θεσμικά κατοχυρωμένο
ακαδημαϊκό μονοπάτι για τους αποφοί-
τους των ΑΣΤΕ, δίνοντάς τους τη δυνατό-
τητα να συνεχίσουν τις σπουδές τους μέ-
σω κατάταξης σε τμήματα ΑΕΙ με κύριο
αντικείμενο τις τουριστικές σπουδές.

Παράλληλα, φροντίζουμε και για την
καθημερινότητα των σπουδαστών μας:
καταβάλλεται ήδη στεγαστικό επίδομα
στους σπουδαστές των ΑΣΤΕ και των ΣΑ-
ΕΚ Τουρισμού που πληρούν συγκεκρι-
μένα κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια,
ενώ δρομολογείται και η έκδοση ευρω-
παϊκής κάρτας ασφάλισης για τους ανα-
σφάλιστους σπουδαστές των ΑΣΤΕ.

Η τουριστική εκπαίδευση είναι επέν-
δυση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, επαγ-
γελματισμού και κουλτούρας φιλοξε-

νίας. Με αυτή την προσέγγιση ενισχύου-
με την ποιότητα των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών, αναβαθμίζουμε το ανθρώπινο
δυναμικό του τουρισμού και αναδει-
κνύουμε τη χώρα μας ως προορισμό
υψηλής αξίας και εμπειρίας.

Πώς εξασφαλίζετε τη σύνδεση της
εκπαίδευσης με τις πραγματικές
ανάγκες της τουριστικής αγοράς;

Η σύνδεση της τουριστικής εκπαίδευσης
με τις ανάγκες της αγοράς αποτελεί βα-
σικό πυλώνα της εκπαιδευτικής μας πο-
λιτικής. Θέτουμε σε εφαρμογή πολιτικές
και μηχανισμούς που διασφαλίζουν ότι
το περιεχόμενο των σπουδών, οι δεξιό-
τητες που καλλιεργούνται και οι επαγ-
γελματικές εμπειρίες των σπουδαστών
ανταποκρίνονται στις εξελίξεις και τις
απαιτήσεις του σύγχρονου τουριστικού
περιβάλλοντος.

Ενισχύουμε τον θεσμό της πρακτικής
άσκησης σε πραγματικές συνθήκες φι-
λοξενίας ώστε οι σπουδαστές να απο-
κτούν ουσιαστική εμπειρία στον χώρο
εργασίας. Παράλληλα, διευρύνουμε την
κατάρτιση και την επιμόρφωση μέσα από
στοχευμένα σεμινάρια σε κρίσιμα ζητή-
ματα που ενισχύουν την ποιότητα του
τουριστικού προϊόντος, όπως η παροχή
πρώτων βοηθειών και η εξυπηρέτηση
ατόμων με διαταραχή αυτιστικού φάσμα-
τος κατά τη διάρκεια ταξιδιών.

Εντάσσουμε στις σχολές μας καλές
πρακτικές με στόχο τη διαρκή αναβάθμι-
ση του εκπαιδευτικού περιεχομένου και
ενισχύουμε τη συνεργασία με εκπαιδευ-
τικά ιδρύματα του εξωτερικού ώστε οι
σπουδαστές μας να αποκτούν εξωστρέ-
φεια και ανταγωνιστικά εφόδια.

Το αποτέλεσμα αυτής της στρατηγικής
είναι να διαμορφώνουμε αποφοίτους
που όχι μόνο ανταποκρίνονται στα επαγ-
γελματικά πρότυπα της αγοράς αλλά
έχουν και τη δυνατότητα να εξελιχθούν,
να καινοτομήσουν και να ηγηθούν στον
τομέα τους.

Ο υπερτουρισμός σε δημοφιλείς πε-
ριοχές αποτελεί πρόκληση. Πώς αν-
τιμετωπίζετε το ζήτημα αυτό;

Σε ορισμένους ιδιαίτερα δημοφιλείς
προορισμούς της χώρας μας παρατη-
ρείται αυξημένη πίεση, κυρίως κατά
τους μήνες αιχμής. Δεν πρόκειται για
φαινόμενο που χαρακτηρίζει οριζόντια
τον ελληνικό τουρισμό, αλλά για γεω-
γραφικά και χρονικά εντοπισμένα περι-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η τουριστική εκπαίδευση
είναι επένδυση στην

ανάπτυξη δεξιοτήτων,
επαγγελματισμού 
και κουλτούρας 

φιλοξενίας

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ«

«Ο τουρισμός μπορεί 
-και πρέπει- 

να αποτελέσει μοχλό
ισόρροπης ανάπτυξης»

Υφυπουργός Τουρισμού



στατικά έντονης επισκεψιμότητας, τα
οποία σε ορισμένες περιπτώσεις δημι-
ουργούν πρόσθετες απαιτήσεις για τις
υποδομές και την καθημερινότητα των το-
πικών κοινωνιών.

Η στρατηγική μας εστιάζει στην πρόληψη
και τη βιώσιμη διαχείριση αυτών των προ-
κλήσεων μέσα από στοχευμένες πολιτικές.
Δίνουμε έμφαση στη διασπορά της τουρι-
στικής δραστηριότητας σε λιγότερο προβε-
βλημένους αλλά εξίσου ποιοτικούς προορι-
σμούς με έμφαση στις ειδικές μορφές του-
ρισμού. Παράλληλα, προωθούμε τη διεύ-
ρυνση της τουριστικής περιόδου ώστε να
κατανέμεται η τουριστική κίνηση και να ενι-
σχύονται οι τοπικές οικονομίες καθ’ όλη τη
διάρκεια του έτους. Στόχος μας είναι ένας
τουρισμός που αναπτύσσεται δυναμικά,
χωρίς να εξαντλεί τους προορισμούς και
τους ανθρώπους που τον στηρίζουν.

Πώς ενσωματώνετε τη βιωσιμότητα
στον σχεδιασμό της τουριστικής πολιτι-
κής;

Η βιωσιμότητα δεν είναι πλέον επιλογή, εί-
ναι επιτακτική ανάγκη. Για εμάς στο υπουρ-
γείο Τουρισμού αποτελεί κεντρική προτε-
ραιότητα στον σχεδιασμό ενός τουριστικού
μοντέλου που σέβεται τον τόπο, τους αν-
θρώπους του και τις επόμενες γενιές.
Εφαρμόζουμε πολιτικές που διασφαλίζουν
την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος,
της πολιτιστικής κληρονομιάς και της κοι-
νωνικής συνοχής με στόχο την ανθεκτικό-
τητα και τη μακροπρόθεσμη ανταγωνιστι-
κότητα των προορισμών μας. Δεν μπορού-
με να μιλάμε για ανάπτυξη αν δεν διασφαλί-
ζουμε την ανθεκτικότητα των τόπων που τη
φιλοξενούν. Και δεν μπορούμε να ενι-
σχύουμε τη φιλοξενία αν δεν προστατεύου-
με το φυσικό και πολιτιστικό μας κεφάλαιο.

Πώς μπορεί ο τουρισμός να αποτελέσει

μοχλό ανάπτυξης για τις περιφέρειες
και τις τοπικές κοινωνίες;

Ο τουρισμός αποτελεί έναν από τους πιο δυ-
ναμικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας
με άμεση επίδραση στην περιφερειακή
ανάπτυξη, την απασχόληση, τις υποδομές
και την κοινωνική συνοχή. Η συμβολή του
αποκτά πραγματικό νόημα μόνο όταν επε-
κτείνεται σε κάθε γωνιά της χώρας και επι-
στρέφει αξία στις τοπικές κοινωνίες. Για
αυτό και δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση
στην ενίσχυση του ρόλου των περιφερειών

και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τουρι-
στικό σχεδιασμό μέσα από στοχευμένες
δράσεις και αξιοποίηση των συγκριτικών
πλεονεκτημάτων κάθε περιοχής. Προ-
ωθούμε μορφές τουρισμού που
συνδέονται άμεσα με την τοπική παραγωγή
και την ταυτότητα του τόπου, όπως ο γα-
στρονομικός, ο αγροτουρισμός, ο καταδυτι-
κός και ο ορεινός τουρισμός, ενισχύοντας
περιοχές που μέχρι σήμερα δεν ήταν στο
προσκήνιο της τουριστικής ανάπτυξης. 

Υποστηρίζουμε ενεργά τη λειτουργία των

Οργανισμών Διαχείρισης και Προώθησης
Προορισμών (DMMOs), παρέχοντας κίνη-
τρα και εξειδικευμένα εργαλεία για την
ανάπτυξη τοπικών τουριστικών στρατηγι-
κών, προσαρμοσμένων στις ιδιαιτερότητες
και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε πε-
ριοχής.

Παράλληλα, επενδύουμε σε τουριστικές
υποδομές και ανθρώπινο δυναμικό, ενώ
αξιοποιούμε σύγχρονα ψηφιακά μέσα για
την ενίσχυση της τουριστικής προβολής και
της διασύνδεσης των προορισμών με το
κοινό. Στόχος μας είναι οι τοπικές κοινω-
νίες να μπορούν να υποδέχονται τουρισμό
υψηλής ποιότητας με επαγγελματισμό, δια-
σφαλίζοντας ότι η ανάπτυξη παράγει ουσια-
στικό όφελος για τον τόπο τους.

Ήδη έχουν εγκριθεί πολλαπλά επενδυτι-
κά σχέδια σε όλη τη χώρα, στο πλαίσιο μιας
συντονισμένης προσπάθειας για οριζόντια
αναβάθμιση των τουριστικών υποδομών -
ιδιαίτερα στον θαλάσσιο και καταδυτικό
τουρισμό- με στόχο τη βελτίωση της ποι-
ότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και
την ενίσχυση της ελκυστικότητας των προ-
ορισμών.

Ο τουρισμός μπορεί -και πρέπει- να απο-
τελέσει μοχλό ισόρροπης ανάπτυξης, δημι-
ουργώντας ευκαιρίες για όλους και δίνον-
τας στις τοπικές κοινωνίες ρόλο πρωταγω-
νιστικό στη διαμόρφωση του μέλλοντός
τους. 
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«
Προωθούμε μορφές
τουρισμού που
συνδέονται άμεσα με την
τοπική παραγωγή και την
ταυτότητα του τόπου,
όπως ο γαστρονομικός, ο
αγροτουρισμός, ο
καταδυτικός και ο
ορεινός τουρισμός,
ενισχύοντας περιοχές
που μέχρι σήμερα δεν
ήταν στο προσκήνιο της
τουριστικής ανάπτυξης

Στόχος μας είναι
ένας τουρισμός 
που αναπτύσσεται
δυναμικά, χωρίς 
να εξαντλεί 
τους προορισμούς 
και τους ανθρώπους
που τον στηρίζουν

«



ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 16 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Σ
ε δίνη πολιτικών αναταράξεων βρέ-
θηκε το ΠΑΣΟΚ με αφορμή τη στάση
που κράτησε κατά τη διάρκεια της

συζήτησης για την κυβερνητική τροπολο-
γία με την οποία επιχειρείται το μπλοκάρι-
σμα των μεταναστευτικών ροών. Ήδη η
απόφαση του Νίκου Ανδρουλάκη να ψηφί-

σει το κόμμα του «παρών»
στην ονομαστική ψηφοφο-
ρία είχε προκαλέσει την έν-
τονη δυσφορία της κυβέρ-
νησης. 

Εκείνο όμως που προκά-
λεσε έκπληξη, ερωτηματικά
ακόμη και ειρωνικά σχόλια
ήταν η απόφαση να στηρι-
χτεί η ένσταση αντισυνταγ-

ματικότητας που κατέθεσε η Πλεύση Ελευ-
θερίας. Το γεγονός αυτό έδωσε αφορμή για
να δεχτεί το ΠΑΣΟΚ ένα πολιτικό σφυρο-
κόπημα, για την αντίφαση που παρατηρή-
θηκε μεταξύ των δύο αποφάσεων.

Διάσταση απόψεων
Πάντως, οι αναταράξεις που προκάλεσε

η επίμαχη τροπολογία για το ΠΑΣΟΚ πήραν
και εσωκομματική χροιά, καθώς υπήρξε
νέα διάσταση απόψεων μεταξύ του Χάρη
Δούκα και του Νίκου Ανδρουλάκη. Ο δή-
μαρχος Αθηναίων και μέλος του Πολιτικού
Κέντρου εξέφρασε την αντίθεσή του στην
επιλογή του ΠΑΣΟΚ να ψηφίσει «παρών»
επί της τροπολογίας για το Μεταναστευτικό
και διαφοροποιήθηκε από τη γραμμή του
κόμματος.

Ο κ. Δούκας μιλώντας στο Action 24 χα-
ρακτήρισε «ξενοφοβικό παραλήρημα» τις
δηλώσεις του υπουργού Μετανάστευσης
Θάνου Πλεύρη και αναφερόμενος στο πε-
ριεχόμενο της τροπολογίας είπε ότι «πρέ-
πει να υπάρχει δυνατότητα για όσους
έχουν το δικαίωμα να αιτούνται άσυλο να
αξιολογείται αυτό όπως πρέπει και με
αξιοπρέπεια και ανθρώπινο χαρακτήρα να
υπάρχει δυνατότητα για όσους δεν έχουν
τα απαραίτητα έγγραφα να επιστρέψουν».

Κληθείς να σχολιάσει τη στάση του ΠΑ-
ΣΟΚ ανέφερε: «Σωστά το ΠΑΣΟΚ διαφο-
ροποιήθηκε από την κυβέρνηση, νομίζω
θα ήταν καλύτερο η τελική πρόταση να
ήταν “όχι”. Ήταν σωστές η διαφοροποίηση
και οι τοποθετήσεις, νομίζω θα ήταν κα-
λύτερο να ψήφιζε “όχι”, θα ήταν καθαρό-
τερο το μήνυμα». 

Σε ερώτηση δε αν η στάση του κόμματος
συζητήθηκε στα όργανα προτού ληφθούν
αποφάσεις ο κ. Δούκας απάντησε: «Θα
ήθελα να παραμείνω σε αυτό το οποίο εί-
πα». Ερωτηθείς αν το «παρών» του ΠΑΣΟΚ
έχει να κάνει και «με το γεγονός ότι είναι
δεύτερη δύναμη στην Κρήτη και ένα “όχι”
θα μπορούσε να του στοιχίσει πολιτικά»
απάντησε: «Θέλω να ελπίζω ότι σε καμία

περίπτωση δεν ισχύει αυτό και ότι πάντα οι
αποφάσεις έχουν εθνικά χαρακτηριστικά
και ένα ευρύτερο σκεπτικό πατριωτικό για
τη χώρα και για τον προοδευτικό χαρακτή-
ρα που πρέπει να έχει ο τόπος».

Στη γωνία περίμενε και το μέλος του
Πολιτικού Συμβουλίου Χάρης Καστανίδης
που επιφύλαξε ένα βιτριολικό σχόλιο με
στόχο προφανώς την ηγεσία του Κινήμα-
τος: «Σήμερα έμαθα ότι πρώτα υποστηρί-
ζεις την αντισυνταγματικότητα μιας τρο-
πολογίας και μετά ψηφίζεις “παρών”. Μά-
θημα υψηλού κοινοβουλευτικού επιπέ-

δου, στέρεας λογικής και ευφυούς καθο-
δήγησης».

«Επέλεξε να παραστήσει
τον Πόντιο Πιλάτο»

Ταυτόχρονα, φάνηκε για ακόμη μια φο-
ρά ότι το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης ήταν απροετοίμαστο για μια τέτοια
συζήτηση, ενώ εμφανής ήταν και η έλλει-
ψη κεντρικού συντονισμού για ένα μείζον
κοινωνικό θέμα με απρόβλεπτες διαστά-
σεις. «Το ΠΑΣΟΚ επέλεξε, για ακόμα μία
φορά, να παραστήσει τον Πόντιο Πιλάτο,

ψηφίζοντας “παρών”. Ταυτόχρονα, έδειξε
ότι βρίσκεται σε πλήρη σύγχυση καθώς
ψήφισε και υπέρ της “αντισυνταγματικό-
τητας” της συγκεκριμένης τροπολογίας,
συμπλέοντας με την πρόταση της Πλεύ-
σης Ελευθερίας. 

Εάν το ΠΑΣΟΚ πιστεύει ότι η διάταξη εί-
ναι αντισυνταγματική, τότε δεν μπορεί να
δικαιολογήσει το “παρών” που επέλεξε για
την τροπολογία. Το απόλυτο βέρτιγκo»,

υποστήριξε ο Παύλος Μαρινάκης.
Στη συνέχεια ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος πρόσθεσε στο ίδιο ύφος:
«Όπως και να έχει, η ιστορία “έγρα-
ψε” ξανά ότι η αξιωματική αντιπο-
λίτευση, μπροστά σε μία ακόμα με-
γάλη κρίση για τον τόπο, δεν πήρε

σαφή θέση, ούτε παρουσίασε κάποια
ουσιαστική αντιπρόταση. 

Με λίγα λόγια, το ΠΑΣΟΚ ψηφίζοντας
στη Βουλή “παρών” έδειξε ότι σε όλα τα με-
γάλα ζητήματα της χώρας παραμένει μονί-
μως “απών”».

«Αδυνατούν να εκφράσουν
τον δημοκρατικό κόσμο»

Από τις πολιτικές ρωγμές που προκλή-
θηκαν, βρήκε ευκαιρία και ο ΣΥΡΙΖΑ να κα-
ταφέρει εξ ευώνυμων και το δικό του «χτύ-
πημα» με τον εκπρόσωπο Τύπου Κώστα
Ζαχαριάδη να αναφέρει πως «το ΠΑΣΟΚ
του κ. Ανδρουλάκη, “παρών” στην τροπο-
λογία Πλεύρη για το Μεταναστευτικό! Θέ-
λουν να εκφράσουν τον δημοκρατικό κό-
σμο με “παρών” στην τροπολογία Πλεύ-
ρη;».

Στο ΠΑΣΟΚ ισχυρίζονται ότι η θέση τους
είναι ξεκάθαρη και διευκρινίζουν πως
«χρειάζεται ενεργητική και αποτελεσματι-
κή αντιμετώπιση του προβλήματος σε τε-
λείως διαφορετική κατεύθυνση από αυτήν
που με επικοινωνιακά κίνητρα επέλεξε η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Τη
στιγμή που η συντριπτική πλειονότητα
όσων φτάνουν από τη Λιβύη στην Κρήτη εί-
ναι μετανάστες -όπως η κυβέρνηση ομο-
λογεί-, τα μέτρα της τροπολογίας Πλεύρη
είναι ατελέσφορα», όπως σημειώνεται σε
ανακοίνωση του κόμματος και συμπληρώ-
νουν πως η «πρόταση του ΠΑΣΟΚ για επι-
τάχυνση του ελέγχου των αιτήσεων ασύ-
λου και των επιστροφών όσων δεν έχουν
προσφυγικό προφίλ στις χώρες προέλευ-
σης είναι η πλέον αποτελεσματική και συμ-
βατή με την προστασία της ανθρώπινης
ζωής και των διεθνών συμβάσεων. Το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει καθαρό μέτωπο με την ακροδεξιά
και το έχει αποδείξει. Η αδράνεια απέναντι
σε υπαρκτά προβλήματα ενισχύει την
ακροδεξιά ρητορική ειδικά όταν εκπο-
ρεύεται από πολιτικές δυνάμεις που στο
παρελθόν ήταν ανακόλουθες με όσα έλε-
γαν και απέτυχαν παταγωδώς».

ΤΕΛΟΣ Η… ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ 

Άδειασμα Δούκα 
σε Ανδρουλάκη για 

το «παρών» στην 
τροπολογία για 

το Μεταναστευτικό

Νέα κόντρα και «καρφιά» από τον δήμαρχο Αθηναίων 
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ για τη… μεσοβέζικη θέση 

που κράτησε το κόμμα κατά την ψηφοφορία στη Βουλή 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ε
υθύς, αιχμηρός και με μηνύματα
προς διάφορες κατευθύνσεις ο
Παύλος Πολάκης επέστρεψε το

βράδυ της Τετάρτης στις τηλεοπτικές εμ-
φανίσεις έπειτα από αρκετό καιρό, την ώρα
που τα υπόλοιπα στελέχη του κόμματος
έλεγαν «καλό καλοκαίρι» στη μάζωξη που
οργάνωσε ο πρόεδρος για βουλευτές και
μέλη του Πολιτικού Γραφείου.

Ο βουλευτής Χανίων
επέλεξε να επιτεθεί στην
κυβέρνηση σε υψηλότε-
ρους τόνους απ’ ό,τι συνη-
θίζει να το κάνει ο Σωκρά-
της Φάμελλος. Κατηγόρη-
σε την κυβέρνηση ότι εκ-
μεταλλεύτηκε την πανδη-
μία για να στήσει «κράτος

κολλητών», κάνοντας λόγο για «30 δισ. ευ-
ρώ απευθείας αναθέσεις, ψεύτικες επιδο-
τήσεις και γενικευμένη πολιτική πελατει-
ακών σχέσεων».

«Χύνει δηλητήριο»
«Έστησαν μια εκλόγιμη φεουδαρχία για

να μην ξαναέρθει η Αριστερά στην εξου-
σία», σημείωσε χαρακτηριστικά, ανεβά-
ζοντας πολιτικά τους τόνους και υπογραμ-
μίζοντας ότι αν και «έλεγξαν την ελληνική
δικαιοσύνη, δεν έλεγξαν την ευρωπαϊκή».

Ο «αψύς» δεν περιορίστηκε στις καταγ-
γελίες κατά της κυβέρνησης. Έθεσε πα-
ράλληλα και το πλαίσιο για τις συνεργασίες
του ΣΥΡΙΖΑ, «καρφώνοντας» τα στελέχη
της Νέας Αριστεράς, στα οποία απευθυνό-
ταν η ατάκα πως κάποια τον κατηγορούσαν
για «σκανδαλολογία», ενώ ξεκαθάρισε ότι
δεν υπάρχει ενότητα «γενικώς», αλλά μό-
νον πάνω σε ένα σαφές πολιτικό και προ-
γραμματικό πλαίσιο. Παράλληλα, άσκησε
έντονη κριτική τόσο στο ΠΑΣΟΚ όσο και
στη Ζωή Κωνσταντοπούλου, χαρακτηρί-
ζοντας την Πλεύση Ελευθερίας «προσω-
ποπαγές κόμμα χωρίς διακυβερνητική
πρόταση, που απλώς χύνει δηλητήριο».

Ο «αψύς Σφακιανός» δεν άφησε στο
απυρόβλητο ούτε τον πρώην πρωθυπουρ-
γό, για τον οποίο ερωτώμενος σημείωσε:
«Ο Αλέξης Τσίπρας είναι βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ, να διατυπώσει και να ξεκαθαρίσει
τις προθέσεις του. Αυτή η κατάσταση συν-
τηρεί μια αβεβαιότητα που δεν βοηθά μια

αριστερή προοδευτική λύση. Εμείς εκλέ-
ξαμε αρχηγό, διατυπώσαμε πρόγραμμα.
Και σε αυτό καλούμε κάθε δημοκρατικό
πολίτη να πάρει θέση».

Οριοθετώντας μάλιστα το εκλογικό «κοι-
νό» του ΣΥΡΙΖΑ, μίλησε για «τον κόσμο που
αντιστάθηκε στο δημοψήφισμα του 2015»
και «βγήκε ξανά στον δρόμο με την τραγω-
δία των Τεμπών». 

«Πρέπει η δημοκρατική και αριστερή
πλειοψηφία που υπάρχει να αποφασίσει να
μπει τέλος στην κυβέρνηση της διαφθο-
ράς», τόνισε χαρακτηριστικά.

Προσπάθεια Φάμελλου
να ρίξει τους τόνους

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Σω-
κράτης Φάμελλος επιχείρησε να ρίξει τους
τόνους, δίνοντας έμφαση στη θεσμική συ-
νέχεια και τη συλλογική πορεία του κόμμα-
τος. Στη δική του παρέμβαση στο One, όταν
κλήθηκε να απαντήσει σχετικά με τον Αλέ-
ξη Τσίπρα, σημείωσε: «Ο Τσίπρας ήταν
εκεί, στο συνέδριο, δίπλα μου την ημέρα
της έναρξης», αφήνοντας αιχμές για όσους
επιμένουν να βλέπουν σενάρια διάσπασης.
Παρουσίασε μάλιστα μια εικόνα συσπεί-
ρωσης και εσωτερικής ωρίμανσης: «Ψηφί-
σαμε καταστατικό, βγάλαμε Πολιτική
Γραμματεία ομόφωνα, πάνω από 20.000
μέλη ψήφισαν για την Κεντρική Επιτροπή
καλοκαιριάτικα».

«Έχω πει εγώ πρώτος τι πρέπει να γίνει
στη χώρα σχετικά με την πρόταση συνερ-
γασίας των προοδευτικών δυνάμεων. Δεν
έχω δει καμία διαφορετική δήλωση, δεν
έχω δει καμία διαφορετική προσπάθεια, ο
Αλέξης Τσίπρας ήταν εκεί στο συνέδριο.
Ακούω κι εγώ αυτήν τη συζήτηση η οποία
πολλαπλασιάζεται ή, καλύτερα, επαναλαμ-
βάνεται. Σας λέω όμως ότι δεν δίνεται από
τον ΣΥΡΙΖΑ», σημείωσε ακόμη ο Σωκράτης
Φάμελλος.

Νέα αρχηγική
εμφάνιση Πολάκη

Σε ηγετική παρέμβασή του ύστερα από καιρό, ο αψύς 
Σφακιανός έκανε σφοδρή επίθεση όχι μόνο στην κυβέρνηση 
αλλά και σε ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας 

- Έθεσε το πλαίσιο για τις συνεργασίες του ΣΥΡΙΖΑ, 
ενώ έστειλε μήνυμα και στον Τσίπρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
Κατερίνα Καζάνη, βουλευτής

Εύβοιας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,

σε μια πολιτικά έντονη περίοδο

και εν αναμονή της κατάθεσης από το

κόμμα της πρότασης για σύσταση Προ-

ανακριτικής Επιτροπής, εκτιμά ότι το

«σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ δεν είναι απλά μια

ακόμη υπόθεση κακο-

διαχείρισης. Δεν είναι

ένα ακόμα “μεμονωμένο

περιστατικό”. Είναι η κο-

ρυφή του παγόβουνου σε

ένα μοντέλο εξουσίας

διαβρωμένο από την

αλαζονεία και την ατιμωρησία». Απαντά

στο εάν παραμένει για το ΠΑΣΟΚ ο στό-

χος της πρωτιάς στις εθνικές εκλογές,

αλλά και για το ενδεχόμενο το επόμενο

διάστημα να ενταθούν οι πιέσεις στο

ΠΑΣΟΚ εξαιτίας των φημολογούμενων

εξελίξεων στην αρένα της Κεντροαρι-

στεράς.

Θεωρείτε ότι το σκάνδαλο του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ αποτελεί τη θρυαλλίδα για πο-

λιτικές εξελίξεις και συγκεκριμένα

πρόωρες εκλογές;

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι

απλά μια ακόμη υπόθεση κακοδιαχεί-

ρισης. Δεν είναι ένα ακόμα «μεμονω-

μένο περιστατικό». Είναι η κορυφή του

παγόβουνου σε ένα μοντέλο εξουσίας

διαβρωμένο από την αλαζονεία και την

ατιμωρησία. Η διαφθορά είναι δομικό

στοιχείο του τρόπου που κυβερνά η

ΝΔ. Μιλάμε για ένα ταμείο-κλειδί για

τους αγρότες, για ανθρώπους που πα-

λεύουν καθημερινά να κρατήσουν

ζωντανή την ελληνική ύπαιθρο. Και

διαπιστώνουμε πως οι μηχανισμοί του

ταμείου αυτού εργαλειοποιήθηκαν, με

στελέχη να λειτουργούν όχι ως δημό-

σιοι λειτουργοί, αλλά ως διαχειριστές

ενός κομματικού δικτύου εξυπηρετή-

σεων. Μιλάμε για παράνομες επιδοτή-

σεις εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ

μέσω χιλιάδων ΑΦΜ χωρίς πραγματική

αγροτική δραστηριότητα. Επιδοτήσεις

σε «αγρότες-φαντάσματα» με εικονικά

βοσκοτόπια. Είναι αδιανόητο ένας ορ-

γανισμός που διαχειρίζεται ευρωπαϊκά

κονδύλια να λειτουργεί με τέτοιο έλ-

λειμμα ελέγχου -ή, ακόμα χειρότερα,

με πολιτική κάλυψη. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει αναδείξει τις παθογέ-

νειες του ΟΠΕΚΕΠΕ ήδη από το 2020, με

ερωτήσεις, παρεμβάσεις και καταγγε-

λίες για τις αδιαφανείς διαδικασίες στη

διαδικασία των επιδοτήσεων. Δεν σιω-

πήσαμε, ούτε συγκαλύψαμε. Αντιθέτως,

προειδοποιήσαμε εγκαίρως ότι ο Οργα-

νισμός δεν χρησιμοποιούνταν για να

υπηρετεί τον αγροτικό κόσμο, αλλά για

να υπηρετεί κομματικά συμφέροντα.

Η παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Εισαγ-

γελίας δεν ήρθε τυχαία. Ήρθε γιατί οι

εθνικοί μηχανισμοί απέτυχαν ή αδιαφό-

ρησαν. Όταν τα ίδια πρόσωπα που εμ-

πλέκονται στην υπόθεση είχαν πολιτική

στήριξη και κάλυψη από κορυφαίους

υπουργούς της ΝΔ, τότε δεν πρόκειται

απλώς για διοικητική δυσλειτουργία -

αλλά για πολιτική ανοχή στη διαφθορά.

Αν αυτό δεν προκαλέσει πολιτικές εξε-

λίξεις, τότε ποιος είναι ο ρόλος της δη-

μοκρατίας;

Το ΠΑΣΟΚ ζητά άμεσα την πλήρη δια-

λεύκανση της υπόθεσης, ζητά θεσμική

λογοδοσία και απόδοση ευθυνών, πολι-

τικών και ποινικών. Αν δεν υπάρξει θε-

σμική κάθαρση, η εμπιστοσύνη των πο-

λιτών θα διαβρωθεί ανεπανόρθωτα -και

τότε οι πολιτικές συνέπειες θα είναι

αναπόφευκτες.

Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, το

χάσμα με τη ΝΔ παραμένει αγεφύ-

ρωτο. Εξακολουθεί να υπάρχει για το

ΠΑΣΟΚ ο στόχος να είναι το πρώτο

κόμμα στις εκλογές;

Η ελληνική κοινωνία σήμερα βρίσκεται

σε ρευστότητα. Οι πολίτες βιώνουν κα-

θημερινά την ανασφάλεια, την ακρίβεια

και την υποβάθμιση των θεσμών. Είναι

φυσικό να νιώθουν απογοητευμένοι από

το πολιτικό σύστημα συνολικά. Η πολιτι-

κή δυσπιστία που βλέπουμε δεν είναι

συγκυριακή. Είναι μήνυμα προς όλες τις

πολιτικές δυνάμεις. Όμως, τις εκλογές

δεν τις κερδίζουν οι αριθμοί των δημο-

σκοπήσεων, αλλά οι απαντήσεις που δί-

νονται την ώρα της κάλπης. Και στο ΠΑ-

ΣΟΚ ακούμε με προσοχή τι απασχολεί

τους πολίτες: η καθημερινότητα, η δι-

καιοσύνη, η δημοκρατία. Και έχουμε και

λόγο και προτάσεις. Ο στόχος μας είναι

καθαρός: να ξανακερδίσουμε την εμπι-

στοσύνη του κόσμου της προόδου. 

Πώς θα συμπεριφερθεί το ΠΑΣΟΚ

μπροστά στο ενδεχόμενο ακυβερνη-

σίας;

Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει κανέναν φόβο μπρο-

στά σε σενάρια ακυβερνησίας, γιατί δεν

είμαστε ούτε δύναμη τακτικισμού ούτε

ουρά κανενός. Είμαστε η παράταξη που

ξέρει να αναλαμβάνει ευθύνες, αλλά και

να λέει καθαρές κουβέντες. Αν προκύ-

ψει πολιτικό αδιέξοδο, αυτό θα είναι

αποτέλεσμα της αλαζονείας της ΝΔ και

της ανευθυνότητας άλλων κομμάτων.

Εμείς θα είμαστε σταθερά υπέρ της προ-

οδευτικής σταθερότητας, όχι της καρέ-

κλας. Η χώρα χρειάζεται κυβέρνηση με

σχέδιο, αξίες και λογοδοσία. Όχι άλλο

χάος με δήθεν σωτήρες.

Εκτιμάτε ότι στο άμεσο μέλλον θα

υπάρξει πίεση προς το ΠΑΣΟΚ μετά

την ολοκλήρωση των διαδικασιών

στο πεδίο της Κεντροαριστεράς;

Η πίεση δεν μας τρομάζει. Το ΠΑΣΟΚ

δέχεται εδώ και χρόνια ασφυκτικές πιέ-

σεις -πολιτικές, επικοινωνιακές και συ-

στημικές. Και όμως, όχι μόνο αντέξαμε,

αλλά επανερχόμαστε με δυναμισμό. Γατί

είμαστε η μόνη δύναμη που εκπροσωπεί

τον χώρο της Σοσιαλδημοκρατίας με συ-

νέπεια. Και η κοινωνία ζητά ουσία και

σταθερότητα, όχι πειράματα. Δεν ανα-

κυκλώνουμε πρόσωπα και θολές ταυτό-

τητες. Μιλάμε ξεκάθαρα: όχι άλλα θολά

μέτωπα, όχι άλλες «αριστερές παρενθέ-

σεις» χωρίς περιεχόμενο. Το ΠΑΣΟΚ εί-

ναι ο κορμός της Κεντροαριστεράς και

αυτή η περίοδος θα αναδείξει ακόμη πε-

ρισσότερο τον ηγετικό μας ρόλο. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΖΑΝΗ

«Όχι άλλο χάος 
με δήθεν σωτήρες»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Ο
υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης Λο-

βέρδος γεννήθηκε στον Βύρωνα, στις

10 Απριλίου 1959. Ήθελα καιρό να τον

συναντήσω -όχι μόνο γιατί είναι σήμερα ένας

από τους πιο δραστήριους βουλευτές της Νέ-

ας Δημοκρατίας, αλλά και επειδή κουβαλά

ένα παρελθόν που μοιάζει οικείο σε εμάς που

μεγαλώσαμε με ρεπορτάζ, deadlines και μα-

γνητόφωνα. Καθίσαμε και μιλήσαμε για τη

διαδρομή του. Ήρεμα, ανθρώπινα, σαν να πιά-

σαμε κουβέντα στο πόδι -αλλά

με νόημα. 

Από νωρίς, η πολιτική τού εί-

χε τραβήξει την προσοχή. «Το

σχολείο μου, το Κολλέγιο Αθη-

νών, εκείνη την εποχή ήταν βα-

θιά πολιτικοποιημένο και εγώ

συμμετείχα στις πολιτικές δρά-

σεις και συζητήσεις. Αυτό συνεχίστηκε και με

την είσοδό μου στο πανεπιστήμιο, οπότε εν-

τάχθηκα και στην ΟΝΝΕΔ. Στην ΟΝΝΕΔ τότε

συμμετείχαν πολλοί νέοι που μετέπειτα δια-

δραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην πολιτική

ζωή της χώρας, με σημαντικότερο εξ αυτών

τον πρώην πρωθυπουργό και καλό φίλο Κώ-

στα Καραμανλή», μου είπε και συνέχισε: «Η

περίοδος αυτή στιγματίστηκε από τον θάνατο

του πατέρα μου, τον οποίο αγαπούσα πάρα πο-

λύ. Κατά τα φοιτητικά μου χρόνια, έκανα πολ-

λές δουλειές για να στηρίξω την οικογένειά

μου, όπως δάσκαλος αγγλικών σε φροντιστή-

ριο».

Τελείωσε τη Νομική Σχολή Αθηνών, αλλά

εκείνη η σπίθα για το ρεπορτάζ δεν τον άφησε.

Μπήκε δυναμικά στον χώρο της δημοσιογρα-

φίας και για δεκαετίες βρέθηκε στην πρώτη

γραμμή της ενημέρωσης.

Διατέλεσε πολιτικός συντάκτης και αρθρο-

γράφος σε εφημερίδες όπως η «Μεσημβρι-

νή», η «Καθημερινή», το «Βήμα», το «Πρώτο

Θέμα», η «Απογευματινή». Υπήρξε ρεπόρτερ

και παραγωγός εκπομπών στους ραδιοφωνι-

κούς σταθμούς ΣΚΑΪ 100.4, Αθήνα 9.84, Flash

και ΕΡΑ 1. Εμφανίστηκε σε δελτία και εκπομ-

πές των καναλιών ΕΡΤ, Mega, Alter, Blue Sky.

Το πρώτο του βήμα στον θεσμικό χώρο ήταν

ως γραμματέας του Δημοτικού Συμβουλίου

Βύρωνα (2014-2019). Από το 2019 εκλέγεται

βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία και έχει

ενεργό παρουσία σε κοινοβουλευτικές επι-

τροπές. Μιλάει αγγλικά, ιταλικά και ισπανικά -

και αυτό, όπως διαπιστώνω, δεν είναι απλώς

ένα τυπικό προσόν βιογραφικού. Είναι απόρ-

ροια παιδείας και περιέργειας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μια ζωή με λέξεις, 
εικόνες και πολιτική

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΛΟΒΕΡΔΟΣ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Γιάννης Λοβέρδος

Οικογένεια, αξίες και το «γιατί» της πολιτικής

Η
κουβέντα δεν θα μπορούσε να μην πάει στην

οικογένεια. Εκεί όπου φυτεύονται οι ρίζες. Ο

Γιάννης Λοβέρδος είναι παντρεμένος με τη

Μυρτώ -«το στήριγμά μου, η πυξίδα μου», όπως λέει.

Έχουν δυο παιδιά: τον Πέτρο, τελειόφοιτο Νομικής, και

την Ελισάβετ, που εργάζεται στο Λονδίνο.

Τον ρώτησα για την οικογένειά του. «Με τους γονείς

μου είχα πολύ καλή σχέση. Ο πατέρας μου, Πέτρος,

ήταν δημοσιογράφος, η μητέρα μου, Ελένη, γραμματέ-

ας του νονού μου, στρατηγού Χριστοδούλου Τσιγάντε.

Έχω έναν αδερφό, τον Διονύση. Τον πατέρα μου τον

έχασα σε μικρή ηλικία, όσο ήμουν φοιτητής στη Νομι-

κή. Το παράδειγμά του και η στάση του στη ζωή με

έχουν επηρεάσει καθοριστικά», ανέφερε.

Η συζήτηση στράφηκε και στον αθλητισμό -ή, μάλ-

λον, στη σχέση που απέκτησε μαζί του σε δεύτερη φά-

ση: «Με τον αθλητισμό δεν είχα καλή σχέση στα νεα-

νικά μου χρόνια. Μεγαλώνοντας έκανα μεγάλη προ-

σπάθεια να χάσω κιλά. Ενώ προσπαθούσα με δίαιτες

όλη μου τη ζωή, το 2020 επί κορονοϊού αποφάσισα ότι

πλέον δεν μπορώ να συνεχίσω να παραμένω στα κιλά

που ήμουν, έτσι ξεκίνησα για τελευταία φορά πρό-

γραμμα δίαιτας και το συνδύασα με περπάτημα. Εκεί-

νη την εποχή περπατούσα πάνω από 20.000 βήματα

την ημέρα, κάτι που προσπαθώ να διατηρώ μέχρι και

σήμερα».

Του ζήτησα να μου πει τι τον κινεί σήμερα. Δεν χρει-

άστηκε πολλή σκέψη: «Το όραμά μου είναι να υπηρετή-

σω όσο καλύτερα μπορώ αυτούς τους δύο πυλώνες της

ζωής μου. Η είσοδός μου στην πολιτική έγινε στα 60

χρόνια μου, έχοντας ήδη διανύσει μια γεμάτη επαγγελ-

ματική πορεία. Καταλυτικό ρόλο στην απόφασή μου να

εμπλακώ ενεργά με την κεντρική πολιτική σκηνή δια-

δραμάτισε η διάθεσή μου για προσφορά και το σχέδιο

του Κυριάκου Μητσοτάκη για τη χώρα. Είναι ιδιαίτερα

τιμητικό που ο πρωθυπουργός μου έδειξε εμπιστοσύνη

και με τοποθέτησε σε ένα πόστο που μπορώ να υπηρε-

τήσω έμπρακτα τη χώρα μου και να προαγάγω τον Ελ-

ληνισμό», μου είπε.

Αγαπά τον λόγο, τόσο τον αρχαίο όσο και τον σύγχρο-

νο. Έχει ιδιαίτερη εκτίμηση στους Πλάτωνα, Αριστοτέ-

λη και Δημοσθένη. Στο σύγχρονο στοχαστικό πεδίο ξε-

χωρίζει τον Άλβιν Τόφλερ («Τρίτο Κύμα»), τον Ρίτσαρντ

Ντόουκινς, ενώ στα αστυνομικά μυθιστορήματα προτι-

μά Άγκαθα Κρίστι και Γιάννη Μαρή.

Η καθημερινότητά του έχει μέσα περπάτημα, βιβλία,

παλιό ελληνικό κινηματογράφο και -όσο του επιτρέπει

ο χρόνος- αστυνομικές σειρές.

Μου είπε ότι συχνά σκέφτεται δύο φράσεις: «των οι-

κίων υμών εμπιπραμένων, υμείς άδετε» και «dura lex,

sed lex».Φράσεις που κουβαλούν πίσω τους μια στοχα-

στική ματιά πάνω στην πραγματικότητα -και μια υπό-

γεια υπενθύμιση ότι τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δε-

δομένο.

Στο υπουργείο Εξωτερικών Με την οικογένειά του Με τον πρωθυπουργό Καθημερινά δουλεύει ασταμάτητα 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής Οι δικοί του άνθρωποι είναι πάνω από όλα Μαζί με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη Ένα χαρούμενο στιγμιότυπο
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Μεθοδικά, αθόρυβα αλλά και με
αποφασιστικότητα η Πολεμική
Αεροπορία υλοποιεί τον μεγάλο

στόχο τής πλήρους αναβάθμισης 82 μαχη-
τικών F-16 στην κορυφαία έκδοση Viper.
Ένα φιλόδοξο και τεχνολογικά απαιτητικό
πρόγραμμα που πριν από λίγα χρόνια φάν-
ταζε δύσκολα διαχειρίσιμο, σήμερα κατα-
γράφει εντυπωσιακή πρόοδο, ξεπερνών-

τας τις αρχικές εκτιμήσεις
για ρυθμό παραδόσεων.

Στις αρχές Ιουλίου το 40ό
αναβαθμισμένο F-16 ολο-
κλήρωσε τις πτητικές του
δοκιμές και μπήκε στο τε-
λικό στάδιο προτού παρα-
δοθεί επισήμως στην 337
Μοίρα «Φάντασμα» της

Λάρισας, συμπληρώνοντας και αυτή τον
αριθμό των 13 μαχητικών. Το 41ο αεροσκά-
φος αναμένεται να εξέλθει από τα υπόστε-
γα της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχα-
νίας (ΕΑΒ) στα τέλη Ιουλίου, σηματοδοτών-
τας το κρίσιμο ορόσημο της υλοποίησης
του 50% του προγράμματος.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του αερο-
πορικού Επιτελείου, τα επόμενα αναβαθ-
μισμένα μαχητικά θα προσγειωθούν στις
πολεμικές Μοίρες του Αράξου, την 335
«Τίγρης» και την 336 «Όλυμπος». Θυμί-
ζουμε πως καθεμία από τις πέντε Μοίρες
Viper αποκτά αρχικά 13 αεροσκάφη, τα
οποία θα γίνουν 18 προς το τέλος του προ-
γράμματος.

Με υπογραφή ΕΑΒ
Η πρόοδος αυτή δεν είναι τυχαία. Είναι

αποτέλεσμα της συστηματικής δουλειάς
των ανθρώπων της ΕΑΒ, οι οποίοι απέδει-
ξαν στην πράξη ότι διαθέτουν την τεχνο-
γνωσία, τις υποδομές αλλά και τη βούλη-
ση να φέρουν εις πέρας ένα πρόγραμμα
εθνικής σημασίας. Οι ρυθμοί έχουν αυξη-
θεί θεαματικά. Μόνο τον τελευταίο χρόνο
είκοσι F-16 Viper παραδόθηκαν με από-
λυτη συνέπεια, κάτι που αποτυπώνει ξε-
κάθαρα την προσπάθεια της αμυντικής
μας βιομηχανίας για συνεχή πρόοδο. 

Όπως επισημαίνουν στελέχη της ΕΑΒ
και της Πολεμικής Αεροπορίας, το πρό-
γραμμα όχι μόνο κινείται εντός χρονοδια-
γράμματος, αλλά ενδέχεται να ολοκληρω-
θεί χωρίς καθυστερήσεις, ακόμη και νω-
ρίτερα από το προβλεπόμενο ορόσημο
του 2027.

Τεράστιες δυνατότητες
Η αναβάθμιση στην έκδοση Viper μετα-

μορφώνει τα ελληνικά F-16 σε κορυφαίας
τεχνολογίας μέσα εναέριας ισχύος. Το ραν-
τάρ AESA APG-83 αποτελεί το κύριο στοι-
χείο αυτής της μεταμόρφωσης, προσφέ-
ροντας ικανότητα εντοπισμού και εγκλωβι-
σμού στόχων σε μεγάλες αποστάσεις και
σε κάθε είδους επιχειρησιακό περιβάλλον.

Η πλήρης ενσωμάτωση του Link 16 επι-
τρέπει τη δικτυοκεντρική λειτουργία των
αεροσκαφών, δίνοντας τη δυνατότητα
στους ιπτάμενους να λειτουργούν με από-
λυτη επίγνωση της τακτικής κατάστασης,
σε συνεργασία με άλλες πλατφόρμες όπως
τα Rafale και τα επερχόμενα F-35.

Στις πρόσφατες, κορυφαίες αεροπορι-
κές ασκήσεις «Ηνίοχος 2025» και «Ram-
stein Flag 25» τα ελληνικά Viper εντυπω-
σίασαν με τις επιδόσεις τους, με τους πιλό-
τους μας να επισημαίνουν πως οι διαφορές
ακόμα και με τα Βlock 52+adv. είναι πολύ
μεγάλες, ενώ οι δυνατότητες του μαχητι-
κού εκτοξεύονται.

Ενδιαφέρον για νέα όπλα
Παράλληλα με την αναβάθμιση των ίδιων

των αεροσκαφών, το αεροπορικό επιτελείο
εξετάζει την προμήθεια νέων όπλων που
θα μεγιστοποιήσουν τις επιχειρησιακές
δυνατότητες των Viper. Στην κορυφή της
λίστας βρίσκεται ο AIM-120D AMRAAM,
προηγμένος πύραυλος αέρος-αέρος μέ-
σου βεληνεκούς που η Ελλάδα έχει ήδη
εξασφαλίσει από τις ΗΠΑ. Με εμβέλεια δι-
πλάσια του AIM-120C-7, ταχύτητα 4 Mach,
GPS πλοήγηση και διπλό data link, θα απο-
τελέσει κρίσιμο πολλαπλασιαστή ισχύος -
κοινό οπλικό φορτίο και για τα μελλοντικά
ελληνικά F-35.

Η Αθήνα ενδιαφέρεται επίσης για τον

υπέρυθρης καθοδήγησης AIM-9X Side-
winder αλλά και την Block II έκδοση του
ευρωπαϊκού IRIS-T, με βελτιωμένη ακρί-
βεια και ικανότητα εμπλοκής από γωνίες
υψηλής απόκλισης.

Στη λίστα των υπό προμήθεια όπλων πε-
ριλαμβάνονται επίσης:
• Οι ισραηλινοί υπερηχητικοί Rampage για

προσβολές στρατηγικών στόχων με με-
γάλη ακρίβεια.

• Οι αμερικανικοί RGM-84 HARPOON για
ναυτικές αποστολές και πλήγματα σε εχ-
θρικά πλοία.

• Οι AGM-88E AARGM για αποστολές κα-
ταστολής ή καταστροφής εχθρικής αερά-
μυνας (SEAD/DEAD).

• Οι συλλογές SPICE 1000/2000 από το Ισ-
ραήλ που μετατρέπουν απλές βόμβες σε
έξυπνα όπλα με δυνατότητα καθοδήγη-
σης μέσω GPS και ηλεκτροπτικών αισθη-
τήρων.

Αισιοδοξία για τα F-16 Block 50
Παράλληλα με την αναβάθμιση των

Block 52, το ΓΕΑ έχει θέσει ως άμεση
προτεραιότητα τον εκσυγχρονισμό των 38
μαχητικών F-16 Block 50,  τα οποία
εδρεύουν στην 111 Πτέρυγα Μάχης στη
Νέα Αγχίαλο, στις Μοίρες 341 «Βέλος» και
347 «Περσέας». 

Η συμφωνία για την αναβάθμιση αυτών
των μαχητικών «κλείδωσε» κοντά στο 1
δισ. ευρώ και πλέον η HAF διαμορφώνει
τα σχέδιά της για 120 «οχιές» που θα κά-
νουν τη διαφορά στον συσχετισμό δυνά-
μεων στο Αιγαίο.

Αποτελεί σαφώς κομβικό βήμα για τη
στρατηγική ομοιογένειας της Πολεμικής
Αεροπορίας. Με ένα κοινό επιχειρησιακό
πρότυπο μειώνονται δραστικά τα κόστη
υποστήριξης, αυξάνεται η διαλειτουργι-
κότητα μεταξύ Μοιρών και βελτιστοποιεί-
ται η εκπαίδευση προσωπικού. Πρακτικά
το σύνολο των ελληνικών F-16 θα λει-
τουργεί ως ενιαίο σύστημα μάχης με κοι-
νές πλατφόρμες, λογισμικά και εξοπλι-
σμό.

Είναι προφανές λοιπόν πως η σταδιακή
ένταξη των Viper, μαζί με τον σχεδιασμό
νέων εξοπλισμών, οδηγεί την Πολεμική
Αεροπορία σε ένα επίπεδο τεχνολογικής
υπεροχής χωρίς προηγούμενο. Μιας υπε-
ροχής που δεν στηρίζεται απλώς στον
αριθμό μέσων αλλά στη δικτυωμένη ισχύ
και την ικανότητα προσβολής και επιβίω-
σης σε ένα εξαιρετικά απαιτητικό περι-
βάλλον.

Η ΤΑΝΑΓΡΑ ΠΑΡΑΓΕΙ ΥΠΕΡΟΧΗ

Φουλάρει... μηχανές
το πρόγραμμα 

των F-16 Viper

Η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία έχει ήδη υλοποιήσει κατά 50% 
την αναβάθμιση  82 μαχητικών αεροσκαφών, αποδεικνύοντας 
στην πράξη ότι διαθέτει τεχνογνωσία, υποδομές αλλά και βούληση 
να φέρει εις πέρας ένα σχέδιο εθνικής σημασίας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com



«Ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν μπορεί και δεν πρέπει να περιορι-
στεί στον ρόλο της διαμαρτυρίας. Οφείλει να αποτε-
λέσει ξανά ισχυρό φορέα πολιτικής αλλαγής, με

σαφές πρόγραμμα», υποστηρίζει στην «Political» ο Γιώργος
Μπαλάφας, μέλος στη λίαν πρόσφατα εκλεγείσα Κεντρική Επι-
τροπή και στην Πολιτική Γραμματεία. Εξηγεί, δε, πως «οι ανησυ-
χίες που έχουν στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο Τσίπρας και ο Φάμελλος
είναι κοινές» και αφορούν τον «τρόπο με τον οποίο η παράταξη
μπορεί να γίνει πλειοψηφικό ρεύμα στην ελληνική κοινωνία». Ο
κ. Μπαλάφας δηλώνει ότι «αυτό που κρίνεται είναι αν θα υπάρ-
ξει ένα σοβαρό και αξιόπιστο αντίβαρο στη σημερινή πολιτική
ηγεμονία της Δεξιάς και σε αυτό θα συμβάλει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».
Θεωρεί, δε, ότι «η ανάγκη για προοδευτική διακυβέρνηση είναι
επιτακτική, προκειμένου να ανακοπεί ο πολιτικός εκφυλισμός
που βιώνουμε».

Εκλεγμένο μέλος της νέας Κεντρικής Επιτροπής και της
νέας Πολιτικής Γραμματείας. Αλήθεια, ποιοι οι στόχοι αυ-
τής της Κεντρικής Επιτροπής; Μπορεί να ανακάμψει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ και να καταστεί κυβερνώσα Αριστερά ή έστω πό-
λος συσπείρωσης στην ευρύτερη Κεντροαριστερά; 

Η νέα Κεντρική Επιτροπή έχει έναν ξεκάθαρο και ιστορικά κρί-
σιμο στόχο. Την απάντηση στα πραγματικά προβλήματα της ελ-
ληνικής κοινωνίας, την ουσιαστική ανασυγκρότηση του ευρύτε-
ρου προοδευτικού χώρου, με επίκεντρο τη σοβαρότητα, τον τεκ-
μηριωμένο πολιτικό λόγο. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν μπορεί και δεν πρέ-
πει να περιοριστεί στον ρόλο της διαμαρτυρίας. Οφείλει να απο-
τελέσει ξανά ισχυρό φορέα πολιτικής αλλαγής, με σαφές πρό-
γραμμα, ανοιχτές διαδικασίες και κοινωνική γείωση. Αυτό έχει
ήδη ξεκινήσει μετά την εκλογή του Σωκράτη Φάμελλου στην
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, την επιτυχία του συνεδρίου, την κατάθε-
ση των 10+1 προγραμματικών προτάσεων. Η ανάκαμψη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ δεν είναι μόνο επιθυμητή -είναι αναγκαία, για να
υπάρξει πραγματική εναλλακτική απέναντι στη σημερινή κυ-
βερνητική πορεία.

Ωστόσο, όλοι περιμένουν ένα νέο κόμμα, υπό τον πρώην
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα. Κατά πόσο διευκολύνεται μια
δημοσκοπική ανάκαμψη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στη σκιά ενός νέ-
ου κόμματος υπό τον πρώην πρόεδρό σας;

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι ένα πολιτικό κεφάλαιο για την προοδευ-
τική παράταξη στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Στην Ευρώπη το
ομολογούν και οι πιο μεγάλοι πολιτικοί του αντίπαλοι. Στην Ελ-
λάδα οι πολιτικοί μας αντίπαλοι τον φοβούνται ιδιαίτερα όπως
φάνηκε και από τις τοποθετήσεις τόσο του κ. Μητσοτάκη στη
Βουλή όσο και από τις ανακοινώσεις των υπόλοιπων κομμάτων. 

Σας λέω όμως πως οι ανησυχίες που έχουμε στον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ, και ο Τσίπρας και ο Φάμελλος, και όλοι μας, είναι κοινές, ο
τρόπος, δηλαδή, με τον οποίο η παράταξή μας μπορεί να γίνει
πλειοψηφικό ρεύμα στην ελληνική κοινωνία. 

Αυτό που κρίνεται σήμερα είναι αν θα υπάρξει ένα σοβαρό
και αξιόπιστο αντίβαρο στη σημερινή πολιτική ηγεμονία της Δε-
ξιάς και σε αυτό θα συμβάλει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με ενίσχυση της
αξιοπιστίας του, με πίστη στη συλλογική δουλειά και στην πα-
ρουσία προγραμματικού λόγου που ανταποκρίνεται στα σημερι-
νά αδιέξοδα.

Προανακριτική για τον Κώστα Αχιλλέα Καραμανλή, ο οποί-
ος με υπόμνημα ζητά την άμεση παραπομπή του σε δικα-
στικό συμβούλιο. Πώς κρίνετε την όλη διαδικασία;

Δεν έχω λόγια να περιγράψω την υποκρισία και την αμετροέ-
πεια που διαπερνούν την πολιτική συμπεριφορά της ΝΔ. Κάθε
μέρα και κάθε ώρα, τσαλάκωμα του Συντάγματος, προσπάθεια
συγκάλυψης, προσπάθεια να πέσουν οι πραγματικά υπεύθυνοι
στα μαλακά. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε όλη αυτή τη δύσκολη διαδρομή
προσπάθησε να ενώσει τη φωνή του με τις προσπάθειες για
αποκάλυψη της αλήθειας και της απονομής δικαιοσύνης. Αυτό
είναι το κρίσιμο. Να λάμψει η αλήθεια και να αποδοθεί δικαιο-
σύνη. 

Κάθε μέρα και από μία αποκάλυψη για το σκάνδαλο στον

ΟΠΕΚΕΠΕ. Μια Προανακριτική Επιτροπή θα μπορούσε να
ρίξει φως στην υπόθεση, να αποδοθεί δικαιοσύνη και ποια
θα είναι η πολιτική στάση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Ένα μεγάλο «γαλάζιο» σκάνδαλο, ένα μεγάλο «γαλάζιο» πάρτι.
Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι απλώς ένα διοικητικό λά-
θος ή μια υπόθεση κακοδιαχείρισης. Είναι ένα βαθιά πολιτικό
σκάνδαλο, που δείχνει ξεκάθαρα τις πελατειακές λογικές της
κυβέρνησης, που εκθέτει το κράτος δικαίου, τη διαχείριση των
ευρωπαϊκών πόρων και, τελικά, τη δημοκρατική λειτουργία της
χώρας. Οι αποκαλύψεις που βλέπουν καθημερινά το φως της
δημοσιότητας είναι σοκαριστικές και θυμίζουν περισσότερο
«μαφιόζικη ταινία» παρά σύγχρονη ευρωπαϊκή διακυβέρνηση.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει τοποθετηθεί ξεκάθαρα: υπέρ της σύστα-
σης Προκαταρκτικής Επιτροπής για τη διερεύνηση των πολιτι-
κών ευθυνών. Θα επιδιώξουμε συναινέσεις με τις υπόλοιπες
προοδευτικές δυνάμεις, ωστόσο ανεξαρτήτως της στάσης των
άλλων, θα καταθέσουμε τα δικά μας συμπεράσματα, μόλις ολο-
κληρωθεί η ανάγνωση της δικογραφίας.

Δεν μπορεί κανείς να ισχυρίζεται ότι «δεν γνώριζαν» όταν
έχουν αλλάξει πέντε υπουργούς και έξι διοικητές σε έξι χρόνια.
Είναι οι δικές τους δομές, το δικό τους πελατειακό σύστημα. Η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία διερευνά υποθέσεις που αφορούν απο-
κλειστικά την περίοδο μετά το 2019 -δηλαδή τη διακυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας.

Η χώρα χρειάζεται κάθαρση, διαφάνεια και ένα άλλο ήθος
στην άσκηση της εξουσίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα σταθεί σταθερά
υπέρ της απόδοσης δικαιοσύνης, γιατί δεν πρέπει να επαναλη-
φθούν οι πρακτικές που χρεοκόπησαν τη χώρα.

Συζητείται και το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών. Κρίνετε
πως είναι δυνατή ή και αναγκαία μια συμπόρευση των κομ-
μάτων της Κεντροαριστεράς, με κοινό εναλλακτικό πρό-
γραμμα διακυβέρνησης απέναντι στην Κεντροδεξιά;

Το κρίσιμο δεν είναι απλώς το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών,
αλλά το πώς θα υπάρξει ουσιαστική πολιτική διέξοδος για τη

χώρα. Η ανάγκη για προοδευτική διακυβέρνηση είναι επιτακτι-
κή, προκειμένου να ανακοπεί ο πολιτικός εκφυλισμός που βιώ-
νουμε: τα συνεχή σκάνδαλα, η οικονομική κακοδιαχείριση, η
θεσμική απαξίωση και η προβληματική στάση σε ζητήματα εξω-
τερικής πολιτικής.

Σε αυτό το πλαίσιο, μια συμπόρευση των κομμάτων της Κεν-
τροαριστεράς με προγραμματική βάση, ρεαλιστικό και προ-
οδευτικό σχέδιο διακυβέρνησης μπορεί να αποτελέσει όχι
απλώς μια εκλογική συμμαχία, αλλά ένα αναγκαίο μέτωπο πολι-
τικής ανατροπής. Η κοινωνία έχει ανάγκη από εναλλακτικές λύ-
σεις, όχι από ευκαιριακούς συμψηφισμούς. Και αυτό προϋπο-
θέτει ειλικρίνεια, αμοιβαίο σεβασμό και κοινό ορίζοντα διακυ-
βέρνησης.

Ποιο θα μπορούσε να ήταν το πρόταγμα μιας εκλογικής συ-
νεργατικής συμπόρευσης των κομμάτων της Κεντροαρι-
στεράς; Ποιοι σχηματισμοί θα μπορούσαν να συμμετά-
σχουν;
Το πρόταγμα μιας εκλογικής συνεργασίας στον προοδευτικό

χώρο δεν μπορεί να είναι απλώς η άθροιση ποσοστών ή μια ευ-
καιριακή πολιτική σύμπραξη. Οφείλει να βασίζεται σε ένα κοινό,
τεκμηριωμένο πρόγραμμα διακυβέρνησης που να απαντά στα
πραγματικά προβλήματα της κοινωνίας. 

Η νέα προοδευτική διακυβέρνηση της χώρας θα πρέπει να
έχει ως στόχο την κοινωνική ισότητα, την ενίσχυση της αξιοπι-
στίας των θεσμών, την απάντηση στην κλιματική κρίση, την
ανάγκη για αναβάθμιση του κοινωνικού κράτους.

Ως προς το ποιοι συμμετέχουν, το κρίσιμο είναι να διαμορφω-
θεί πρώτα μια μεγάλη κοινωνική συμμαχία που να απαιτήσει
πολιτική αλλαγή. Αυτή η συμμαχία μπορεί να δημιουργήσει τη
δυναμική ώστε δυνάμεις της Αριστεράς, της Κεντροαριστεράς
και της πολιτικής Οικολογίας να βρουν κοινά σημεία και να συ-
νεννοηθούν προγραμματικά.

Η κοινωνία είναι έτοιμη να δώσει ευκαιρία σε μια σοβαρή,
αξιόπιστη και δημοκρατική εναλλακτική πρόταση.ΓΙ
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«Η ανάκαμψη του ΣΥΡΙΖΑ 
είναι αναγκαία»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Δ
εν χάνει ευκαιρία που να μην ανα-
φερθεί στην Αγία Σοφία ο Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν. Με αφορμή την πέμ-

πτη επέτειο από τη μετατροπή του συμβόλου
της Ορθοδοξίας σε τζαμί, ο πρόεδρος της
Τουρκίας ισχυρίστηκε ότι την απελευθέρω-
σε από τα δεσμά της.

«Η Αγία Σοφία, την οποία απελευθερώσα-
με πριν από πέντε χρόνια από τις αλυσίδες
της και επανασυνδέσαμε με την προσευχή
του Μωάμεθ, θα παραμείνει ελεύθερη για
πάντα, αν είναι θέλημα του Θεού», σημείωσε

ο Τούρκος πρόεδρος σε ανάρτησή του στο Χ.
Αντίστοιχα, το κυβερνών Κόμμα Δικαιο-

σύνης και Ανάπτυξης σε ανάρτησή του ανέ-
φερε: «Με τη θέληση του Αλλάχ ο ήχος του
Κορανίου από τους θόλους της Αγίας Σοφίας
και το κάλεσμα στην προσευχή από τους μι-
ναρέδες της δεν θα σταματήσουν ποτέ».

Η Αγία Σοφία ήταν ο μεγαλύτερος χριστια-
νικός ναός στον κόσμο για 900 χρόνια μέχρι
την κατάληψή της από τον Οθωμανό σουλτά-
νο Μωάμεθ τον Πορθητή το 1453, όταν και
μετατράπηκε σε ένα από τα υψηλότερα τζα-

μιά του Ισλάμ για σχεδόν 500 χρόνια. Το κτή-
ριο μετατράπηκε σε μουσείο από την κοσμι-
κή δημοκρατία της Τουρκίας πριν από 70
χρόνια, αλλά μετατράπηκε ξανά σε τζαμί από
τον Ταγίπ Ερντογάν το 2020.

Προκλητική καμπάνια
με λογότυπο «Νήσος
Κύπρος» για το ψευδοκράτος

Την ίδια ώρα, νέα επικοινωνιακή εκστρα-
τεία προβολής των κατεχομένων της Κύ-
πρου ως τουριστικού προορισμού παρου-
σιάστηκε σε ειδική εκδήλωση, στο επίκεν-
τρο της οποίας βρέθηκε η παρουσίαση του
εμπορικού σήματος «Ada Kibris», δηλαδή
«Νήσος Κύπρος».

Ο Τούρκος υπουργός Τουρισμού επεσή-
μανε ότι θα μεταβάλλεται σε «Visit
North Cyprus» όσον αφορά τις διε-
θνείς αγορές, ενώ δημοσίευμα της
φιλοκυβερνητικής εφημερίδας «Yeni
Akit» κατέγραψε με αναλυτικό ρε-
πορτάζ την ανακοίνωση συμμετοχής
και του τουρκικού εθνικού αερομετα-
φορέα Turkish Airlines -από κοινού
με τη low cost θυγατρική του AJet- στην εκ-
στρατεία «Ada Kibris».

Σύμφωνα με την τουρκική εφημερίδα, η
οποία καταγράφει δηλώσεις του προέδρου
του Διοικητικού Συμβουλίου των Τουρκι-
κών Αερογραμμών (THY) και της AJet Αχ-
μέτ Μπόλατ, «ο πρόεδρος των THY και AJet
επέστησε την προσοχή στη σημασία της
συνεργασίας της THY για την υλοποίηση
των στόχων της εκστρατείας ως εξής: Ως
εθνικός αερομεταφορέας της Τουρκίας
υπογράφουμε την υποστήριξή μας στο
πρόγραμμα “Νήσος Κύπρος”, ένα πολύτιμο
έργο που θα διαμορφώσει το μέλλον της
Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύ-
πρου. Θα γίνουμε ο κύριος φορέας του εμ-
πορικού σήματος “Νήσος Κύπρος”. […]
Στόχος μας είναι να καταστήσουμε τον μο-
ναδικό νησιωτικό πολιτισμό, τις φυσικές

ομορφιές, την ιστορική κληρονομιά και τον
γαστρονομικό πλούτο της Βόρειας Κύπρου
ορατά σε παγκόσμια κλίμακα».

Επίσης, το δημοσίευμα ανέφερε: «Ο λογό-
τυπος “Νήσος Κύπρος” θα χρησιμοποιηθεί
σε δύο αεροσκάφη του στόλου της AJet. Έτσι
το τουριστικό σήμα της Βόρειας Κύπρου θα
μεταφερθεί στον ουρανό και τα αεροσκάφη
θα μετατραπούν σε πλατφόρμα προώθησης,
σημείωσε ο Μπόλατ».

Τέλος, η τουρκική εφημερίδα τόνισε ότι
«ο Αχμέτ Μπόλατ ανακοίνωσε επίσης ότι
θα προωθήσουν το “Νήσος Κύπρος” στο
Λονδίνο στις 26 Ιουλίου 2025 προκειμένου
να προσελκύσουν τουρίστες από το Ηνω-
μένο Βασίλειο στην Τουρκική Δημοκρατία
της Βόρειας Κύπρου». 

Άτυπη πενταμερής
την επόμενη εβδομάδα

Επίσης, στο Κυπριακό αναμένον-
ται εξελίξεις, καθώς την επόμενη
εβδομάδα θα πραγματοποιηθεί στη

Νέα Υόρκη η άτυπη πενταμερής. Ο
Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χρι-

στοδουλίδης συναντήθηκε με αντιπροσω-
πεία Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι του μετέ-
φεραν την κατάσταση όπως επικρατεί σή-
μερα στα Κατεχόμενα. Όσα ανέφεραν θα
αποτελέσουν σημεία αναφοράς και στη
διάρκεια των συναντήσεων στη Νέα Υόρκη,
καθώς αρκετά απ’ όσα αναφέρθηκαν είναι
ζητήματα για τα οποία ο Τατάρ αποφεύγει
να μιλήσει. Η ελληνοκυπριακή πλευρά θα
πάει στις ΗΠΑ με την προσδοκία να υπάρ-
ξει ανακοίνωση για κάποια από τα μέτρα
οικοδόμησης εμπιστοσύνης, όπως δήλωσε
ο αναπληρωτής κυβερνητικός εκπρόσω-
πος της Κύπρου. Ο Γιάννης Αντωνίου εξέ-
φρασε την ελπίδα στη Νέα Υόρκη να υπάρ-
ξουν απτά αποτελέσματα, τα οποία θα φέ-
ρουν πιο κοντά τις δύο πλευρές στον στόχο
της επανέναρξης των διαπραγματεύσεων,
επί της ουσίας του Κυπριακού.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΝΕΑ ΑΥΘΑΔΕΙΑ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Απελευθερώσαμε 
την Αγία Σοφία από
τις αλυσίδες της»

Δήλωση-χαστούκι στη Χριστιανοσύνη από τον «σουλτάνο» 
για την πέμπτη επέτειο από τη μετατροπή του συμβόλου 

της Ορθοδοξίας σε τζαμί
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Α
ς είμαστε ειλικρινείς: το να μιλάς

για τη σχέση της νέας γενιάς με την

πολιτική είναι σαν να περιγράφεις

ένα μπερδεμένο ραντεβού. Υπάρχει έλξη,

υπάρχει ανάγκη, υπάρχει θυμός, αλλά το

ghosting* είναι πάντα προ των πυλών. Αν εί-

σαι μεταξύ 20 και 35 στην Ελλάδα, ξέρεις

καλά τι σημαίνει να αισθάνεσαι πολιτικά

«φορτισμένος» αλλά κομμάτι αποκομμένος.

Να διαδηλώνεις με stories, να τρολάρεις

στο Twitter, να γελάς με τις προεκλογικές

καμπάνιες στο TikTok και ταυτόχρονα να

φοβάσαι πως, τελικά, τίποτα δεν αλλάζει στ’ αλήθεια.

Η σχέση των νέων με την πολιτική δεν είναι απλώς

ψυχρή· είναι τραυματική. Είναι παιδιά κρίσεων -οικο-

νομικής, υγειονομικής, κλιματικής, στέγης, νοήματος.

Έχουν δει υποσχέσεις να γκρεμίζονται σαν πολυκατοι-

κία της αντιπαροχής. Και έτσι, ενώ μπορεί να έχουν πο-

λιτική άποψη, δυσπιστούν απέναντι στα κόμματα, στους

πολιτικούς, στους θεσμούς. Και με το δίκιο τους.

Για κάθε νέο που ψηφίζει, υπάρχει άλλος ένας που

λέει «δεν αλλάζει τίποτα». Και για κάθε νέα που διαδη-

λώνει, υπάρχει άλλη μία που αναρωτιέται

«γιατί να ασχοληθώ;». Η αδιαφορία δεν εί-

ναι αδιαφορία. Είναι κούραση. Είναι ματαί-

ωση. Είναι αντίδραση σε μια δημόσια σφαί-

ρα που μοιάζει να απευθύνεται σε ψηφοφό-

ρους άνω των 50, με ορολογία από το 1993

και συνθήματα από τη Μεταπολίτευση.

Και κάπως έτσι, η πολιτική συζήτηση γί-

νεται μιμίδιο, το debate γίνεται meme και το

εκλογικό κέντρο μοιάζει περισσότερο με

performance art παρά με πράξη συμμετο-

χής. Όμως, κάτω απ’ το ειρωνικό χιούμορ, υπάρχει κάτι

βαθύτερο: η ανάγκη των νέων να ακουστούν. Να υπάρ-

ξουν. Να μην τους μιλάνε μόνο «για το μέλλον», αλλά ως

παρόν. Όχι με προσφορές τύπου «Youth Pass», αλλά με

ουσιαστικό λόγο, ρόλο και ευθύνη.

Η νέα γενιά δεν είναι απολιτίκ. Είναι πολύ πολιτική.

Απλώς δεν είναι κομματική. Δεν δίνει λευκή επιταγή σε

κανέναν. Δεν αρκείται σε ευχές και ιδεολογικά κουφώ-

ματα. Θέλει πράξεις. Συμμετέχει σε κοινωνικές δρά-

σεις, κάνει ακτιβισμό για το περιβάλλον, την ισότητα, τα

δικαιώματα, δημιουργεί καμπάνιες στα social media,

οργανώνει κινήματα από το κινητό της. Και κυρίως, δεν

φοβάται να αμφισβητήσει τους πάντες -κι αυτό είναι

δύναμη.

Γιατί, τελικά, ίσως το πιο πολιτικό πράγμα σήμερα εί-

ναι να μην πιστεύεις τυφλά κανέναν. Να παραμένεις

υποψιασμένος, αλλά ενεργός. Να απαιτείς λόγο για το

νοίκι που δεν βγαίνει, για τον μισθό που δεν φτάνει, για

το περιβάλλον που καταρρέει. Να ακούς και να μιλάς,

όχι με φανατισμό, αλλά με κρίση.

Η νέα γενιά δεν είναι χαμένη για την πολιτική. Είναι

απλώς πολύ πιο έξυπνη για να την καταπιεί αμάσητη.

Και αν κάποιος καταφέρει να την ακούσει στ’ αλήθεια,

θα ανακαλύψει μια κοινωνική ενέργεια πιο δυνατή και

από προεκλογική υπόσχεση σε χωριό τον Αύγουστο.

Σ.σ.: Ghosting: Η πρακτική του τερματισμού μιας προ-

σωπικής σχέσης με κάποιον με την αιφνίδια και χωρίς

εξήγηση αποχώρηση από κάθε επικοινωνία, σαν φάν-

τασμα δηλαδή.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος δημοσιο-

γραφίας και επικοινωνίας.

Νέα γενιά και πολιτική: Στις κάλπες με άποψη,
παγωμένο καφέ και οριακή εμπιστοσύνη

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

Η
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης κλίνει προς αλλαγή ως
προς τον χειρισμό του Μετανα-

στευτικού. Μια αλλαγή απολύτως επι-
βεβλημένη, μετά και τα όσα εξελίσσον-
ται στα σύνορα της Ένωσης την τελευ-
ταία δεκαετία και την έκρυθμη κατά-
σταση στη Μέση Ανατολή. Άλλωστε, για
χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση λειτούρ-
γησε είτε με όρους αφέλειας είτε με
όρους εσωτερικής πολιτικής ενοχής
απέναντι σε ένα φαινόμενο που υπερ-
βαίνει τις δυνατότητες μεμονωμένων
κρατών και την καλοπροαίρετη ρητορι-
κή περί «αλληλεγγύης».

Η νέα στρατηγική που φαίνεται να
υιοθετεί η Δανία, ως προεδρεύουσα
του Συμβουλίου της ΕΕ, δείχνει ότι κάτι
αρχίζει να αλλάζει προς τη σωστή κα-
τεύθυνση. Πλέον, η Ευρώπη αναγνωρί-
ζει το αυτονόητο χωρίς ενοχή και ντρο-
πή. Τα σύνορα δεν είναι απλώς γεω-

γραφικά, είναι πολιτικά και
πολιτισμικά όρια που χρει-
άζονται έλεγχο.

Η Δανή πρωθυπουργός Μέ-
τε Φρέντρικσεν, θέτοντας τις
βάσεις της νέας ευρωπαϊκής
πολιτικής, είπε το αυτονόητο:
«Οι διακινητές δεν μπορούν
να αποφασίζουν ποιος θα
μπει στην Ευρώπη». Επίσης,
πρότεινε «κόμβους επιστρο-
φών» για όσους δεν πληρούν
τις νόμιμες προϋποθέσεις
παραμονής.

Είναι καιρός η Ευρωπαϊκή Ένωση να
περάσει από τη φάση της παθητικής φι-
λοξενίας στη φάση της ενεργητικής
διαχείρισης, με την Ελλάδα να είναι
πρωτοπόρος και στην πρώτη γραμμή.
Εξάλλου, η Ελλάδα, η Ιταλία και λιγότε-
ρο η Ισπανία έχουν πληρώσει ακριβά το
Μεταναστευτικό.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο νέος
υπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Θάνος Πλεύρης
αναλαμβάνει με καθαρή
ατζέντα, που δεν είναι άλλη
από την προστασία των εθνι-
κών και ευρωπαϊκών συνό-
ρων, την επιτάχυνση των
απελάσεων, τη δημιουργία
πλαισίου νομικής τάξης για
όσους παραμένουν και, πάνω
απ’ όλα, τον διαχωρισμό του
πραγματικού πρόσφυγα από
τον οικονομικό μετανάστη.

Η νέα πολιτική δεν σημαίνει ότι η Ευ-
ρώπη αποκηρύσσει τις αρχές και τις
αξίες της αλληλεγγύης και του σεβα-
σμού, ούτε αδιαφορεί για τους πρό-
σφυγες πολέμου. Αντιθέτως, σημαίνει
ότι ακριβώς επειδή θέλουμε να προ-
στατεύουμε τους αληθινούς δικαιού-
χους ασύλου, πρέπει να περιορίσουμε

όσους εκμεταλλεύονται το σύστημα.
Όπως και οι πολιτικές επανένταξης
πρέπει να τεθούν ουσιαστικά σε ισχύ,
με την ταυτόχρονη απομάκρυνση όσων
δεν δικαιούνται διεθνούς προστασίας.

Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσει σε
εφαρμογή την ατζέντα της Δανής πρω-
θυπουργού και εισακούσει τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν κράτη-μέλη
της, όπως η χώρα μας, τότε θα έχουμε
να κάνουμε με μεγάλες και δίκαιες αλ-
λαγές ετών. Ο Έλληνας υπουργός Με-
τανάστευσης και Ασύλου -πάντα σε συ-
νεννόηση με τις ευρωπαϊκές αρχές και
με γνώμονα το συμφέρον της χώρας-
θα έχει τη δυνατότητα να υλοποιήσει
μια πολιτική που θα συνδυάζει ανθρω-
πιά με ευθύνη, νόμο με τάξη, εθνικό
συμφέρον με διεθνές κύρος.

Η Ελλάδα και η Ευρωπαϊκή Ένωση
οφείλουν να είναι ανθρώπινες. Κυρίως,
όμως, πρέπει να είναι κυρίαρχες…

Μεταναστευτική πολιτική είναι…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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«Τ
ων φρονίμων τα παιδιά πριν πεινάσουν μα-

γειρεύουν» λέει ο θυμόσοφος λαός μας. Αυ-

τό ισχύει πολύ περισσότερο στην περίπτωση

των τεράστιων μεταναστευτικών ροών από τη Λιβύη

προς την Κρήτη, η οποία έχει κυριολεκτικά μετατραπεί

σε νέα Λαμπεντούζα. 

Εμείς από τη στήλη αυτή εδώ και πάνω από έναν χρόνο

είχαμε κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου με το άρθρο

μας: «Η Κρήτη έγινε Έβρος στο Με-

ταναστευτικό μετά τη συμφωνία Με-

λόνι-Ράμα» (www.political.gr

16/3/2024, σελ. 30), επισημαίνοντας

μεταξύ άλλων και τα εξής: «Οι τερά-

στιες μεταναστευτικές ροές από την

περιοχή του Τομπρούκ της Λιβύης

προς τη Γαύδο και την Κρήτη προμη-

νύουν ότι σε σύντομο χρονικό διά-

στημα η Γαύδος θα κινδυνεύει να με-

τατραπεί σε μια νέα Λαμπεντούζα.

“Ενδεικτικά, το περασμένο Σαββα-

τοκύριακο ήρθαν στη Νότια Κρήτη

300 μετανάστες, ενώ μόνο το τελευ-

ταίο τρίμηνο υπολογίζεται ότι έχουν

φτάσει 1.500 άτομα από την Αίγυπτο

σε Κρήτη και Γαύδο, μέσω Λιβύης” (www.militaire.gr

13/3/2024).

Όπως ήδη έχουμε αναλύσει σε τηλεοπτική συνέν-

τευξή μας στις 28 Φεβρουαρίου 2024 (https://www.y-

outube.com/watch?v=4xBm7AK0ab8&t=10s) η αύ-

ξηση των μεταναστευτικών ροών προς την Κρήτη είναι

αποτέλεσμα της συμφωνίας που έκανε η Μελόνι με τον

Ράμα στις 6 Νοεμβρίου 2023 (https://apnews.com

6/11/2023) με την οποία γίνεται “outsourcing” στην Αλ-

βανία των υποχρεώσεων της Ιταλίας σε σχέση με το

Προσφυγικό όπως αυτές καθορίζονται από το Δουβλί-

νο 3. Άλλωστε αμέσως μετά την εκλογή της η Μελόνι

έδειξε ιδιαίτερη κινητικότητα για την ανάσχεση των με-

ταναστευτικών ροών από Λιβύη προς Ιταλία. Για τον λόγο

αυτόν επισκέφθηκε τη Λιβύη στις αρχές του 2023

(https://decode39.com 27/1/2023) όπως αναλύσαμε από

τη στήλη αυτή (www.political.gr 4/2/2023). Στη συνέχεια

η Μελόνι στις 3-4 Μαΐου 2023 συναντήθηκε στη Ρώμη με

τον Χαλίφα Χαφτάρ για το Μεταναστευτικό (https://de-

code39.com 4/5/2023), ενώ στις 7 Ιουνίου 2023 ο πρω-

θυπουργός της κυβέρνησης της Τρίπολης επισκέφτηκε

και αυτός με τη σειρά του τη Ρώμη με αντικείμενο τον

έλεγχο των μεταναστευτικών ροών από Λιβύη

(www.libyanexpress.com 8/7/2023)».

Και συνεχίζαμε: «Επιπλέον και προκειμένου η Ρώμη

να αποφύγει τις υποχρεώσεις της δυνάμει του Κανονι-

σμού Δουβλίνο 3 να φιλοξενεί, δηλαδή, όσα πρόσωπα ει-

σέρχονται από Λιβύη στην Ιταλία για μάλιστα για όσο διά-

στημα εξετάζει τις αιτήσεις τους για άσυλο, η Μελόνι

υπέγραψε με τον Ράμα μια διεθνή συμφωνία προκειμέ-

νου η Αλβανία σε δύο χώρους φιλοξενίας δυναμικότητας

3.000 ατόμων στα επόμενα πέντε χρόνια να φιλοξενήσει

συνολικά 36.000 μετανάστες (https://apnews.com

6/12/2023). Έτσι, αντί να εξετάζονται οι αιτήσεις ασύλου

των μεταναστών στην Ιταλία, τελικά αυτές θα εξετάζονται

στην Αλβανία και μάλιστα από Ιταλούς αξιωματούχους.

Παρά τις σφοδρές αντιδράσεις σε Ιταλία και Αλβανία, η

συμφωνία Μελόνι-Ράμα από τα τέλη Φεβρουαρίου 2024

βρίσκεται πλέον σε ισχύ, καθώς έχουν αρθεί και τα τε-

λευταία εμπόδια, μιας και αφού το Συνταγματικό Δικα-

στήριο της Αλβανίας έδωσε το πράσινο φως στα τέλη Ια-

νουαρίου 2024 (www.naftemporiki.gr 30/1/2024), η

συμφωνία εγκρίθηκε τελικά από το αλβανικό Κοινοβού-

λιο στις 22 Φεβρουαρίου 2024 (https://apnews.com

22/2/2024).

Έτσι πλέον και με τις ευλογίες της Φον ντερ Λάιεν

(https://apnews.com 4/12/2023) όσα πλοιάρια με μετα-

νάστες από τη Λιβύη θα προσεγγίζουν στην ανοιχτή θά-

λασσα προς την Ιταλία θα συλλαμβάνονται από την ιταλι-

κή ακτοφυλακή και το ιταλικό ναυτικό και θα οδηγούνται

συνοδεία των ιταλικών δυνάμεων στην Αλβανία».

Και καταλήγαμε: «Μετά λοιπόν την “κίνηση-ματ” της

Μελόνι η διαδρομή των μεταναστευτικών ροών από το

Τομπρούκ προς την Ιταλία αλλάζει, καθώς οι μετανάστες

δεν έχουν καμία διάθεση να πληρώσουν 5.000 δολάρια

και τελικά να βρεθούν στην Αλβανία.

Ως εκ τούτου η ρότα των μεταναστευτικών ροών κα-

τευθύνεται πλέον προς τη Γαύδο και την Κρήτη»

(www.political.gr 16/3/2024, σελ.30).

Και το κερασάκι στην τούρτα.

Πριν δύο χρόνια η Περιφέρεια Κρήτης διοργάνωσε στο

Ρέθυμνο στις 20 Ιουνίου 2023 συνέδριο για τους πρό-

σφυγες στο οποίο μάλιστα συμμετείχα ως ομιλητής με

θέμα «Προσφυγικό: ΕΕ κάν’ το όπως και με τους Ουκρα-

νούς πρόσφυγες», επαναφέροντας τη γνωστή πρότασή

μου να καταργηθεί το Δουβλίνο 3 και να ισχύσει για

όλους τους πρόσφυγες το ουκρανικό μοντέλο, το οποίο

εφαρμόζει την αναλογική κατανομή των Ουκρανών προ-

σφύγων σε όλη την ΕΕ (www.notismarias.gr 3/7/2023).

Μάλιστα όπως έχουμε αναλύσει από το 2022, «οι Ου-

κρανοί πρόσφυγες έχουν το δικαίωμα να κυκλοφορούν

ελεύθερα εντός της Ένωσης για περίοδο 90 ημερών. Σε

αυτή τη βάση, μπορούν πλέον να επιλέξουν το κράτος-

μέλος στο οποίο επιθυμούν να απολαύσουν τα δικαιώμα-

τα που συνδέονται με την προσωρινή προστασία και να

επανενωθούν με την οικογένειά τους και τους φίλους

τους σε ολόκληρη την Ένωση» (www.notismarias.gr

8/3/2022). 

Ήρθε λοιπόν η ώρα αντίστοιχη λύση να εφαρμοστεί για

όλους τους πρόσφυγες απαλλάσσοντας έτσι την Κρήτη

και την Ελλάδα από τον βραχνά του Δουβλίνο 3.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Πώς και γιατί τελικά η Κρήτη 
μετατράπηκε σε νέα Λαμπεντούζα 
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Η
Κύπρος βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι της
κοινωνικοοικονομικής της εξέλιξης. Η μεταβολή των
παγκόσμιων συνθηκών και η θεσμοθετημένη από την

Ευρωπαϊκή Ένωση διαδικασία της πράσινης μετάβασης και
της ψηφιακής εποχής δημιουργούν νέα δεδομένα που πρέ-
πει να καθορίζουν τον στρατηγικό οδικό χάρτη για την αντα-
γωνιστικότητα, τη βιωσιμότητα και την κοινωνική δι-
καιοσύνη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Βασικές
παράμετροι της στρατηγικής αυτής είναι ο εκσυγ-
χρονισμός της οικονομίας, η ενίσχυση του κοινωνι-
κού ιστού και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας,
μέσω στοχευμένων μεταρρυθμίσεων και προτάσε-
ων, στρατηγικών επενδύσεων και διαμόρφωση ενός
ανθεκτικού, καινοτόμου και δίκαιου μέλλοντος. 

Eνας βασικός μοχλός για την ενίσχυση της κυ-
πριακής ανταγωνιστικότητας είναι η ταχύτερη υλο-
ποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, συμπεριλαμβανομένου του κεφαλαίου REPowerEU. Οι
δράσεις αυτές είναι κρίσιμες για την ενίσχυση της ανθεκτικό-
τητας της οικονομίας, τη μείωση της ενεργειακής εξάρτησης
και την προώθηση μιας πιο περιεκτικής ανάπτυξης. Η πλήρης
αξιοποίηση ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων -ιδιαί-
τερα του InvestEU STEΡ- μπορεί να προσφέρει ουσιαστική
στήριξη σε καινοτομία, υποδομές και μεταρρυθμίσεις. Πα-
ράλληλα, η γρήγορη και αποδοτική εφαρμογή της πολιτικής
συνοχής, ιδιαίτερα υπό την ενδιάμεση αναθεώρηση, αποτε-
λεί ευκαιρία για τη μείωση των ανισοτήτων και την ενίσχυση
των τοπικών οικονομιών.

Ένας δεύτερος μοχλός είναι η ενίσχυση της εμπορευματο-
ποίησης της έρευνας και της επένδυσης στην καινοτομία. Η
Κύπρος έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στον τομέα της
έρευνας και καινοτομίας, αλλά η σύνδεση των ερευνητικών
αποτελεσμάτων με την αγορά παραμένει περιορισμένη. Για
να γεφυρωθεί αυτό το κενό, απαιτείται αύξηση των δημόσιων
και ιδιωτικών επενδύσεων στην Έρευνα & Ανάπτυξη (Ε&Α),
καθώς και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ πανεπιστημίων
και επιχειρήσεων. Ένα μακροπρόθεσμο στρατηγικό πλαίσιο
Ε&Α, που θα βασίζεται σε δείκτες απόδοσης και πολυετή
χρηματοδότηση, μπορεί να προσφέρει σταθερότητα και κα-
τεύθυνση. Η δημιουργία συνεργειών μεταξύ ακαδημαϊκών
ιδρυμάτων, ερευνητικών κέντρων και επιχειρήσεων θα επι-
τρέψει την αξιοποίηση του εγχώριου ταλέντου και γνώσης.

Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στην
Κύπρο απαιτεί βελτιώσεις στο ρυθμιστικό, νομικό και διοικη-
τικό περιβάλλον. Η μείωση της γραφειοκρατίας και η απλο-
ποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης μπορούν να διευκο-
λύνουν τη λειτουργία και την επέκταση των επιχειρήσεων. Η
ενίσχυση της διαφάνειας και της αποτελεσματικότητας στη
διακυβέρνηση των κρατικών και ημικρατικών οργανισμών
πρέπει, επίσης, να αποτελεί προτεραιότητα. Παράλληλα, η
αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων για την απλοποίηση της
ρύθμισης θα ενισχύσει την εμπιστοσύνη των επενδυτών και
θα προσελκύσει ξένες επενδύσεις.

Η επένδυση στις δημόσιες υποδομές είναι, επίσης, απα-
ραίτητη για τη μακροχρόνια ανάπτυξη. Η Κύπρος πρέπει να
επιταχύνει έργα που αφορούν τη βελτίωση των ψηφιακών
και φυσικών υποδομών, όπως τα δίκτυα υψηλών ταχυτήτων,
τα «έξυπνα» συστήματα μεταφορών και οι ανθεκτικές ενερ-
γειακές υποδομές. Ο εκσυγχρονισμός των δημόσιων υπηρε-

σιών, ειδικά μέσω της ψηφιοποίησης, θα ενισχύσει την απο-
δοτικότητα και θα περιορίσει τη διαφθορά. Ο επαγγελματι-
σμός στις διαδικασίες δημόσιων προμηθειών και η τήρηση
των σχετικών κανονισμών είναι κρίσιμοι για τη διασφάλιση
διαφάνειας και ποιοτικής παροχής υπηρεσιών.

Από την άλλη, η περιορισμένη πρόσβαση στη χρηματοδό-
τηση αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για τις κυπριακές
επιχειρήσεις, ιδιαίτερα τις μικρομεσαίες. Η προ-
ώθηση εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης,
όπως το venture capital, τα ιδιωτικά επενδυτικά κε-
φάλαια και τα επενδυτικά ταμεία, είναι καθοριστικής
σημασίας για την τόνωση της επιχειρηματικότητας.
Παράλληλα, η ενίσχυση της συμμετοχής ιδιωτών
επενδυτών στις κεφαλαιαγορές -μέσω φορολογι-
κών κινήτρων και προγραμμάτων χρηματοοικονομι-
κής παιδείας- θα ενισχύσει τη ρευστότητα και την

οικονομική σταθερότητα.

Όσον αφορά την πράσινη μετάβαση και την προσιτή ενέρ-
γεια, τονίζεται ότι η γεωγραφική θέση και οι κλιματικές προ-
κλήσεις καθιστούν την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης
επιτακτική ανάγκη για την Κύπρο. Η αύξηση του μεριδίου των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ο εκσυγχρονισμός των δι-
κτύων και η υλοποίηση διασυνδέσεων με γειτονικές χώρες
θα μειώσουν το ενεργειακό κόστος και την εξάρτηση από ει-
σαγωγές. Επιπλέον, η προώθηση της βιώσιμης κινητικότη-
τας, η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και η εφαρμογή
πράσινων φορολογικών μεταρρυθμίσεων μπορούν να ενι-
σχύσουν την οικονομική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα.

Σε σχέση με την κλιματική ανθεκτικότητα και την κυκλική
οικονομία, αναφέρεται ότι η ενίσχυσή τους είναι καθοριστι-
κής σημασίας για το περιβάλλον και την οικονομία. Η αποτε-
λεσματικότερη διαχείριση υδάτινων πόρων, ιδιαίτερα στη γε-
ωργία, και η επένδυση στον καθαρισμό λυμάτων και στην
ανακύκλωση μπορούν να μειώσουν τις περιβαλλοντικές επι-
πτώσεις και να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Η πε-
ραιτέρω ενσωμάτωση της κυκλικής οικονομίας στη βιομηχα-
νία και στην κατανάλωση μπορεί να μειώσει το κόστος παρα-
γωγής και να ενισχύσει την αυτάρκεια.

Παράλληλα, η διαφοροποίηση του φορολογικού μείγματος
θα ενισχύσει τη σταθερότητα των δημόσιων εσόδων. Καθώς
οι παραδοσιακές φορολογικές βάσεις γίνονται όλο και πιο
ευμετάβλητες, η Κύπρος πρέπει να διερευνήσει νέες, βιώσι-
μες πηγές. Την ίδια στιγμή, τονίζεται ότι ένα δίκαιο και αποτε-
λεσματικό φορολογικό σύστημα πρέπει να υποστηρίζει τη
δημοσιονομική υγεία και να προωθεί την κοινωνική δικαιο-
σύνη.

Η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού είναι θεμελιώ-
δης για την ανάπτυξη. Η βελτίωση των βασικών και ψηφια-
κών δεξιοτήτων, η ενίσχυση της συμμετοχής σε STEM τομείς
και στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, καθώς
και η ενίσχυση της διά βίου μάθησης είναι αναγκαίες προ-
σαρμογές. Η βέλτιστη ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας
και η σύνδεση της εκπαίδευσης με τις ανάγκες της οικονο-
μίας θα μειώσουν την ανεργία και θα αυξήσουν την παραγω-
γικότητα.

Η ανάπτυξη, την ίδια στιγμή, πρέπει να είναι χωρίς απο-
κλεισμούς. Η ενίσχυση της κοινωνικής προστασίας για ευά-
λωτες ομάδες, όπως οι ηλικιωμένοι και τα άτομα με χαμηλά
εισοδήματα, είναι απαραίτητη για την κοινωνική συνοχή. Η
παροχή ποιοτικής μακροχρόνιας φροντίδας και στοχευμένης
ενεργειακής στήριξης, σε συνδυασμό με την αναβάθμιση των
κατοικιών, θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής και θα μειώσει
την ενεργειακή φτώχεια.

Συμπερασματικά, η Κύπρος έχει μπροστά της μια μοναδι-
κή ευκαιρία να διαμορφώσει ένα πιο ανθεκτικό, βιώσιμο και
δίκαιο αναπτυξιακό μοντέλο. Με στοχευμένες μεταρρυθμί-
σεις και τη μέγιστη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών εργαλείων
και πόρων, η χώρα μπορεί να απαντήσει στις προκλήσεις της
εποχής και να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της. Μέσω
καινοτομίας, επενδύσεων στις υποδομές, εκπαίδευσης και
περιβαλλοντικής υπευθυνότητας, η Κύπρος μπορεί να οικο-
δομήσει ένα μέλλον ευημερίας για όλους τους πολίτες της.

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B
Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human
Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανε-
πιστημίου Λευκωσίας.

Προωθώντας την ανάπτυξη της Κύπρου

του
του δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού*
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Ο greek lover ζει
Μια νέα έρευνα αποκάλυψε ποιο έθνος είναι κα-

λύτερο στο σεξ, με τα νέα να είναι πολύ καλά
για τους Έλληνες εραστές. Ερευνητές ρώτη-

σαν 2.000 άτομα τι εθνικότητας ήταν ο καλύτερος ερα-
στής που είχαν ποτέ και το αποτέλεσμα δεν προκαλεί
έκπληξη.
Με μπόλικο… εσπρέσο, σαγηνευτική προφορά και γοη-
τεία, οι Ιταλοί στέφθηκαν επίσημα ως οι καλύτεροι ερα-
στές στον κόσμο. Οι Ιταλοί πήραν με άνεση την πρωτιά
με το 21% των ψήφων, ενώ οι Ισπανοί κατέλαβαν τη δεύ-
τερη θέση με 15%. Οι Έλληνες τερμάτισαν τρίτοι με 14%.
Οι Βραζιλιάνοι βρέθηκαν στην τέταρτη θέση με 11%, ενώ
οι ρομαντικοί Γάλλοι σημείωσαν ένα εντυπωσιακό 9%.
Ακολούθησαν οι Πορτογάλοι με 8%, οι Σουηδοί με 6% και
οι Αυστραλοί με 5%.
Μόλις το 4% δήλωσε ότι ο καλύτερος εραστής τους προ-
ερχόταν από το Ηνωμένο Βασίλειο. Οι Γερμανοί κατέλα-
βαν την τελευταία θέση με μόλις 3% των ψήφων, ενώ οι
«άλλες» εθνικότητες συγκέντρωσαν το υπόλοιπο 4%.

Γιατί οι μεσογειακοί λαοί είναι οι καλύτεροι εραστές
Η Σίλβια Λινζαλόνε, από την εφαρμογή γνωριμιών
Wisp, δήλωσε πως δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός
ότι οι μεσογειακές χώρες κυριαρχούν στις πρώτες θέ-
σεις. «Είναι η αυτοπεποίθηση, το βλέμμα, ο τρόπος που
μιλούν, όλα είναι εξαιρετικά μαγνητικά», είπε.
«Όταν βρίσκεσαι στην Ιταλία ή την Ισπανία, ο ρομαντι-
σμός είναι σχεδόν μέρος του δελτίου καιρού». Δυστυ-
χώς, οι Βρετανοί δεν διαθέτουν την ίδια «φλόγα». «Αγα-
πάμε ένα καλό φλιτζάνι τσάι και το βρετανικό φλέγμα,
αλλά μερικές φορές αυτό δεν μεταφράζεται σε πυροτε-
χνήματα στην κρεβατοκάμαρα. Ενώ στην Ιταλία, ακόμη
και το να αγοράζεις ψωμί μπορεί να μοιάζει με προκα-
ταρκτικά». Περισσότεροι από ένας στους τρεις δήλω-
σαν ότι η πιο αξέχαστη περιπέτειά τους συνέβη κατά τη
διάρκεια διακοπών, ενώ σχεδόν ένας στους πέντε είπε
ότι ερωτεύτηκε ενώ βρισκόταν στο εξωτερικό.
Μια γυναίκα που συμμετείχε στην έρευνα δήλωσε πως
το πιο αξέχαστο βράδυ της ήταν ένα καλοκαίρι στη Νά-
πολη. Μια ξεχωριστή μελέτη, που δημοσιεύτηκε πέρυ-
σι, αποκάλυψε ότι τα ιταλικά ψηφίστηκαν ως η πιο ελ-
κυστική γλώσσα στον κόσμο.
Από την άλλη, τα αγγλικά του Ηνωμένου Βασιλείου κέρ-
δισαν τον τίτλο της «πιο ευγενικής» γλώσσας. Οι καλύ-
τεροι εραστές στον κόσμο, σύμφωνα με έρευνα:

Ιταλοί ................................................21%
Ισπανοί ............................................15%
Έλληνες ............................................14%
Βραζιλιάνοι ......................................11%
Γάλλοι ................................................9%
Πορτογάλοι ........................................8%
Σουηδοί ..............................................6%
Αυστραλοί ..........................................5%
Βρετανοί ............................................4%
Γερμανοί ............................................3%
Άλλοι ..................................................4%

Ερευνητές ρώτησαν
2.000 ανθρώπους 

σε όλο τον πλανήτη 
ποιος ήταν ο καλύτερος

εραστής που είχαν 
ποτέ - Τρίτοι 

στον κόσμο οι Έλληνες



Έ
τοιμος -υπό όρους- να διαπραγμα-
τευτεί μια μόνιμη κατάπαυση του
πυρός στη Λωρίδα της Γάζας κατά

τη διάρκεια της 60ήμερης εκεχειρίας, υπό
την προϋπόθεση ότι ο παλαιστινιακός θύ-
λακας θα αποστρατιωτικοποιηθεί, δήλωσε
ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν
Νετανιάχου.

«Στην αρχή της εκεχειρίας των 60 ημε-
ρών θα ξεκινήσουμε διαπραγματεύσεις
για το οριστικό τέλος του πολέμου», ανέ-
φερε σχετικά σε ένα βιντεοσκοπημένο
μήνυμα εν μέσω των έμμεσων συνομιλιών
με τη Χαμάς. «Η Χαμάς πρέπει να καταθέ-
σει τα όπλα, η Γάζα να αποστρατιωτικοποι-
ηθεί, η Χαμάς να μην έχει πλέον στρατιω-
τικές ή κυβερνητικές δυνατότητες», δή-
λωσε ως απαραίτητες προϋποθέσεις.

«Αν αυτά μπορούν να επιτευχθούν με
διαπραγμάτευση, τόσο το καλύτερο. Δια-
φορετικά θα τα επιτύχουμε με άλλα μέσα
με την ισχύ του ηρωικού στρατού μας»,
πρόσθεσε.

Οι δηλώσεις αυτές έγιναν ενώ συνεχί-
ζονται για πέμπτη μέρα οι διαπραγματεύ-
σεις στην Ντόχα για την επίτευξη μιας
εκεχειρίας και την απελευθέρωση όλων
των ομήρων που κρατούνται στη Γάζα. Το
Κατάρ αισθάνεται ότι η συμφωνία είναι
εφικτή και μόνο ένα κενό απομένει να κα-
λυφθεί, σύμφωνα με πληροφορίες, το ζή-
τημα των θέσεων απόσυρσης των Ισραηλι-
νών Αμυντικών Δυνάμεων.

Η Χαμάς δηλώνει από την πλευρά της ότι
αντιτίθεται σε οποιαδήποτε συμφωνία κα-
τάπαυσης του πυρός που περιλαμβάνει
μεγάλη ισραηλινή στρατιωτική παρουσία
στη Γάζα, περιγράφοντας τις διαφωνίες
σχετικά με την αποχώρηση και την ελεύ-
θερη ροή βοήθειας στη Γάζα ως σημεία
τριβής, καθώς και τις απαιτήσεις της για
«πραγματικές εγγυήσεις» για μια διαρκή
εκεχειρία. Αντιδρά κυρίως στον ισραηλινό
έλεγχο της νότιας πόλης Ράφα, στα σύνο-

ρα με την Αίγυπτο, και του λεγόμενου δια-
δρόμου Μοράγκ μεταξύ Ράφα και Χαν Γι-
ουνίς. Ο ανώτερος αξιωματούχος της Χα-
μάς, Μπάσεμ Ναΐμ, δήλωσε στο γαλλικό
πρακτορείο ότι «δεν μπορούμε να δεχτού-
με τη διαιώνιση της κατοχής της γης μας
και την παράδοση του λαού μας σε απομο-
νωμένους θύλακες υπό τον έλεγχο του
στρατού κατοχής. Αυτό παρουσιάζει η
διαπραγματευτική αντιπροσωπεία στην
κατοχή μέχρι στιγμής στον τρέχοντα γύρο
διαπραγματεύσεων στην Ντόχα».

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρ-
κο Ρούμπιο διατηρεί ελπίδες πως σύντομα
θα επιτευχθεί συμφωνία για την απελευ-
θέρωση των ομήρων, ενώ ο ειδικός απε-
σταλμένος των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή
Στιβ Γουίτκοφ θα συμμετάσχει στις συνε-
χιζόμενες συνομιλίες μεταξύ των πλευ-

ρών στην Ντόχα. Σύμφωνα με τους «Ti-
mes of Israel», ο Γουίτκοφ είχε καθυστε-
ρήσει την προγραμματισμένη αναχώρησή
του για την Ντόχα, κάτι που θεωρήθηκε ως
ένδειξη ότι οι συνομιλίες δεν ήταν ακόμη
ώριμες για οριστικοποίηση.

Συγγενείς των ομήρων ζητούν επίμονα
να απελευθερωθούν όλοι μαζί, όμως ο
Νετανιάχου είπε ότι αυτό δεν εξαρτάται
από το Ισραήλ. «Διαπραγματευόμαστε με
μια βάναυση τρομοκρατική οργάνωση και
θέλουμε να τους απελευθερώσουμε
όλους ταυτόχρονα. Αλλά αυτό δεν είναι
στο χέρι μας», είπε σε αυτό το μήνυμά του.

Από τους 251 ανθρώπους που απήχθη-
σαν στις 7 Οκτωβρίου 2023 από τη Χαμάς,
οι 49 παραμένουν στη Λωρίδα της Γάζας,
αλλά ο ισραηλινός στρατός πιστεύει ότι οι
27 από αυτούς είναι νεκροί.
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Οι παγωμένες σχέσεις Τραμπ - Πούτιν μπορεί να οδηγή-
σουν σε κύκλο κλιμάκωσης με επικοινωνιακές, στρατιωτι-
κές ή και πυρηνικές επιπτώσεις. Ο Αμερικανός πρόεδρος
δήλωσε απογοητευμένος από τον Ρώσο πρόεδρο, επιβε-
βαιώνοντας αποστολές όπλων Patriot με χρηματοδότηση
από το ΝΑΤΟ στην Ουκρανία, ενώ προανήγγειλε σκληρό πα-
κέτο κυρώσεων.

Η μεταστροφή του, όπως σημειώνει το CNN, γεννά προσ-
δοκίες για αυστηρότερη στάση της Ουάσιγκτον, αλλά και

φόβους για νέα κλιμάκωση ανάμεσα σε δύο ηγέτες που δεν
συνηθίζουν να υποχωρούν. Ο πόλεμος στην Ουκρανία σε
κάθε περίπτωση δεν προβλέπεται να τερματιστεί εύκολα. Ο
Τραμπ επένδυσε πολλά σε μια προσωπική προσέγγιση προς
τον Πούτιν, προτείνοντας ακόμη και γενναιόδωρους όρους
για κατάπαυση του πυρός και ειρήνη που θα διαιώνιζαν τα
ρωσικά κέρδη στην Ουκρανία. Αλλά ο Πούτιν αγνόησε πλή-
ρως τις εκκλήσεις του παρά τις συνεχείς πιέσεις του Λευ-
κού Οίκου. Ο Τραμπ άσκησε ξανά κριτική στον Ρώσο πρό-

εδρο, εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά του για τις συνεχιζόμε-
νες επιθέσεις κατά ουκρανικών πόλεων με ρεκόρ σε αριθμό
drones και πυραύλων. Όπως είπε, επίκειται νέα αυστηρή
δέσμη κυρώσεων με πρωτοβουλία του στενού του συμμά-
χου, γερουσιαστή Λίντσεϊ Γκρέιαμ, σημειώνοντας όμως ότι
η τελική απόφαση για την εφαρμογή των κυρώσεων ανήκει
στον ίδιο. «Θα ψηφίσουν ένα πολύ δυνατό και αιχμηρό πα-
κέτο κυρώσεων, αλλά είναι στο χέρι του προέδρου αν θα το
χρησιμοποιήσει», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Άλλαξε στάση ο Τραμπ: Στέλνει συστοιχία Patriot στην Ουκρανία και αναγγέλλει κυρώσεις
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι όροι Νετανιάχου στη Χαμάς
για τον τερματισμό του πολέμου

Σουηδία: Σε ακροδεξιές
εξτρεμιστικές ομάδες
ο γιος του υπουργού
Μετανάστευσης 
Σοκαρισμένος δήλωσε ο υπουργός Με-
τανάστευσης της Σουηδίας, αφού ανα-
κάλυψε την εμπλοκή του έφηβου γιου
του σε ακροδεξιές εξτρεμιστικές ομά-
δες. Ο Γιόχαν Φόρσελ, του οποίου το
κεντροδεξιό κόμμα ηγείται κυβερνητι-
κού συνασπισμού που εξαρτάται από τη
στήριξη των ακροδεξιών Σουηδών Δη-
μοκρατών, δήλωσε ότι είχε ειδοποιηθεί
πριν από λίγες εβδομάδες από τη σουη-
δική υπηρεσία ασφαλείας Säpo για τις
δραστηριότητες του 16χρονου γιου του.
Ο υπουργός αποφάσισε να το δημοσιο-
ποιήσει, αφού το αντιρατσιστικό περιο-
δικό «Expo» αποκάλυψε ότι ένας «στε-
νός συγγενής Σουηδού υπουργού» ήταν
ενεργός στον βίαιο ακροδεξιό χώρο.
«Ως πατέρας είμαι σοκαρισμένος, είμαι
τρομοκρατημένος. Έχω απέναντί μου
έναν βαθιά μεταμελημένο 15χρονο, που
μόλις έκλεισε τα 16», δήλωσε ο Γιόχαν
Φόρσελ στο σουηδικό κανάλι TV4. «Αυ-
τές οι δραστηριότητες έχουν τελειώσει,
αλλά οι συζητήσεις μας φυσικά θα συνε-
χιστούν». Σε ανάρτησή του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ανέφερε ότι ελπίζει
αυτό να αποτελέσει μάθημα και για άλ-
λους γονείς, τονίζοντας ότι τα ευρήματα
«αναδεικνύουν ένα ευρύτερο κοινωνικό
πρόβλημα».
«Πόσα γνωρίζουμε πραγματικά για το τι
κάνουν τα παιδιά μας στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης και πώς μπορούμε να τα
προστατεύσουμε από το να παρασυρ-
θούν σε πράγματα που δεν θέλουμε;».

«Η Γάζα πρέπει να αποστρατιωτικοποιηθεί, η οργάνωση να καταθέσει 
τα όπλα και να μην έχει πλέον στρατιωτικές ή κυβερνητικές

δυνατότητες», οι προϋποθέσεις του Ισραηλινού πρωθυπουργού
για το τέλος του πολέμου
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Ησύγχρονη Μήδεια Ειρήνη Μουρτζούκου, σε
μια υπόθεση που έχει σοκάρει το πανελλή-
νιο, δίνει κατάθεση-κλειδί στις Αρχές ομο-

λογώντας πως στέρησε τη ζωή από τέσσερα μικρά
παιδιά, γεγονός που προκαλεί μεν αποτροπιασμό,
αλλά προσιδιάζει σε κλίμα συνεργασίας με τις δι-
καστικές Αρχές. Το κουβάρι των αποκαλύψεων
μολονότι κρύβει πολλά μυστικά, τουλάχιστον αρ-
χίζει να ξετυλίγεται και ίσως σε αυτό να
ποντάρει η Ειρήνη. Η «Political» προσπα-
θώντας να ξεδιπλώσει το κουβάρι των
αποκαλύψεων μίλησε αποκλειστικά με
τον δικηγόρο, δρ Ποινικού Δικαίου, Αθα-
νάσιο Αναγνωστόπουλο, ώστε να μας
εξηγήσει τα όπλα που έχει στα χέρια της
η κατηγορούμενη βάσει των οποίων εν-
δέχεται το δικαστήριο να δείξει μια μορ-
φή επιείκειας.

Κάθε φορά που βρισκόταν μπροστά από τον
φακό κάμερας, διατυμπάνιζε την αθωότητά της

προσπαθώντας να ξεγελάσει όλη την Ελλάδα,
κάτι που δεν κατάφερε να πετύχει με τους αξιω-

ματικούς του Τμήματος Ανθρωποκτονιών. Υπάρ-
χει, άραγε, απώτερος σκοπός για ευνοϊκότερη με-

ταχείριση από το δικαστήριο με την ανωμοτί απο-
λογία της -που πάρθηκε οικειοθελώς- ή το έκανε

αποκλειστικά για την προσωπική της λύτρωση;
Αδιαμφισβήτητα, όμως, με την οικειοθελή

ομολογία έχει στα χέρια της όπλα που μπο-
ρεί να τα χρησιμοποιήσει στο ακροατήριο,
όπως το γεγονός ότι αργότερα μπορεί να
την ανακαλέσει.

Μπορεί ανά πάσα στιγμή 
να ανακαλέσει
Κατ’ αρχάς να σημειωθεί ότι όλα εξελίχτηκαν

στο πλαίσιο της αστυνομικής προανάκρισης,
όπου κατέθεσε ανωμοτί εξεταζόμενη αρχικά ως

ύποπτη και ύστερα από τις τροποποιήσεις του Ν.
5090/2024 θεωρείται πλέον κατηγορούμενη. Όπως

μάλιστα υπογράμμισε ο κ. Αθανάσιος Αναγνωστόπου-
λος, δικηγόρος, δρ Ποινικού Δικαίου, «η ομολογία του κα-
τηγορουμένου δεν δεσμεύει κανέναν δικαστικό λειτουργό
υπό το φως της ελεύθερης εκτίμησης των αποδεικτικών μέ-
σων». 

Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Αν και η ομολογία από μόνη

της δεν έχει δεσμευτική αξία και μπορεί ανά πάσα στιγμή να
αναιρεθεί ακόμη και στην απολογία του κατηγορουμένου
στο ακροατήριο, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν είναι σημαντική.
Αντίθετα, μια προανακριτική κατάθεση, όπως συμβαίνει
στην εν λόγω περίπτωση, έχει πολύ μεγάλη σημασία για την
έκβαση της δίκης, καθώς βρίσκεται χρονικά πιο κοντά στο
έγκλημα και ο κατηγορούμενος έχει πιο καθαρό μυαλό για
να καταθέσει. 

Τον κυρίαρχο ρόλο στην αποδεικτική διαδικασία τον
έχει το αρ. 177 ΚΠΔ με την Αρχή της Ηθικής Απόδει-
ξης. Αυτό σημαίνει ότι ο δικαστής θα λάβει υπόψη την
προανακριτική ομολογία, τις δηλώσεις στην ανάκριση
και άλλα αποδεικτικά μέσα που θα προσκομιστούν και
βάσει όλων αυτών θα αποφασίσει. Δηλαδή, βρισκό-
μαστε ακόμα στην αρχή και τίποτα δεν έχει κριθεί. Όλα
παίζονται.

Τι μπορεί να κρύβει 
η συνεργασία της με τη δικαιοσύνη

Όπως έχει αποδείξει περίτρανα η Μουρτζούκου σε όλα τα
τηλεδικαστήρια στα οποία έχει παρευρεθεί, κινούνταν βά-
σει σχεδίου προσπαθώντας να τους ξεγελάσει όλους και να
αυτοπαρουσιαστεί ως θύμα κακοποιητικών συμπεριφορών
από τη μητέρα της. «Ο άνθρωπος που με οδήγησε σε ό,τι
έκανα είναι η μάνα μου που δεν νοιάστηκε ποτέ», έχει τονί-
σει η κατηγορούμενη επανειλημμένα. Μήπως η οικειοθε-
λής απολογία της συνιστά και αυτή ένα κόλπο, ώστε να κερ-
δίσει έδαφος και να το χρησιμοποιήσει ως ελαφρυντικό για
να έχει ευνοϊκότερη μεταχείριση και να αγγίξει μια χορδή
ευαισθησίας στον δικαστή; «Στον Ποινικό Κώδικα προβλέ-
πεται ελαφρυντικό, όταν ο κατηγορούμενος έχει ομολογή-
σει την ενοχή του κατά την προδικασία, συμβάλλοντας έτσι
στην έγκαιρη απονομή της δικαιοσύνης», σημείωσε ο κ.
Αναγνωστόπουλος. 

Ωστόσο, η νομολογία του Αρείου Πάγου προβλέπει δια-
φορετική ρύθμιση και ερμηνεύει περιοριστικά τη διάταξη
αυτή, τονίζοντας ότι «δεν αναγνωρίζεται η ελαφρυντική πε-
ρίσταση, όταν οι διωκτικές αρχές βρίσκονταν επί τα ίχνη του
δράστη και ήταν θέμα χρόνου η αποκάλυψή του», κατέληξε
ο ίδιος. Εν προκειμένω, είναι στη διακριτική ευχέρεια του
δικαστηρίου αν θα αναγνωρίσει ελαφρυντικά, ωστόσο,
υπάρχει μια ευνοϊκότερη μεταχείριση σε τέτοιες περιπτώ-
σεις, όταν ο κατηγορούμενος ομολογεί και βοηθά το έργο
της δικαιοσύνης. Αν και κατάφερε να αποπροσανατολίσει το
Πανελλήνιο με την υποκριτική της δεινότητα, από την πρώτη
στιγμή δεν αποσυντόνισε το έργο της δικαιοσύνης. 

Το κενό με τις συνθήκες θανάτου του Παναγιωτάκη
Οι κρίσιμες απαντήσεις θα δοθούν από εδώ και στο εξής,

καθώς αύριο αναμένεται να οδηγηθεί ενώπιον του ανακρι-
τή και να απολογηθεί. Σημαντικό κενό υπάρχει με τις συν-
θήκες θανάτου του μικρού Παναγιωτάκη, καθώς για την
υπόθεση αυτή έχει σχηματιστεί ξεχωριστή δικογραφία,

που δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί και αποτελεί το σκοτεινό
κομμάτι της ιστορίας, ενώ η στάση της Ειρήνης παραμένει
αινιγματική.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΜΟΥΡΤΖΟΥΚΟΥ

Ομολογία μετάνοιας ή μπλόφα;

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Τι λέει στην «P» o δικηγόρος, 
δρ Ποινικού Δικαίου, Αθανάσιος

Αναγνωστόπουλος για τα όπλα που έχει 
στα χέρια της η σύγχρονη Μήδεια, βάσει

των οποίων ενδέχεται το δικαστήριο 
να δείξει μια μορφή επιείκειας



Α
υτά που ήξεραν μέχρι τώρα οι «παραδο-
σιακοί» ιατροδικαστές θα πρέπει να τα
ξεχάσουν, αφού οι υποθέσεις Πισπιρίγ-

κου και Μουρτζούκου ανέδειξαν παθογένειες
ετών και ανεπάρκεια σε πολλές περιπτώσεις, με
αποτέλεσμα να φτάνουν στις αίθουσες των δικα-
στηρίων αλλοιωμένα συμπεράσματα!

Όλα όσα βλέπαμε μέχρι τώρα στις αστυνομι-
κές σειρές θα τα δούμε και στην πραγματικότη-
τα, αφού πλέον οι ιατροδικαστές θα εξοπλίζον-
ται με ένα tablet, θα κάνουν περιγραφή με φω-
νητική λειτουργία και θα λαμβάνουν αυτόματη
σύνταξη σχεδίου ιατροδικαστικής έκθεσης από
ψηφιακό βοηθό. Οι υποθέσεις Μουρτζούκου και
Πισπιρίγκου και όσα διαπιστώθηκαν για την Ια-
τροδικαστική Υπηρεσία της Πάτρας οδήγησαν το
υπουργείο Δικαιοσύνης να λάβει δραστικά μέ-
τρα για τη ριζική αναδιοργάνωση των ιατροδικα-

στικών υπηρεσιών.

Ο ιατροδικαστικός
Μεσαίωνας

Μέχρι τώρα αν είχε κάποιος
τύχη, θα λάμβανε μια ιατροδικα-
στική έκθεση μέσα σε τρία χρό-
νια. Αν δεν είχε τύχη… η τύχη της
έκθεσης θα ήταν άγνωστη! Φαν-

ταστείτε λοιπόν τι γινόταν σε δίκες που στηρίζον-
ταν μόνο σε ιατροδικαστικές εκθέσεις που δεν
έβγαιναν έγκαιρα ή έβγαιναν λανθασμένες και
οδηγούσαν ακόμη και σε αθωώσεις κατηγορου-
μένων. Η έλλειψη οποιουδήποτε κανόνα για το
υποχρεωτικό περιεχόμενό τους και ο «μεσαί-
ωνας» σε ό,τι αφορά τη χρήση της τεχνολογίας
στο πλαίσιο των ιατροδικαστικών πράξεων (όλα
γίνονται ακόμη με «χαρτί και μολύβι») δημιουρ-
γούσαν την εικόνα μιας υπηρεσίας υπό διάλυση.

Και αυτά τα δεδομένα ήταν που ανάγκασαν το
αρμόδιο υπουργείο εδώ και δύο χρόνια να ξεκι-
νήσει μια εμβληματική μεταρρύθμιση σύμφωνα
με τα διεθνή πρότυπα και τις εξελίξεις της τεχνο-
λογίας, παράλληλα με τους πειθαρχικούς ελέγ-
χους σε ιατροδικαστές για σοβαρά πειθαρχικά
αδικήματα (2024-2025) με την επιβολή πειθαρ-
χικών ποινών.

Άλλωστε, δεν είναι τυχαίο καθόλου ότι η αντί-
δραση στα όσα συνέβησαν στην υπόθεση Μουρ-
τζούκου από το υπουργείο ήταν το «ξήλωμα»
ολόκληρης της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Πα-
τρών - μέχρι στιγμής τέσσερις ιατροδικαστές
βρίσκονται σε δυνητική αργία (οι τρεις ασχολή-
θηκαν με την υπόθεση Πισπιρίγκου), σε τρεις
έχει επιβληθεί πειθαρχική ποινή (παύση ενός

έτους, πρόστιμο, επίπληξη) και για δύο εκκρεμεί
πειθαρχική διαδικασία.

Παγκόσμια καινοτομία από
το Πανεπιστήμιο Πειραιώς

Σε λίγους μήνες λοιπόν οι Έλληνες ιατροδικα-
στές θα έχουν στη διάθεσή τους ένα Πληροφο-
ριακό Σύστημα που θα συνδυάζει προηγμένες
τεχνολογίες ηλεκτρονικού υπολογιστή και Τε-
χνητής Νοημοσύνης. Ουσιαστικά θα έχουν έναν
ψηφιακό βοηθό κατά τη διενέργεια των ιατροδι-
καστικών πράξεων, ο οποίος θα επιταχύνει σε
μεγάλο βαθμό το έργο τους προς όφελος της τα-
χείας και αποτελεσματικότερης απονομής της
δικαιοσύνης.

Πρόκειται για μεγάλη καινοτομία, μοναδική
παγκοσμίως, που θα υλοποιηθεί από το Πανεπι-
στήμιο Πειραιώς και θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι
το τέλος του 2025. Το Πληροφοριακό Σύστημα,
εγκατεστημένο σε ένα tablet, θα είναι σε θέση να
λαμβάνει εικόνες της σορού επί της οποίας επι-
χειρεί ο ιατροδικαστής. Παράλληλα, ο ιατροδι-

καστής μέσω φωνητικής λειτουργίας θα προ-
βαίνει σε προφορική περιγραφή των όσων ο
ίδιος παρατηρεί αναφορικά με τη σορό.

Στη συνέχεια, ανατρέχοντας σε βάσεις δεδο-
μένων ιατροδικαστικών στοιχείων και εικόνων
και με τη χρήση τεχνολογίας ΑΙ, θα προβαίνει σε
επεξεργασία των εικόνων και των φωνητικών
δεδομένων που έχει εισαγάγει ο ιατροδικαστής,
καταλήγοντας στην αυτόματη σύνταξη σχεδίου
ιατροδικαστικής έκθεσης.

Θα συνδέει τα ευρήματα
Θα προβαίνει δηλαδή σε μια λογική σύνδεση

των ευρημάτων ώστε να παρουσιάσει στον ια-
τροδικαστή μια εκτίμηση αναφορικά με την αιτία
θανάτου, τα συμπεράσματα που προκύπτουν
από τις εικόνες και τις περιγραφές που ο ίδιος
έχει εισαγάγει στο σύστημα, δίνοντας στον ια-
τροδικαστή μια πρώτη εικόνα για την υπόθεση, η
οποία στηρίζεται στα επιστημονικά δεδομένα
της ιατροδικαστικής επιστήμης.

Μετά την αυτόματη σύνταξη του σχεδίου ο ια-

τροδικαστής θα μπορεί να επεξεργαστεί το κεί-
μενο της έκθεσης προκειμένου ο ίδιος να προ-
βεί σε συμπληρώσεις ή και αλλαγές, εφόσον κα-
τά την αιτιολογημένη επιστημονική κρίση του
φρονεί πως το αρχικό συμπέρασμα του Πληρο-
φοριακού Συστήματος δεν είναι εκείνο στο
οποίο και ο ίδιος καταλήγει.

Με αυτό τον τρόπο μειώνονται ο κίνδυνος
λανθασμένης εκτίμησης του ιατροδικαστή αλλά
και ο χρόνος που απαιτείται για την ορθή, πλήρη
και επιστημονικά τεκμηριωμένη σύνταξη της ια-
τροδικαστικής έκθεσης.

Οι αλλαγές
Εκτός από τους πειθαρχικούς ελέγχους που

έχουν πραγματοποιηθεί ήδη, το υπουργείο Δι-
καιοσύνης εδώ και δύο χρόνια που έχει ξεκινή-
σει τη σχετική μεταρρύθμιση έχει προχωρήσει
και στην πρόσληψη 32 ιατροδικαστών, ενώ έχει
αλλάξει και τον τρόπο πρόσληψης νεκροτόμων
χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια. Παράλληλα,
οργάνωσε τις ιατροδικαστικές υπηρεσίες της
χώρας σε δομή δημόσιας υπηρεσίας, υπαγόμε-
νες στη νεοσυσταθείσα Γενική Διεύθυνση Ιατρο-
δικαστικής στο υπουργείο Δικαιοσύνης.

Καθορίστηκε το ελάχιστο υποχρεωτικό πε-
ριεχόμενο για την ιατροδικαστική έκθεση και
συστάθηκε τριμελής επιτροπή για την επαναξιο-
λόγηση των ιατροδικαστικών εκθέσεων. Η επι-
τροπή αυτή μπορεί να επιλαμβάνεται έπειτα από
εισαγγελική παραγγελία ή έπειτα από αιτήματα
ατόμων σε περιπτώσεις που υπάρχουν εκτιμή-
σεις ότι κάτι δεν πάει καλά. Επίσης, καταρτίζεται
Κώδικας Δεοντολογίας και Πρωτοκόλλων που
σχετίζονται με την ιατροδικαστική.

Στον Πειραιά και την Πάτρα ιδρύθηκαν τοξι-
κολογικά εργαστήρια και έχουν αναληφθεί
πρωτοβουλίες για νέο νεκροτομείο στην Αθήνα
και τη Θεσσαλονίκη (2025), ενώ έχει υπάρξει
μέριμνα τόσο για την ταφή δεκάδων αζήτητων
σορών τουλάχιστον επί τριετία τού Νεκροτομεί-
ου Αθηνών στο Κοιμητήριο Σχιστού όσο και για
τις αζήτητες σορούς των λοιπών νεκροτομείων
της χώρας.
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Την ανάγκη ύπαρξης όλων των νέων τεχνολο-
γιών αλλά και μιας τριμελούς επιτροπής ελέγ-
χου των ιατροδικαστικών πορισμάτων επεσή-
μανε σε δηλώσεις του στην «Political» ο
υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης: 

«Αυτό που κάναμε με την καινούργια νομο-
θεσία δεν είναι μόνο να συγκροτήσουμε αυτή

την υπηρεσία ως μια κανονική υπηρεσία της χώ-
ρας, η οποία να ελέγχεται επιτέλους. Ειδικότε-
ρα, νομοθετήσαμε μια τριμελή επιτροπή ια-
τροδικαστών, η οποία εδρεύει στην Αθήνα και
μπορεί να επιλαμβάνεται όλων των ιατροδι-

καστών εκθέσεων που με εντολή κάποιου ει-
σαγγελέα ή κάποιου ανακριτή, κάποιου πολίτη ή

με ένα αίτημα ενός πολίτη φαίνεται ότι αυτή η ιατροδικα-
στική έκθεση πάσχει. Άρα λοιπόν αυτό ιδρύεται πρώτη
φορά στην Ελλάδα. Θα είναι μια δευτεροβάθμια εξέταση,
πρώτη φορά στη χώρα μας, η οποία αποκτά μια εθνική επι-
τροπή ιατροδικαστών, η οποία εντός των επόμενων ημε-
ρών θα συντάξει και το πόρισμα για την υπόθεση Μουρ-
τζούκου».

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΞΙΧΝΙΑΣΗΣ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

AI και ψηφιακός βοηθός, τα νέα
«όπλα» για τους ιατροδικαστές

Μουρτζούκου και Πισπιρίγκου «αποκαθήλωσαν»
τις ιατρικές υπηρεσίες 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Φλωρίδης στην «Political»: «Τριμελής επιτροπή για την εξέταση των πορισμάτων»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
«τυφώνας» Μουρτζούκου έχει πα-
ρασύρει στη δίνη του εδώ και πολ-
λούς μήνες την ελληνική κοινωνία,

προσφέροντας ένα μοναδικό θέαμα, εφά-
μιλλο ίσως της ιστορίας των τριών παιδιών
από την Πάτρα. 

Οι εξελίξεις πλέον είναι καταιγιστικές, μετά
την ομολογία της Ειρήνης ότι ευθύνεται για
τους θανάτους των τεσσάρων από τα πέντε
βρέφη, βάζοντας τέλος σε ένα «θέατρο» πολ-

λών μηνών, κατά τη διάρκεια
των οποίων δεν σταματούσε να
πραγματοποιεί τηλεοπτικές
εμφανίσεις, να απειλεί, αλλά
και να πέφτει σε αντιφάσεις,
σχετικά με την υπόθεση.

Η εγκληματική δράση τής
καθ’ ομολογίαν δολοφόνου Ει-
ρήνης Μουρτζούκου ξεκινά

από το Άργος σε ηλικία 14 ετών. 
� Ο πρώτος θάνατος που της αποδίδεται -αλ-
λά έχει πλέον παραγραφεί- έγινε στις 6 Φε-
βρουαρίου 2014, όταν έχασε τη ζωή της η
αδερφή της σε ηλικία ενάμισι έτους. Αιτία θα-
νάτου, η λοίμωξη του αναπνευστικού και η
διάμεση πνευμονίτιδα.
� Ο δεύτερος θάνατος σημειώθηκε στις 4
Φεβρουαρίου 2021, στην Αχαΐα. Η Ειρήνη
Μουρτζούκου πρόσεχε το 6 μηνών βρέφος
της φίλης της Κατερίνας, που είχε φύγει από
το σπίτι. Η ιατροδικαστική έρευνα έδειξε διά-
μεση πνευμονίτιδα και το μωρό είχε και επι-
ληπτικά επεισόδια.
� Ο τρίτος θάνατος καταγράφηκε στις 19 Ιου-
νίου 2022 στην Αχαΐα, με θύμα το μόλις 19
ημερών βρέφος της. Το μωρό πέθανε. Η ια-
τροδικαστική έρευνα έδειξε και πάλι ως αιτία
θανάτου τη διάμεση πνευμονίτιδα. Ο γονιδια-
κός έλεγχος ήταν καθαρός.
� Ο τέταρτος θάνατος για τον οποίο ευθύνεται
η Ειρήνη Μουρτζούκου σημειώθηκε στις 17
Οκτωβρίου 2023 στο Παίδων «Αγία Σοφία»,
οπότε και πέθανε το δύο μηνών κοριτσάκι
της. Αιτία θανάτου νοσοκομείου: καρδιακή
ανακοπή. Ο ιατροδικαστής βρίσκει επιληπτι-
κές κρίσεις, ισχυρή φαρμακευτική αγωγή. Ο
θάνατος αποδίδεται στις επιληπτικές κρίσεις,
ενώ είχε συσταθεί περαιτέρω γονιδιακός
έλεγχος.

Η τηλεοπτική «καριέρα»
Από την πρώτη στιγμή που το όνομα της

25χρονης serial killer -πάντα κατά την κυνική
της ομολογία- μπήκε στο στόχαστρο των αρ-
χών αλλά και των δημοσιογράφων, η Ειρήνη
είδε να της ανοίγονται οι προοπτικές μιας νέ-
ας «καριέρας». Όλους αυτούς τους μήνες εμ-
φανιζόταν στα τηλεοπτικά κανάλια παίζοντας
«θέατρο». 

Η πρώτη της εμφάνιση έγινε τον Νοέμβριο
του 2023, όταν η ίδια αναζητούσε συμπαρά-
σταση για τους θανάτους των παιδιών της και
μάλιστα σε μια περίοδο που η ελληνική κοι-

νωνία ήταν συγκλονισμένη από την άλλη υπό-
θεση από την Αχαΐα, αυτή της Ρούλας Πισπι-
ρίγκου, που καταδικάστηκε για τους θανά-
τους των τριών παιδιών της.

Ο θάνατος του μικρού Παναγιώτη στην
Αμαλιάδα, τον Αύγουστο του 2024, ήταν κα-
ταλυτικός για την ίδια που «εγκαινίασε» την
ουσιαστική της ενασχόληση με το πώς θα κο-
ροϊδεύει τους πάντες μέσα από μια σειρά τη-
λεοπτικών εμφανίσεων, ρίχνοντας ευθύνες
σε συγγενείς, απειλώντας όποιον άφηνε υπό-
νοιες εις βάρος της και διαψεύδοντας τα στοι-
χεία των γιατρών, των παθολογοανατόμων,
των νευρολόγων που δεν επιβεβαίωναν τα
παθολογικά αίτια, αλλά παρέπεμπαν σε
ασφυκτικούς θανάτους των βρεφών.

Βέβαια η Ειρήνη για ό,τι και αν έλεγε, για
ό,τι και αν έκανε, είχε πάντα έναν «αποδιο-
πομπαίο τράγο» και ήταν η μητέρα της Πόπη
Αναγνωστοπούλου, την οποία κατηγορούσε
πάντα για τα πάντα. Η μαμά Πόπη πάντως είχε
καταθέσει ασφαλιστικά μέτρα κατά της κόρης
της ζητώντας να μην την πλησιάζει και να στα-
ματήσει τις απειλές. «Έχω πει στη μάνα μου
ότι αν μπω φυλακή θα πάρω και άλλους μαζί
μου», είχε πει σε μία από τις πάμπολλες τηλε-
οπτικές εμφανίσεις της. 

«Έδεσαν» την υπόθεση 
από παντού 

Με αυτά και με αυτά, η Ειρήνη με κάθε εμ-
φάνισή της έδινε στα στελέχη της ΕΛΑΣ όλο
και περισσότερα στοιχεία για να μπορέσουν
να «δέσουν» και να «στεγανοποιήσουν» τις
κατηγορίες εναντίον της. 

Οι αξιωματικοί του Τμήματος Ανθρωποκτο-
νιών εξέτασαν εξονυχιστικά τους ιατρικούς
φακέλους, αλλά και τις αντιφάσεις στις οποί-
ες έπεφτε η καθ’ ομολογίαν δράστιδα.

Για να καταλήξουν, μελέτησαν συνδυαστικά
τους φακέλους από πνευμονολόγο, νευρολό-
γο και δύο παθολογοανατόμους και έστειλαν
το υλικό στην Εισαγγελία Πατρών που προχώ-
ρησε στην έκδοση διώξεων και εντάλματος
σύλληψης, καθώς έκρινε ότι υπάρχει κίνδυ-
νος να επαναλάβει τα εγκλήματα.

Μετά από μήνες που η Μουρτζούκου κρυ-
βόταν πίσω από απειλές και φωνές εναντίον
όλων, αστυνομικοί της Ασφάλειας ντυμένοι
με πολιτικά εκτέλεσαν στις 7 Ιουλίου το έν-
ταλμα σύλληψης εις βάρος της σε ξενοδοχείο
στην Ομόνοια. Τις πρώτες ώρες επέμεινε στη
γραμμή της αθωότητας. Λίγο πριν τη μεταγω-
γή της στην Πάτρα λύγισε και ομολόγησε.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΡΤΖΟΥΚΟΥ

Το μονοπάτι του θανάτου
με τα πέντε νεκρά παιδιά

Δύο γυναίκες αστυνομικοί-κλειδιά
Καταλυτικό ρόλο στο «σπάσιμο» της Μουρτζούκου έπαιξαν δύο αστυνομικίνες-κλειδιά,

που βρίσκονταν δίπλα της από την πρώτη στιγμή της σύλληψής της. Το σχέδιο της Αστυνο-
μίας είναι τόσο η προστασία της σωματικής ασφάλειας της 25χρονης όσο και η απόσπαση
περισσότερων πληροφοριών για το τι πραγματικά συνέβη στην υπόθεση του θανάτου του
μικρού Παναγιωτάκη.

Η πρώτη αστυνομικός είναι η 51χρονη ανθυπαστυνόμος, η οποία εργάζεται 15 χρόνια
στο Ανθρωποκτονιών. Είναι μητέρα δύο παιδιών και είχε αναλάβει μεταξύ άλλων και τη
μεταγωγή της Ρούλας Πισπιρίγκου από τη ΓΑΔΑ στις δικαστικές αίθουσες.

Ωστόσο, το πρόσωπο-κλειδί που κατάφερε από την πρώτη στιγμή να κερδίσει την εμπι-
στοσύνη της Μουρτζούκου είναι η 35χρονη υπαστυνόμος Α, η οποία κατάγεται από τη Βό-
ρεια Ελλάδα. Είναι τρία χρόνια στο Ανθρωποκτονιών και τελειώνει πρόσθετες σπουδές
στην ψυχολογία. Έχει παρακολουθήσει πάρα πολλά σεμινάρια εγκληματολογίας και ψυ-
χολογίας τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Μάλιστα, η 35χρονη ήταν προσωπική
επιλογή των υψηλότατων κλιμακίων τόσο του Ανθρωποκτονιών όσο και από τη ΓΑΔΑ, κα-
θώς στο πρόσωπό της είδαν μια αστυνομικό που μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στην
υπόθεση. Σύμφωνα με πληροφορίες από τη ΓΑΔΑ, η 35χρονη υπαστυνόμος Α έχει βρεθεί
δύο φορές κοντά στο να σπάσει την Ειρήνη Μουρτζούκου για την υπόθεση του Παναγιω-
τάκη και να την κάνει να ομολογήσει. Στις τάξεις των αξιωματικών υπάρχει συγκρατημένη
αισιοδοξία σχετικά με την έκβαση της υπόθεσης, καθώς θέλουν να προλάβουν να πάρουν
την ομολογία της 25χρονης κατηγορούμενης και για τους πέντε θανάτους πριν από τη με-
ταγωγή της την Κυριακή. 

Η διαδρομή μιας σύγχρονης Μήδειας που ξεκίνησε 
τις δολοφονίες από τα 14 της χρόνια, με πρώτο θύμα την αδελφή

της, μέχρι τη σύλληψή της και την ομολογία της φρίκης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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ΜΗΤΕΡΑ ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΓΡΙΒΑ:

Τ
ο μπουκάλι που εκτόξευσε ο συνή-
γορος του κατηγορούμενου, τα φώτα
της δημοσιότητας, τα λαϊκά δικαστή-

ρια και ο κίνδυνος αποφυλάκισης του κατη-
γορούμενου πριν από την έκδοση της από-
φασης κυριάρχησαν χθες στη δίκη για τον
φόνο της Κυριακής Γρίβα, που συνεχίστηκε

με την κατάθεση της μητέ-
ρας του δράστη για τέταρτη
μέρα.

Η μητέρα του κατηγο-
ρούμενου επανέλαβε ότι
θέλει να αποδοθεί δικαιο-

σύνη, ζητά την καταδίκη
του παιδιού της, αλλά να
εξασφαλιστεί ότι θα λαμβά-

νει τη φαρμακευτική αγωγή του. «Δεν θέλω
να βγει από τη φυλακή σε λίγα χρόνια», είπε
η μάρτυρας, επισημαίνοντας ότι η ίδια ζήτη-
σε από τον συνήγορο υπεράσπισης να μη
ζητήσει ελαφρυντικά. Επανέλαβε ότι ο κα-
τηγορούμενος έχει κάνει απόπειρες αυτο-
κτονίας στη φυλακή, λέγοντας ότι «θέλει να
βάλει τέλος στη ζωή του» και αναφερόμενη
στην Κυριακή Γρίβα είπε: «Δεν μπορώ να
του συγχωρήσω ότι σκότωσε αυτό το κορί-
τσι. Έχω σπαράξει. Την είχα σαν παιδί μου».

«Δεν γίνεται να προπηλακίζομαι»
Κατά την έναρξη της διαδικασίας το δικα-

στήριο απασχόλησε η σκηνή κατά την οποία
ο συνήγορος υπεράσπισης του κατηγορού-
μενου Σπύρος Δημητρίου εκτόξευσε ένα
μπουκάλι με νερό εναντίον του συνηγόρου
Πολιτικής Αγωγής Γιάννη Απατσίδη, όταν ο
τελευταίος υπέβαλε ερωτήσεις με αιχμές
ότι η μητέρα του κατηγορούμενου επιχείρη-

σε να χρηματίσει την οικογένεια του θύμα-
τος. Ο Σπύρος Δημητρίου επανέλαβε ότι η
πράξη του ήταν απαράδεκτη, ωστόσο υπέ-
βαλε αίτημα να συνεχιστεί η δίκη κεκλει-

σμένων των θυρών, υποστηρίζοντας ότι
«δεν γίνεται να ασκήσω τα καθήκοντά μου
όταν προπηλακίζομαι».

Η πρόεδρος του δικαστηρίου επισήμανε

ότι η μητέρα του δράστη καταθέτει στο δικα-
στήριο ακούγοντας σκληρές εκφράσεις από
την πλευρά της οικογένειας του θύματος, οι
οποίες, όπως είπε, έχουν γίνει ανεκτές από
την έδρα «υπό το βάρος της συγκινησιακής
φόρτισης». Πρόσθεσε ότι μπορεί ο λόγος
που οι συνήγοροι δεν συμπεριφέρονται με
ευπρέπεια «να είναι η δημοσιότητα». Η ει-
σαγγελέας επισήμανε ότι όσα συνέβησαν
δεν τιμούν τη δικαιοσύνη, τονίζοντας ότι
«ευτυχώς τα λαϊκά δικαστήρια και οι δημό-
σιοι λιθοβολισμοί έχουν περάσει ανεπι-
στρεπτί». Παράλληλα, απάντησε στις αιχμές
του συνηγόρου Πολιτικής Αγωγής Γιάννη
Απατσίδη εναντίον της προέδρου για κακο-
ποιητική και μεροληπτική συμπεριφορά,
λέγοντας ότι «η διεύθυνση της δίκης είναι
υποδειγματική». Υπογράμμισε την ανάγκη
για διαφάνεια στη δίκη και τόνισε με νόημα
ότι όλοι «θα πρέπει να χαμηλώσουμε τους
τόνους και να μη συμβάλουμε στην αποφυ-
λάκιση του κατηγορούμενου πριν την έκδο-
ση της απόφασης». 

Το δικαστήριο απέρριψε το αίτημα του
συνηγόρου υπεράσπισης για δίκη κεκλει-
σμένων των θυρών και ο κ. Απατσίδης ζήτη-
σε από την πρόεδρο να υποβάλει η ίδια δή-
λωση αποχής από τη δίκη. Στο πλευρό του
ήταν η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία έχει
επίσης αντιδικία με την πρόεδρο.

«Δεν θέλω να βγει από
τη φυλακή ο γιος μου» 

Πρόεδρος δικαστηρίου: «Μόνο υπό το βάρος της συγκινησιακής
φόρτισης γίνονται ανεκτές από το δικαστήριο οι προσβλητικές 

εκφράσεις προς τη μητέρα του δολοφόνου»

Νίκος Χαρδαλιάς από Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας:
«Η Δυτική Αττική γυρίζει σελίδα με έργα που
σώζουν ζωές και ενισχύουν την ανάπτυξη»

Έργα που χρηματοδοτούνται από την Περιφέρεια Αττικής και
έχουν ως στόχο να θωρακίσουν την περιοχή του Δήμου Μάνδρας-
Ειδυλλίας από ακραία καιρικά φαινόμενα, να βελτιώσουν καθορι-
στικά την οδική ασφάλεια και να αναβαθμίσουν την καθημερινότη-
τα των πολιτών βρέθηκαν στο επίκεντρο της επίσκεψης του Νίκου
Χαρδαλιά στην περιοχή. Σύμφωνα με πληροφορίες, συναντήθηκε
με τον οικείο δήμαρχο Αρμόδιο Δρίκο και στη σύσκεψη που ακο-
λούθησε τέθηκε επί τάπητος η πρόοδος των έργων στην περιοχή,
όπως η δημιουργία της νέας χάραξης και η βελτίωση της υφιστάμε-
νης στην Παλαιά Εθνική Οδού Αθηνών-Θηβών και η ανακατασκευή
του γυμνασίου της περιοχής των Ερυθρών.

Στη συνέχεια πραγματοποίησαν αυτοψία στα αντίστοιχα εργοτά-
ξια προκειμένου να διαπιστώσουν ιδίοις όμμασι την εξέλιξη των εν
λόγω υποδομών και την εξέλιξη των εργασιών προόδου.

Για το έργο της ανακατασκευής του Γυμνασίου Ερυθρών ο κ. Νί-
κος Χαρδαλιάς υπογράμμισε πως «δεν μπορούμε να μιλάμε για
ισόρροπη ανάπτυξη χωρίς επενδύσεις στην παιδεία και χωρίς ασφα-

λείς, σύγχρονες σχολι-
κές υποδομές. Στις
Ερυθρές, όπως διαπι-
στώνεται, γίνεται πράξη
η ανακατασκευή του σχολικού συγκροτήματος. Προχωράμε δυναμι-
κά για να παραδώσουμε στους μαθητές και στους εκπαιδευτικούς
μας έναν χώρο αντάξιο των αναγκών τους, με όλες τις προδιαγραφές
για την ασφάλεια και την απρόσκοπτη πρόσβαση όλων, συμπεριλαμ-
βανομένων των ΑμεΑ. Το συγκεκριμένο σχολείο αποτελεί ένα ακόμη
παράδειγμα του ότι η Δυτική Αττική γυρίζει σελίδα».

Ο περιφερειάρχης Αττικής πρόσθεσε ακόμη: «Εξετάζουμε σο-
βαρά την πρόταση της Δημοτικής Αρχής για δημιουργία Κέντρου
Υγείας Αστικού Τύπου στην περιοχή. Η λογική του άλλωστε είναι να
μειώσουμε τους χρόνους απόκρισης για τον ασθενή που βρίσκεται
μακριά από νοσοκομείο. Αυτό είναι που θέλουμε να πετύχουμε.
Αυτή είναι η λογική πίσω από τη δημιουργία των Κέντρων Υγείας
Αστικού Τύπου - να προσφέρουμε υπηρεσίες υγείας προς όλους».

Ακυρώθηκε η εμφάνιση
του Morrissey

Απογοήτευση για τους χιλιά-
δες Έλληνες θαυμαστές του
Βρετανού τραγουδιστή Morris-
sey, καθώς η προγραμματισμένη
συναυλία του για την Τετάρτη 16
Ιουλίου στην Πλατεία Νερού δεν
θα πραγματοποιηθεί. Όπως ανα-
κοίνωσαν οι διοργανωτές του Release Athens 2025,
η ματαίωση οφείλεται σε τραυματισμό μέλους της
μπάντας που οδήγησε στην ακύρωση της εμφάνισής
του και στη Σερβία. Ωστόσο, το υπόλοιπο πρόγραμμα
της ημέρας θα πραγματοποιηθεί κανονικά με τα συγ-
κροτήματα Supergrass και The Damned. Η είσοδος
είναι δωρεάν για τους κατόχους εισιτηρίων της ημέ-
ρας, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να τα χρησιμοποι-
ήσουν χωρίς επιπλέον χρέωση σε οποιοδήποτε επό-
μενο live του φεστιβάλ ή να τα εξαργυρώσουν.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Σε καταγγελίες για τις συνθήκες κάτω
από τις οποίες εργάζονται οι πυρο-
σβέστες της Ηπείρου -και όχι μόνο-

προχώρησε στην «Political» ο πρόεδρος
της τοπικής Ένωσης Πυροσβεστών Πανα-
γιώτης Λάμπρου. Ο κ. Λάμπρου περιγράφει
μια κατάσταση έτσι και αλλιώς δύσκολη
εξαιτίας της φύσης της δουλειάς, που όμως
ο ανθρώπινος παράγοντας την καθιστά ανυ-
πόφορη.

Τους άφησαν στη Χίο
μια εβδομάδα

Αρχής γενομένης από τη
μεγάλη πυρκαγιά της Χίου,
όπως μας πληροφορεί ο κ.
Λάμπρου, συγκεκριμένα «τη
Δευτέρα 30 του Ιούνιου δόθη-
κε εντολή από το συντονιστι-

κό κέντρο της Ηπείρου να αναχωρήσουν
αυτοκίνητα για την πυρκαγιά της Χίου.
Πραγματικά έφυγαν οι συνάδελφοι και πή-
γαν στη Χίο. Απ’ ό,τι είχαμε μάθει και από
τον συντονιστή μας και τον περιφερειακό

διοικητή Ηπείρου, δεν θα γίνονταν αλλαγές
γιατί προφανώς θα αποδεσμεύονταν σε μέ-
ρες ικανές ώστε να μη χρειάζονται αλλαγές,
δηλαδή την Παρασκευή. Πραγματικά την
Παρασκευή δόθηκε εντολή αποχώρησης κι
έτσι έγινε αφού αναχώρησαν οι συνάδελ-
φοι από τη Χίο, με τη διαφορά ότι έμεινε ένα
όχημα πίσω».

Όπως μας εξηγεί ο ίδιος, το συγκεκριμέ-
νο όχημα με 4 άτομα πλήρωμα ήταν από την
περιοχή της Θεσπρωτίας, όπου δεν προσε-
λήφθησαν εποχικοί υπάλληλοι με την προ-
κήρυξη του 2025, με αποτέλεσμα η περιοχή
να μείνει με απειροελάχιστη δύναμη.

«Οι άνθρωποι έμειναν πίσω, όπως τους
διέταξε η Υπηρεσία. Περιμέναν την επόμε-
νη μέρα να τους δώσουν εντολή να αναχω-
ρήσουν. Από Σάββατο πήγε Κυριακή, από
Κυριακή πήγε Δευτέρα και τελικά το όχημα
κατέληξε να γυρίσει την Τρίτη. Οι συνάδελ-
φοι όλο αυτό το διάστημα έψαχναν να
βρουν τα φάρμακά τους - γιατί, όπως γνω-
ρίζετε, ο μέσος όρος ηλικίας των Ελλήνων
πυροσβεστών έχει φτάσει σχεδόν τα 50
χρόνια και οι συγκεκριμένοι ήταν 53-54
ετών. Έψαχναν οι άνθρωποι να αγοράσουν
τα φάρμακά τους, που ήταν και ακριβά, γιατί
δεν είχαν προνοήσει να πάρουν 10 κουτιά
μαζί τους».

Προβληματικός συντονισμός
Όσα μας περιγράφει ο κ. Λάμπρου προ-

καλούν έντονα ερωτήματα, καθώς πλέον τί-
θενται και θέματα ασφάλειας των ίδιων των
πυροσβεστών σε κάποιο συμβάν αλλά και
πριν από αυτό. Όπως τονίζει ο κ. Λάμπρου,
δεν είναι η πρώτη φορά ούτε και το πρώτο
κλιμάκιο που βρίσκεται μακριά από την
έδρα του για πολλές μέρες, ενώ κάποιοι
έχουν βιώσει ακόμη και συνεχείς μετακι-
νήσεις από νομό σε νομό.

«Υπήρξαν συνάδελφοι που αναχώρησαν
για τη Ναύπακτο και στη συνέχεια πήραν
πορεία για Χαλκιδική, σταμάτησαν κάπου
στα Μάλγαρα, στη συνέχεια τους έστειλαν
στην Αθήνα και την επόμενη μέρα γυρίσαν

πίσω. Αυτά έχουν συμβεί από τις 30 Ιουνίου
μέχρι και σήμερα (σ.σ.: 11 Ιουλίου). Το φαν-
ταστικό είναι ότι μόλις γύρισαν στη βάση
τους δόθηκε εκ νέου εντολή την επόμενη
μέρα για πορεία προς Λάρισα προκειμένου
να κάνουν περιπολίες, γιατί η Λάρισα είχε
απογυμνωθεί από δυνάμεις λόγω της φω-
τιάς στη Χαλκιδική. Επέστρεψαν την επομέ-
νη και αμέσως πήραν εντολή να σταλεί κλι-
μάκιο στην Πελοπόννησο».

Οι ευθύνες του Αρχηγείου
Όπως τονίζει ο κ. Λάμπρου, μέχρι αυτήν

τη στιγμή τα οχήματα της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Ηπείρου είναι διασπαρμένα σε
όλη την Πελοπόννησο. Δηλαδή, πέντε οχή-
ματα με μονομελή πληρώματα. Ακόμη και
σε σημεία που δεν υπάρχει πυρκαγιά, για
λόγους επιφυλακής, προκειμένου να δεί-
χνουν το Αρχηγείο και το υπουργείο κινητι-
κότητα των δυνάμεων της Πυροσβεστικής.

«Αυτό δεν συμβαίνει μόνο στην Ήπειρο»,
ξεκαθαρίζει ο πρόεδρος της Ένωσης Πυ-
ροσβεστικών Υπαλλήλων Ηπείρου: «Αυτό
συμβαίνει σε όλες τις περιφέρειες και όσο
μιλάμε για τον Βορρά, που επέλεξαν να μει-
ώσουν τη δύναμη από εποχικούς και όχι
μόνο, καταλαβαίνετε ότι όταν τραβάμε επι-
πλέον δυνάμεις προς τον Νότο που υπάρχει
πρόβλημα, είναι με ξεκάθαρη ομολογία ότι
υπάρχει έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό
σε όλο το Πυροσβεστικό Σώμα. Η κυβέρνη-
ση μιλάει για 18.000 διαθέσιμους πυροσβέ-
στες. Αν όντως έχουμε τόσο προσωπικό, τό-
τε αυτό μαρτυράει ότι δεν έχουμε κακό συν-
τονισμό, μάλλον πολύ κακό έχουμε! Υπάρ-
χουν πυροσβέστες οι οποίοι οδηγούν έξι,
οκτώ, δώδεκα ώρες σερί και βάσει του νέου
κώδικα οδικής κυκλοφορίας -έχει ορίσει
αυστηρά πρόστιμα για τέτοιες παραβάσεις-
θα έπρεπε να έχουν αφαιρεθεί τα διπλώμα-
τα από όλους μας».

«Είμαστε σε μια μόνιμη επιφυλακή»
Το πρόβλημα όμως, σύμφωνα με όσα

καταγγέλλει ο κ. Λάμπρου, είναι ακόμη

σοβαρότερο. «Όταν ένας πυροσβέστης τα-
ξιδεύει 6, 7, 8, 10 ώρες, δεν νομίζω ότι
μπορεί να προσφέρει τα μέγιστα στον πο-
λίτη. Ο πολίτης οφείλει λοιπόν να γνωρίζει
ότι κάθε φορά που ξεκινάει ένας πυρο-
σβέστης να επιληφθεί σε ένα συμβάν, είτε
μεγάλο είτε μικρό, έχει εκτελέσει ήδη πε-
ριπολία πριν επί 10 ώρες με πλήρη εξάρτυ-
ση και ξαφνικά παίρνει την εντολή να με-
τακινηθεί. Φτάνει λοιπόν, πχ, στη Χίο ή
οπουδήποτε χρειαστεί, όπου υπάρχει πυρ-
καγιά, ήδη εξαντλημένος. Δεν μπορεί να
αποδώσει αυτό που θα πρέπει. Εννοείται
ότι έχουμε πλέον μάθει σε αυτές τις συν-
θήκες. Έχει μάθει να μην έχει οικογένεια
το καλοκαίρι. Έχει μάθει να μην έχει ο
ίδιος καλοκαίρι ποτέ. Αλλά αυτό δεν είναι
πρόβλημα. Το αντιμετωπίζουμε. Δεν μπο-
ρούμε όμως να αντιμετωπίσουμε την αδια-
φορία και την υποκρισία που δεχόμαστε
εδώ και τόσα χρόνια. Υπερωρίες απλήρω-
τες πολλών ετών. Αυτήν τη στιγμή ο πυρο-
σβέστης δουλεύει με την πρόσθετη υπη-
ρεσία. Αν μπορέσει βέβαια. Η πρόσθετη
υπηρεσία είναι ένας τρόπος για να μην
μπαίνουν όλοι επιφυλακή. Ερχόμαστε και
εκτελούμε κάποιες έξτρα υπηρεσίες. Αν
όμως κάτσει φωτιά, θα πρέπει να δου-
λεύουμε 3 και 4 μέρες σερί. Όχι 8ωρα, αλ-
λά 24ωρα. Αυτό δεν νομίζω ότι ο ανθρώπι-
νος οργανισμός μπορεί να το αντέξει. Εί-
μαστε σε μια μόνιμη επιφυλακή. Η επιφυ-
λακή όμως έχει συνέπειες. Ένας άνθρω-
πος που έχει τελειώσει τη δουλειά του κα-
λείται να γυρίσει πίσω και πριν καν βγάλει
τη στολή του να ξεκουραστεί. Μόλις έχει
τελειώσει τη δουλειά του, τον ξαναφέρ-
νουμε πίσω. Τον καταπονούμε και όταν
φτάσει πλέον η ώρα να πάει σε συμβάν,
δεν είναι πυροσβέστης, πτώμα είναι… Δεν
επιχειρεί πυροσβέστης. Φάντασμα επιχει-
ρεί σε ένα συμβάν. Έχουν διαλυθεί όλοι οι
πυροσβέστες. Έχουν διαλυθεί αυτοκίνητα
με ακατάλληλα ελαστικά. Και η Πολιτεία
και η φυσική μας ηγεσία σιωπούν. Να δού-
με πόσο θα σιωπούν ακόμη».

Και, απ’ ό,τι φαίνεται, θα σιωπούν για πο-
λύ καιρό ακόμη, καθώς η «Political» επε-
δίωξε να λάβει απαντήσεις από το Αρχηγείο
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, αλλά η
απάντηση ήταν: «Προς το παρόν δεν έχουμε
να σας απαντήσουμε κάτι».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΩΝ ΗΠΕΙΡΟΥ:

«Δεν είμαστε πυροσβέστες 
πια, είμαστε φαντάσματα»

Δύσκολες συνθήκες εργασίας, καταπόνηση ανθρώπων και
μηχανημάτων και κακό συντονισμό του ανθρώπινου δυναμικού

καταγγέλλει ο Παναγιώτης Λάμπρου στην «P»

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΟΡAΛΛΙ ΣΤΑ ΡΗΧA ΝΕΡA:

Μια «τροπική» ανακάλυψη στην Εύβοια
στον Νίκο Τσούρτη

Π
οιος θα φανταζόταν ότι στα ρηχά, ήσυχα
νερά της Εύβοιας μπορεί να κρύβεται
ένας «θησαυρός» που μέχρι πρότινος θε-

ωρούσαμε αποκλειστικότητα τροπικών θαλασ-
σών; Το Cladocora caespitosa, ένα σπάνιο κοράλ-
λι της Μεσογείου, αναπτύσσεται στα νερά μας δη-
μιουργώντας πολύτιμα θαλάσσια οικοσυστήματα.
Μιλήσαμε με δύο ειδικούς, τον Δημήτρη Παφρά,
υποψήφιο διδάκτορα Θαλάσσιας Βιολογίας, και
τον Πέτρο Τικταπανίδη, θαλάσσιο βιολόγο, για την
οικολογική σημασία αυτού του είδους, τις απειλές
που αντιμετωπίζει και τις δράσεις που απαιτούνται
για την προστασία του.

Τι είναι το Cladocora caespitosa και γιατί εί-
ναι τόσο ξεχωριστό για τη Μεσόγειο;

Το Cladocora caespitosa είναι ένα είδος σκληρού
κοραλλιού που συναντάται αποκλειστικά στη Με-
σόγειο Θάλασσα - για αυτό και χαρακτηρίζεται ως
ενδημικό. Πρόκειται για έναν οργανισμό με μεγά-
λη οικολογική σημασία, καθώς έχει την ικανότητα
να σχηματίζει δομές παρόμοιες με αυτές των τρο-
πικών κοραλλιογενών υφάλων, κάτι εξαιρετικά
σπάνιο για τα δεδομένα της Μεσογείου. Αυτές οι
αποικίες λειτουργούν ως φυσικοί «οικοδομικοί
λίθοι» του θαλάσσιου περιβάλλοντος, προσφέ-
ροντας καταφύγιο και τροφή σε πλήθος άλλων θα-
λάσσιων οργανισμών. Με άλλα λόγια, το Cladocora
caespitosa δρα ως μηχανικός οικοσυστήματος
ενισχύοντας άμεσα τη βιοποικιλότητα. Το εντυπω-
σιακότερο ίσως είναι ότι ενώ πολλοί συνδέουν τα
κοράλλια αποκλειστικά με εξωτικά, τροπικά νερά,
αυτός ο «θησαυρός» βρίσκεται στις δικές μας θά-
λασσες, ακόμη και σε σημεία που δεν θα φανταζό-
μασταν ποτέ.

Πώς είναι δυνατόν ένα «τροπικό» κοράλλι να
ευδοκιμεί σε ρηχά νερά της Εύβοιας; Τι συν-
θήκες επικρατούν που το ευνοούν;

Αν και η λέξη «κοράλλι» μάς παραπέμπει αυτό-
ματα σε εξωτικά νησιά και τροπικούς ωκεανούς,
η Μεσόγειος έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες
που επιτρέπουν σε αυτό το είδος να ευδοκιμεί.
Στον Ευβοϊκό κόλπο, για παράδειγμα, υπάρχουν
αρκετά σημεία με καθαρά νερά, μικρό βάθος και
ήπια κυκλοφορία ρευμάτων, συνθήκες που είναι
ιδανικές για το Cladocora caespitosa. Επιπλέον,
η μορφολογία των βυθών με βραχώδεις σχημα-
τισμούς, σε συνδυασμό με την κατάλληλη διαθε-
σιμότητα φωτός για φωτοσύνθεση, προσφέρει
στο είδος το κατάλληλο υπόβαθρο για να ανα-
πτυχθεί. Η παρουσία του σε τόσο μικρά βάθη
(από 2 έως και 15 μέτρα) το κάνει ακόμη πιο εντυ-
πωσιακό, καθώς μπορεί κανείς να το συναντήσει
ακόμη και με μια απλή βουτιά με μάσκα. Η Εύ-
βοια, με την ποικιλία των ακτογραμμών της και
τις σχεδόν «μικροτροπικές» συνθήκες σε ορι-

σμένους κολπίσκους, αποτελεί μία από τις πλέον
προνομιακές περιοχές για την παρουσία και τη
μελέτη του κοραλλιού αυτού.

Από βιολογική άποψη, ποια είναι τα χαρακτηρι-
στικά του είδους; Ποια είναι η μορφή του, πώς
αναπτύσσεται και τι το κάνει τόσο μοναδικό;

Το Cladocora caespitosa σχηματίζει αποικίες
από πολυάριθμους μικρούς πολύποδες, οι οποί-
οι μοιάζουν εμφανισιακά με ανεμώνες. Οι αποι-
κίες αυτές έχουν συνήθως σφαιρικό ή ελαφρώς
πεπλατυσμένο σχήμα και η επιφάνειά τους κα-
λύπτεται από κιτρινωπούς ιστούς που κινούνται
απαλά με το νερό. Κάθε πολυποδάκι «κάθεται»
πάνω σε ασβεστολιθικό σκελετό, τον οποίο το
ίδιο το ζώο εκκρίνει, και έτσι με την πάροδο των
χρόνων δημιουργείται μια συμπαγής, τρισδιά-
στατη δομή. Αυτή η ασβεστολιθική δομή λει-
τουργεί όχι μόνο ως προστασία για το ίδιο το κο-
ράλλι αλλά και ως οικοσύστημα για δεκάδες άλ-
λους οργανισμούς: ψάρια, μαλάκια, καρκινοει-
δή, ακόμη και φυτά. Αυτό που το καθιστά μονα-
δικό είναι η ικανότητά του να δημιουργεί μόνιμες
και σταθερές κοραλλιογενείς δομές στη Μεσό-
γειο - κάτι που ελάχιστα άλλα είδη κοραλλιών
καταφέρνουν. Είναι ένας «θαλάσσιος αρχιτέκτο-
νας» που μεταμορφώνει το περιβάλλον γύρω
του, συμβάλλοντας θεαματικά στην αύξηση της
θαλάσσιας ζωής.

Τι ρόλο παίζουν οι ζωοξανθέλλες σε αυτήν τη
συμβίωση και γιατί είναι τόσο κρίσιμες για
την επιβίωση του κοραλλιού;

Οι ζωοξανθέλλες είναι μικροσκοπικά, μονοκύττα-
ρα φύκη που ζουν συμβιωτικά μέσα στους ιστούς
του κοραλλιού. Αυτή η συμβίωση είναι το «κρυφό
μυστικό» της επιβίωσης του Cladocora caespito-
sa. Μέσω της φωτοσύνθεσης οι ζωοξανθέλλες
μετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε οργανικές
ενώσεις, τις οποίες μεταβιβάζουν στο κοράλλι,
παρέχοντάς του έως και το 90% των ενεργειακών
του αναγκών. Αντίστοιχα, το κοράλλι τούς προσφέ-
ρει προστασία και θρεπτικά συστατικά. Αυτή η
σχέση αλληλεξάρτησης είναι τόσο στενή που όταν
οι συνθήκες αλλάξουν (όπως με την άνοδο της
θερμοκρασίας), οι ζωοξανθέλλες αποβάλλονται
και το κοράλλι «χάνει το χρώμα του» - το γνωστό
φαινόμενο της λεύκανσης. Αν δεν αποκατασταθεί
η ισορροπία, το κοράλλι τελικά πεθαίνει. Η παρου-
σία των ζωοξανθελλών λοιπόν είναι ζωτικής ση-
μασίας, καθώς καθορίζει όχι μόνο την επιβίωση
του κοραλλιού αλλά και την υγεία ολόκληρου του
θαλάσσιου οικοσυστήματος.

Υπάρχουν συγκεκριμένες περιοχές στον Βό-
ρειο ή τον Νότιο Ευβοϊκό Κόλπο όπου παρατη-
ρείται αυξημένη παρουσία του Cladocora; Αν
ναι, γιατί συμβαίνει αυτό;

Ναι, πράγματι υπάρχουν τοπικά «σημεία-θερμο-

κήπια» ανάπτυξης του Cladocora caespitosa τόσο
στον Βόρειο όσο και στον Νότιο Ευβοϊκό. Αυτές οι
περιοχές χαρακτηρίζονται από καθαρά, σχετικά
ήρεμα νερά, ήπιες μεταβολές θερμοκρασίας και
σταθερή ροή ρευμάτων που επιτρέπουν την εγκα-
τάσταση και διατήρηση υγιών αποικιών. Ιδιαίτερη
σημασία έχει και το υπόστρωμα του βυθού: το κο-
ράλλι προτιμά βραχώδεις ή ασβεστολιθικές επι-
φάνειες όπου μπορεί να προσκολληθεί και να
αναπτυχθεί. Ορισμένοι μικροί κόλποι με φυσική
προστασία από τον κυματισμό ευνοούν επίσης τη
φωτοσυνθετική δραστηριότητα των ζωοξανθελ-
λών. Επίσης, είναι περιοχές που έως έναν βαθμό
έχουν διατηρηθεί σχετικά ανεπηρέαστες από αν-
θρώπινες δραστηριότητες, όπως η εντατική αλιεία
ή η ρύπανση, κάτι που ενισχύει την επιβίωση του
είδους.

Το Cladocora θεωρείται δείκτης καλής ποι-
ότητας υδάτων. Πώς ερμηνεύεται αυτό από τη
σκοπιά της θαλάσσιας οικολογίας;

Η παρουσία του Cladocora caespitosa είναι ένδει-
ξη ενός υγιούς, ισορροπημένου θαλάσσιου οικο-
συστήματος. Επειδή πρόκειται για έναν οργανισμό
πολύ ευαίσθητο σε αλλαγές -είτε στη θερμοκρα-
σία, είτε στη θολότητα, είτε στη χημική σύσταση
του νερού- η ανάπτυξή του είναι δυνατή μόνο σε
περιοχές όπου επικρατούν ιδανικές περιβαλλον-
τικές συνθήκες. Συνεπώς, όπου βλέπουμε ακμά-

Ο υποψήφιος διδάκτωρ Θαλάσσιας Βιολογίας Δημήτρης Παφράς
και ο θαλάσσιος βιολόγος Πέτρος Τικταπανίδης μιλούν για το σπάνιο κοράλλι της Μεσογείου,

το Cladocora caespitosa, που αναπτύσσεται στις ελληνικές θάλασσες  
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ζοντες πληθυσμούς Cladocora μπορούμε να συμ-
περάνουμε ότι το συγκεκριμένο θαλάσσιο περι-
βάλλον είναι καθαρό, με χαμηλή ρύπανση και
υψηλή διαύγεια, ιδανικό όχι μόνο για το ίδιο αλλά
και για δεκάδες άλλους οργανισμούς. Το κοράλλι
αυτό λειτουργεί, με άλλα λόγια, σαν «βιολογικός
αισθητήρας» ποιότητας του νερού.

Ποιες είναι οι κυριότερες απειλές για το κο-
ράλλι σήμερα; Πόσο σοβαρό είναι το φαινό-
μενο της λεύκανσης;

Η μεγαλύτερη απειλή που αντιμετωπίζει το Clado-
cora caespitosa είναι η κλιματική αλλαγή, η οποία
εκδηλώνεται κυρίως μέσω της αύξησης της θερ-
μοκρασίας της θάλασσας. Αυτή η άνοδος προκα-
λεί στρες στο κοράλλι, οδηγώντας στην αποβολή
των ζωοξανθελλών, που είναι απαραίτητες για την
επιβίωσή του. Το φαινόμενο της λεύκανσης (blea-
ching) είναι πλέον συχνό και δυστυχώς σε πολλές
περιπτώσεις μη αναστρέψιμο. Παράλληλα, η αύ-
ξηση των παθογόνων μικροοργανισμών εξαιτίας
της υπερθέρμανσης εντείνει το πρόβλημα, καθώς
προκαλεί λοιμώξεις στους πολύποδες. Σε περιο-
χές της Μεσογείου έχουν ήδη παρατηρηθεί μαζι-
κοί θάνατοι αποικιών με ανησυχητικά σημάδια και
στον Ευβοϊκό.

Πόσο ανθεκτικό είναι τελικά το Cladocora
απέναντι σε αυτές τις προκλήσεις; Έχουμε
παρατηρήσει περιπτώσεις ανάκαμψης ή εί-
ναι μία διαδικασία μη αναστρέψιμη;

Παρότι πρόκειται για ένα είδος με ανθεκτικότητα
σε φυσικές διακυμάνσεις, τα τελευταία χρόνια οι
πιέσεις που δέχεται είναι εξαιρετικά έντονες και
ξεπερνούν τα όρια αντοχής του. Η λεύκανση, ειδι-
κά όταν είναι εκτεταμένη και επαναλαμβανόμενη,
οδηγεί σε μη αναστρέψιμες καταστάσεις. Υπάρ-
χουν βέβαια περιπτώσεις περιορισμένης ανάκαμ-
ψης, κυρίως σε σημεία όπου οι περιβαλλοντικές
συνθήκες βελτιώνονται ή παραμένουν σταθερές.
Ωστόσο, αυτό απαιτεί χρονικά διαστήματα δεκαε-
τιών, κάτι που δεν συμβαδίζει με τον ρυθμό επι-
δείνωσης των σημερινών περιβαλλοντικών συν-
θηκών. Για αυτό και η προληπτική προστασία είναι
πιο σημαντική από ποτέ.

Εκτός από τις φυσικές απειλές, ποιες είναι οι
ανθρώπινες δραστηριότητες που επηρεά-
ζουν τον πληθυσμό του; Υπάρχει ελπίδα για

μείωση των επιπτώσεων αυτών;
Η ανθρώπινη δραστηριότητα επιβαρύνει σημαντι-
κά το Cladocora caespitosa. Η ρύπανση από λύ-
ματα και λιπάσματα, η υπεραλίευση, η άναρχη
τουριστική ανάπτυξη, ακόμη και η καταστροφή
του βυθού από άγκυρες ή μηχανικά μέσα αποτε-
λούν σοβαρές απειλές. Οι επιπτώσεις μπορεί να
μην είναι άμεσες, αλλά επηρεάζουν τη γενικότερη
ποιότητα του θαλάσσιου περιβάλλοντος, πράγμα
που αντανακλάται στη μείωση των πληθυσμών του
κοραλλιού. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει ελπίδα: δρά-
σεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, τοπική ευαι-
σθητοποίηση, περιορισμοί στην αλιεία και προ-
στατευόμενες θαλάσσιες ζώνες μπορούν να αντι-
στρέψουν την κατάσταση, αρκεί να εφαρμοστούν
συντονισμένα και μακροπρόθεσμα.

Είναι το κοράλλι αυτό ενταγμένο σε κάποιο
καθεστώς προστασίας; Υπάρχουν πρωτοβου-

λίες σε τοπικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο για τη
διατήρησή του;

Το Cladocora caespitosa έχει ενταχθεί στην Κόκ-
κινη Λίστα της IUCN ως είδος Κινδυνεύον (EN),
κάτι που σημαίνει ότι βρίσκεται αντιμέτωπο με
υψηλό κίνδυνο εξαφάνισης. Σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο προστατεύεται μέσω της Οδηγίας για τους Οι-
κοτόπους (92/43/ΕΟΚ), ενώ σε εθνικό επίπεδο
ορισμένες περιοχές έχουν ενταχθεί σε προστα-
τευόμενα δίκτυα Natura 2000. Επιπλέον, διεξά-
γονται ερευνητικά προγράμματα καταγραφής και
παρακολούθησης του είδους σε περιοχές όπως η
Εύβοια, με στόχο την αξιολόγηση της κατάστασης
και την ενίσχυση της προστασίας του. Χρειάζονται
όμως πολιτική βούληση και συμμετοχή των τοπι-
κών κοινωνιών για να εφαρμοστούν ουσιαστικά
μέτρα.

Τι θα προτείνατε ως θαλάσσιοι βιολόγοι αλλά

και ως πολίτες για την καλύτερη προστασία
των πληθυσμών του Cladocora caespitosa
στην Εύβοια και γενικότερα;

Η προστασία του Cladocora caespitosa απαιτεί μια
ολιστική προσέγγιση. Πρώτα απ’ όλα, χρειάζεται
συστηματική ενημέρωση της κοινωνίας ώστε να
γίνει αντιληπτό πόσο πολύτιμο είναι αυτό το είδος.
Στη συνέχεια πρέπει να εφαρμοστούν τοπικά μέ-
τρα διαχείρισης, όπως η απαγόρευση αγκυροβο-
λίας ή η περιορισμένη πρόσβαση σε περιοχές με
ευαίσθητα κοραλλιακά οικοσυστήματα. Οι αλιευ-
τικές δραστηριότητες πρέπει να ελέγχονται και να
ρυθμίζονται, ενώ ιδιαίτερη σημασία έχει η παρα-
κολούθηση της ποιότητας των υδάτων. Ως πολίτες
μπορούμε να συμβάλουμε αποφεύγοντας τη ρίψη
απορριμμάτων, στηρίζοντας πρωτοβουλίες καθα-
ρισμού αλλά και σεβόμενοι τον βυθό κάθε φορά
που βουτάμε. Η αλλαγή ξεκινά από το τοπικό επί-
πεδο - και αυτό είναι ενθαρρυντικό.

Η ανθρώπινη δραστηριότητα
επιβαρύνει σημαντικά
το Cladocora caespitosa. 
Η ρύπανση από λύματα και
λιπάσματα, η υπεραλίευση, 
η άναρχη τουριστική ανάπτυξη,
ακόμη και η καταστροφή 
του βυθού από άγκυρες ή
μηχανικά μέσα αποτελούν
σοβαρές απειλές

«

Η προστασία του Cladocora
caespitosa απαιτεί μια

ολιστική προσέγγιση.
Χρειάζεται συστηματική

ενημέρωση της κοινωνίας
ώστε να γίνει αντιληπτό πόσο
πολύτιμο είναι αυτό το είδος.

Πρέπει να εφαρμοστούν
τοπικά μέτρα διαχείρισης 

«
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Η
... φτωχή ανταγωνιστικότητα της ελληνι-
κής οικονομίας αποτελεί τροχοπέδη για
την προσέλκυση Ξένων Άμεσων Επενδύ-

σεων, οι οποίες τα τελευταία χρόνια κατευθύνον-
ται κυρίως προς την αγορά ακινήτων.

Η ιδιαίτερη προτίμηση των ξένων στην ελληνι-
κή αγορά ακινήτων μπορεί να έχει συμβάλει ση-
μαντικά στη διατήρηση υψηλών ρυθμών ανάπτυ-

ξης, ωστόσο οι φορείς της πραγ-
ματικής οικονομίας εκφράζουν
τον προβληματισμό τους για το γε-
γονός ότι η χώρα μας δεν μπορεί
να προσελκύσει αυξημένα κεφά-
λαια στους υπόλοιπους κλάδους.
Άλλωστε, αυτό προκύπτει και ως
βασικό συμπέρασμα από την πρό-
σφατη μελέτη που δημοσιοποίησε

το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών
Ερευνών, όπου εκφράζεται έντονος προβληματι-
σμός σχετικά με το αν και κατά πόσο η οικονομία
μπορεί να είναι βιώσιμη τα προσεχή χρόνια. Το
μερίδιο των ακινήτων στις Ξένες Άμεσες Επεν-
δύσεις από το 7,4% το 2013 έχει εκτοξευτεί στο

30% και πλέον το ύψος τους ξεπερνά τα 2 δισ. ευ-
ρώ. Καθοριστικό παράγοντα για την εικόνα αυτή
έπαιξαν η «Χρυσή Βίζα» και οι αυξημένες προσ-
δοκίες για υψηλές αποδόσεις λόγω των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων.

Το 2022 αποτέλεσε έτος-ρεκόρ για τις καθαρές
Ξένες Άμεσες Επενδύσεις στην Ελλάδα, καθώς
ξεπέρασαν τα 8 δισ. ευρώ, αποδεικνύοντας την
αυξημένη προτίμηση των διεθνών επενδυτών
στη χώρα. Μάλιστα, τη συγκεκριμένη χρονιά το
ποσοστό τους επί του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος διαμορφώθηκε στο 3,63%, το οποίο
ήταν από τα υψηλότερα σε σχέση με τις υπόλοι-
πες χώρες. Σήμερα ένα στα δύο ευρώ διοχετεύε-
ται αποκλειστικά στην αγορά ακινήτων και στις
κατασκευές, ενώ το άλλο ένα στον χρηματοοικο-
νομικό τομέα (τράπεζες και ασφαλιστικές εται-

ρείες), τη βιομηχανία, την εφοδιαστική αλυσίδα,
την πληροφορική, τη φαρμακοβιομηχανία κ.λπ.
Με βάση τα προαναφερόμενα προκύπτει ένα σο-
βαρό κενό στις παραγωγικές επενδύσεις από
επιχειρήσεις, γεγονός που συνδέεται με την προ-
βληματική εικόνα της ανταγωνιστικότητας της
ελληνικής οικονομίας.

Σε σχέση με την προέλευση των κεφαλαίων, το
75% αποτελεί επενδύσεις από ευρωπαϊκές εται-
ρείες και κυρίως από τη Γερμανία, τη Γαλλία, την
Κύπρο, το Λουξεμβούργο, την Ελβετία, την Ολ-
λανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Το υπόλοιπο
25% προέρχεται από τις ΗΠΑ, τον Καναδά, το
Χονγκ Κονγκ, την Κίνα και τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα. Η ελληνική κρίση χρέους έχει επηρεά-
σει τους ξένους επενδυτές, καθώς μέχρι το 2008
τα ποσά που είχαν εισρεύσει στη χώρα ήταν ακό-
μη και διπλάσια σε σχέση με αυτά που έχουν
επενδυθεί τα τελευταία χρόνια, ενώ, όπως επιση-
μαίνει το ΚΕΠΕ, αν δεν υπάρξει αισθητή βελτίω-
ση της ανταγωνιστικότητας, τότε τα επόμενα χρό-
νια η οικονομία κινδυνεύει να εμφανίσει μη ικα-
νοποιητικούς αναπτυξιακούς ρυθμούς.
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Λεφτά για αγορά ακινήτων...
υπάρχουν, αλλά όχι 

για τους υπόλοιπους κλάδους

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
Διοικώντας 
την παλαιότερη λιανική
αλυσίδα τροφίμων

QUEST
Τα «κλειδιά» 
για τα ισχυρά 
μεγέθη α’ τριμήνου
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Γιατί οι ξένες άμεσες επενδύσεις
δεν... ωφελούν την οικονομία! 
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Σε υπεραπόδοση τα φωτοβολταϊκά με τη μεγαλύτερη παραγωγή τον Ιούνιο
Η ηλιακή ενέργεια αναδείχτηκε τον Ιούνιο ως η

βασική πηγή ηλεκτροπαραγωγής στην Ευρώπη, με
την Ελλάδα να κατέχει εξέχουσα θέση, όπως αποτυ-
πώνεται σε ανάλυση του βρετανικού ερευνητικού
κέντρου Ember. Συγκεκριμένα, τα φωτοβολταϊκά
συστήματα κάλυψαν το 22,1% της ηλεκτρικής παρα-
γωγής στην Ευρώπη τον Ιούνιο, ξεπερνώντας τους
πυρηνικούς σταθμούς (21,8%) και την αιολική ενέρ-
γεια (15,8%). Ακολούθησαν οι μονάδες φυσικού αε-
ρίου με ποσοστό 14,4% και οι υδροηλεκτρικές εγκα-
ταστάσεις με 12,8%. Το μερίδιο της χώρας μας εκτι-

νάχτηκε στο 35%, καταγράφοντας έτσι το δεύτερο
μεγαλύτερο ποσοστό και βρέθηκε κάτω από την Ολ-
λανδία που έφτασε το 40%.

Το εντυπωσιακό αποτέλεσμα για τα φωτοβολταϊκά
αποδίδεται τόσο στην εντατική συνέχιση των νέων
εγκαταστάσεων όσο και στη σταθερή ηλιοφάνεια
που επικράτησε σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Μά-
λιστα, για τουλάχιστον 13 μέρες μέσα στον Ιούνιο
καταγράφηκαν ημερήσια ρεκόρ στην παραγωγή
ηλιακής ενέργειας. Παράλληλα, ρεκόρ σημειώθηκε
και στην αιολική παραγωγή, με 15,8% για τον Ιούνιο

και 16,6% για τον Μάιο, παρά το αδύναμο ξεκίνημα
του έτους λόγω ασθενών ανέμων. Αντίθετα, η παρα-
γωγή από άνθρακα παρουσίασε σημαντική μείωση,
αγγίζοντας μόλις το 6,1% του ενεργειακού μείγμα-
τος. Στη Γερμανία και την Πολωνία, δύο χώρες με
παραδοσιακή εξάρτηση από τον άνθρακα, το ποσο-
στό διαμορφώθηκε στο 12,4% και 42,9% αντίστοιχα.
Ωστόσο, παρά την ενίσχυση των ΑΠΕ, τα ορυκτά
καύσιμα εξακολουθούν να διατηρούν σημαντικό με-
ρίδιο με συνολική συμμετοχή 23,6% στην ηλεκτρο-
παραγωγή τον Ιούνιο από 22,9% τον Μάιο.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τ
ο 1 GW αγγίζουν τα υπό κατα-
σκευή αιολικά πάρκα ή αυτά τα
οποία έχουν ήδη συμβολαιοποι-

ηθεί μέχρι το τέλος του προηγούμενου
μήνα, με τις επενδύσεις
στην αιολική ενέργεια,
που θα τεθούν σε λει-
τουργία εντός των επό-
μενων 18 μηνών, να ξε-
περνούν το 1,2 δισ. ευρώ.
Στον επενδυτικό χάρτη
βρίσκονται σε αναμονή
επιπλέον έργα 300 MW,

τα οποία έχουν επιλεγεί σε διαγωνι-
σμούς και έχουν καταθέσει εγγυητικές
επιστολές. Όλα αυτά σε μια περίοδο που
η χώρα διψά για φτηνή πράσινη ενέρ-
γεια, με παράγοντες της αγοράς ωστόσο
να επισημαίνουν στην «Political» ότι ο
ελέφαντας στο δωμάτιο παραμένει η
γραφειοκρατία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής

Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), κατά την περίοδο
2018-2022 έχουν επιλεγεί μέσω των
διαγωνισμών της ΡΑΑΕΥ αιολικά πάρκα
συνολικής ισχύος 1.592MW, τα οποία θα
έπρεπε να έχουν τεθεί ήδη σε λειτουρ-
γία, ωστόσο λόγω καθυστερήσεων μόλις
το 47% εξ αυτών μπήκε στην πρίζα το α’
εξάμηνο του 2025. Μάλιστα, οι γραφει-
οκρατικές καθυστερήσεις που παρατη-
ρούνται στον κλάδο των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), σύμφωνα με
πληροφορίες, οδήγησαν την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να αποστείλει δεύτερη επιστο-
λή στη χώρα μας, με την επισήμανση ότι
δεν έχει ενσωματώσει ακόμη (μαζί και η

Φινλανδία) την ευρωπαϊκή οδηγία για
την επιτάχυνση αδειοδότησης των ΑΠΕ.

Ποιοι ηγούνται της αιολικής
Στους κορυφαίους επιχειρηματικούς

ομίλους που ηγούνται της αιολικής
ενέργειας στη χώρα μας είναι ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή με 1.034 MW (18,8%), η ΜO-
RE με 774 MW (14,1%), η Iberdrola Rokas
με 409 MW (7,4%), η Principia με 368 MW
(6,7%) και η ΔΕΗ Ανανεώσιμες με 308
MW (5,6%), ενώ ακολουθούν η Total
Energies, η EDF, η METLEN, η Jasper
Energy. Η αιολική ισχύς που είναι συν-
δεδεμένη στο δίκτυο ξεπέρασε τον Ιού-

νιο στη χώρα μας τα 5,5 GW, ενώ μέχρι το
τέλος της περιόδου εκτιμάται ότι θα αγ-
γίξει τα 6,5 GW. Όπως δείχνουν τα στοι-
χεία της ΕΛΕΤΑΕΝ, το α’ εξάμηνο συνδέ-
θηκαν στο δίκτυο 37 νέες ανεμογεννή-
τριες συνολικής αποδιδόμενης ισχύος
152,2 MW που αντιστοιχούν σε επενδύ-
σεις συνολικού ύψος 180 εκατ. ευρώ.
Αυτό αποτελεί αύξηση 2,8% σε σχέση με
το τέλος του 2024.

Πρόκειται για διπλασιασμό του ετήσι-
ου ρυθμού ανάπτυξης σε σχέση με το
προηγούμενο έτος, 2024, ωστόσο, παρά
το θετικό αποτύπωμα, η Ένωση επιση-
μαίνει ότι δεν είναι αρκετό για να αποκα-
τασταθεί η ισορροπία στο μείγμα τεχνο-
λογιών ΑΠΕ. Σε επίπεδο περιφερειών, η
Στερεά Ελλάδα παραμένει στην κορυφή
των αιολικών εγκαταστάσεων, αφού φι-
λοξενεί 2.427 MW (44%) και ακολουθούν
η Πελοπόννησος με 709 ΜW (13%) και η
Ανατολική Μακεδονία-Θράκη όπου βρί-
σκονται 535 MW (9,7%).

Ενώ η χώρα διψά για φτηνή πράσινη ενέργεια, ο ελέφαντας
στο δωμάτιο παραμένει η γραφειοκρατία - Μόλις το 47% 

των αιολικών πάρκων που έχουν επιλεγεί μπήκε 
στην πρίζα το α’ εξάμηνο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Έρχονται επενδύσεις άνω του 1,2 δισ. ευρώ



Σ
τη χώρα μας ως αλυσίδα σουπερμάρκετ οι περισ-
σότεροι σκέφτονται ονόματα με καταστήματα που
ξεφυτρώνουν σε κάθε γωνιά, άλλα πολύ μεγάλα

και άλλα πολύ μικρά. Κι όμως η παλαιότερη αλυσίδα
σουπερμάρκετ στη Ελλάδα, με ιστορία που πλησιάζει τον
ενάμιση αιώνα, μετράει μόλις τρία υποκαταστήματα, αλ-
λά διαθέτει φανατικούς οπαδούς, κορυφαία βαθμολο-

γία σε ποιότητα, ποικιλία, εξυπηρέτηση και αντα-
γωνιστικές τιμές.

Διευθύνων σύμβουλος σε αυτή την επιχείρηση
είναι ο Περικλής Θανόπουλος, ο οποίος μαζί με τον
αδελφό του Τέλη (που κατέχει τη θέση του προ-
έδρου στην επιχείρηση) απαρτίζουν την τέταρτη
γενιά ιδιοκτητών των σουπερμάρκετ που φέρουν
το όνομα του πατέρα τους: Δημήτρης Θανόπουλος.

Ο Περικλής γεννήθηκε στην Αθήνα το 1974 και
αποφοίτησε από τη Σχολή Μωραΐτη, ενώ συνέχισε τις
σπουδές του στην Αμερική. Εκεί αποφοίτησε με επαί-
νους, καθώς έφτασε να αγγίζει την ανώτερη βαθμολογία
(3,9 στα 4,0) και μάλιστα με διπλή εξειδίκευση σε Fi-
nance και Strategic Management. Επιστρέφοντας στην
Ελλάδα το 1995, εντάχθηκε ενεργά στην οικογενειακή
επιχείρηση αναλαμβάνοντας τη μηχανογράφηση, την οι-
κονομική διαχείριση, την πολιτική διαμόρφωσης των τι-
μών, αλλά και την πολύ δύσκολη διαχείριση ανθρώπινου
δυναμικού.  Το 2004 ανέλαβε τη θέση που κατέχει μέ-
χρι και σήμερα, επιτυγχάνοντας μάλιστα εξαιρετικές
επιδόσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2023 η αλυσίδα
κατέγραψε την πιο αποδοτική χρονιά της ιστορίας της,
με διπλασιασμό των καθαρών κερδών, σε 2,619 εκατ.
από 1,307 εκατ. ευρώ το 2022. 

Η νέα ρότα
Βασικό χαρακτηριστικό της επιχείρησης ήταν ανέκα-

θεν η ανυπαρξία δανείων και αυτόν ακριβώς τον κανόνα
αποφάσισε να ακολουθήσει και τώρα ο Περικλής Θανό-
πουλος, ιδρύοντας κατά τα τέλη Ιουνίου μια επιχείρηση
real estate. Το όνομά της, ΕΛΔΗΜΑΛ Μονοπρόσωπη ΑΕ
και το μετοχικό της κεφάλαιο, 2,8 εκατ. ευρώ, τα οποία
κάλυψε πλήρως ο Περικλής Θανόπουλος εξολοκλήρου
με μετρητά, ακολουθώντας την παραδοσιακή προσέγγιση
της οικογένειας για χρηματοδότηση αποκλειστικά με ίδια
κεφάλαια.

Η ΕΛΔΗΜΑΛ θα δραστηριοποιηθεί στα εμπορικά ακί-
νητα. Ως έδρα της ορίστηκε η Κηφισιά, περιοχή άλλωστε
που η οικογένεια γνωρίζει πολύ καλά, καθώς εκεί
εδρεύουν παραδοσιακά οι επιχειρηματικές της δραστη-
ριότητες. Άλλωστε και τα τρία καταστήματα «Δημήτρης
Θανόπουλος» βρίσκονται στα βόρεια προάστια: στην Κη-
φισιά, στη Νέα Κηφισιά και στη Νέα Ερυθραία.

Επιπλέον, ο Περικλής Θανόπουλος δίνει σημαντική έμ-
φαση και στη βιωσιμότητα, καθώς πριν μερικούς μήνες
ολοκληρώθηκε επένδυση 2 εκατ. ευρώ σε φωτοβολταϊκό
πάρκο, προκειμένου να αυτονομηθούν ενεργειακά σε πο-
σοστό 100% τα καταστήματα της οικογένειας. 

Η ιστορία
Η πορεία της οικογένειας Θανόπουλου στο εμπόριο ξε-

κίνησε το 1877. Τότε στην Αθήνα οι προμήθειες τροφίμων
γίνονταν από τα παντοπωλεία. Ο νεαρός Παναγιώτης Θα-
νόπουλος έφυγε από την Αρκαδία και σε ηλικία 14 ετών
έφτασε στην πρωτεύουσα. Αρχικά εργάστηκε ως «μπα-
καλόγατος», πολύ γρήγορα όμως άνοιξε το δικό του εδω-
διμοπωλείο στην οδό Αιόλου 79. Αργότερα τα ηνία της
επιχείρησης ανέλαβε ο Παντελής Θανόπουλος και το 1931
μετέφερε το κατάστημα σε ένα εντυπωσιακό κτήριο στα
Χαυτεία. Εκεί στην ουσία δημιουργήθηκε το πρώτο εμπο-
ρικό κέντρο και μέσα σε αυτό λειτουργούσε ακόμη και
ένα εστιατόριο. 

Στις δεκαετίες του ’50 και του ’60 ανέλαβε η τρίτη γενιά
-τα παιδιά του Παντελή- που εισήγαγαν το μοντέλο του
σελφ σέρβις, αλλά και την έννοια του ντελικατέσεν. 

Το 1980 αποτελεί μια χρονιά-ορόσημο για την οικογέ-
νεια, καθώς ο Δημήτριος Θανόπουλος διαβλέπει την ανά-
πτυξη των βορείων προαστίων και μεταφέρει εκεί τις
δραστηριότητές του. 

Σήμερα, οι γιοι του Περικλής και Τέλης Θανόπουλος
εκπροσωπούν την τέταρτη γενιά και διατηρούν ζωντανή
την παράδοση της οικογένειας, προχωρώντας όμως ταυ-
τόχρονα μπροστά με επιχειρηματικές καινοτομίες και
πλήρη έλεγχο των οικονομικών τους. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, αντίθετα με ό,τι συμβαίνει
στον κλάδο των σουπερμάρκετ, όπου στόχος είναι η αύ-
ξηση του τζίρου μέσα από τη διεύρυνση των σημείων
πώλησης, η αλυσίδα Θανόπουλος εξακολουθεί να στη-
ρίζεται σε ίδια κεφάλαια και με ξεκάθαρη και στοχευ-
μένη στρατηγική δεν έχει βλέψεις για επέκταση. Και
ενώ ο αριθμός των καταστημάτων παραμένει ίδιος, η
πρόσφατη ανακαίνισή τους ήταν πλήρης, ενώ ταυτό-
χρονα έχει δοθεί σημαντική έμφαση και στις ηλεκτρο-
νικές πωλήσεις, κάτι που ξεκίνησε να αναπτύσσεται πιο
έντονα από το 2018.
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Τηρώντας πιστά τις παραδόσεις 
της οικογένειας που μετρούν κοντά

150 χρόνια, ο διευθύνων σύμβουλος
της επιχείρησης αποφάσισε πρόσφατα

να δραστηριοποιηθεί και στο real 
estate αποκλειστικά με ίδια κεφάλαια

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΠΕΡΙΚΛΗΣ
ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

Διοικώντας 
την παλαιότερη 

λιανική αλυσίδα 
τροφίμων

Διοικώντας 
την παλαιότερη 

λιανική αλυσίδα 
τροφίμων
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Μ
ε αυξημένες πωλήσεις, ισχυρή λειτουργική κερ-

δοφορία, γεμάτο ταμείο και περαιτέρω ανάπτυξη

των κλάδων δραστηριότητας σε γενικές γραμμές

έκλεισε το α’ τρίμηνο του φετινού έτους ο Όμιλος Quest

του επιχειρηματία Θεόδωρου Φέσσα. 

Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις, οι ενοποι-

ημένες πωλήσεις διαμορφώθηκαν στα 328 εκατ. ευρώ,

σημειώνοντας αύξηση 8,2% σε σχέση με το αντίστοιχο

περσινό τρίμηνο. 

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων και δι-

καιωμάτων (EBIΤDA) διαμορφώθηκαν στα 21,2 εκατ.

ευρώ με αύξηση 13,7%. Αντίστοιχα, τα κέρδη προ φό-

ρων διαμορφώθηκαν στα 13,9 εκατ. ευρώ με αύξηση

18,7%, ενώ τα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των

φόρων αυξήθηκαν κατά 16% και έκλεισαν στα 10

εκατ. ευρώ.

Όπως αναφέρεται σχετικά, τα μεγέθη του α’ τριμή-

νου 2025 περιλαμβάνουν και την εταιρεία Μπενρουμπή, η

οποία ενσωματώθηκε στον όμιλο την 1η Φεβρουαρίου

2025 και συνέβαλε κατά 3,5 εκατ. ευρώ στις πωλήσεις,

600.000 ευρώ στα EBITDA, 500.000 ευρώ στα κέρδη προ

φόρων και 400.000 ευρώ στα καθαρά κέρδη. Αυτό σημαί-

νει ότι η Μπενρουμπή αναμένεται να συμβάλει σε αξιοση-

μείωτο βαθμό στην ενίσχυση των μεγεθών του ομίλου

τους επόμενους μήνες. 

Από την άλλη πλευρά, η καθαρή δανειακή θέση του Ομί-

λου Quest, δηλαδή τα δάνεια μετά την αφαίρεση των τα-

μειακών διαθεσίμων, άφησε «καθαρό» ταμείο 23,2 εκατ.

ευρώ, έναντι 82,1 εκατ. ευρώ στις 31 Δεκεμβρίου 2024. Η

μεταβολή αυτή οφείλεται αφενός σε αυξημένες ανάγκες

κεφαλαίου κίνησης και αφετέρου στην επίδραση κατά πε-

ρίπου 27 εκατ. ευρώ από την εξαγορά του 70% της Μπεν-

ρουμπή ΑΕ.

Οι επιμέρους κλάδοι
Για το σύνολο της φετινής χρονιάς ο όμιλος εκτιμά ήπια

ανάπτυξη στα ενοποιημένα έσοδα και υψηλότερη ανάπτυ-

ξη της λειτουργικής κερδοφορίας EBITDA, η οποία θα

υπερβεί τα 100 εκατ. ευρώ. Παράλληλα σημειώνεται ότι η

ισχυρή χρηματοοικονομική θέση και η υψηλή ρευστότητα

του ομίλου τού επιτρέπουν να αντεπεξέλθει με επιτυχία

στις όποιες προκλήσεις παρουσιαστούν αλλά και να βρί-

σκεται σε ετοιμότητα για τυχόν ευκαιρίες που θα προκύ-

ψουν. Η εικόνα των επιμέρους κλάδων του ομίλου κατά το

α’ τρίμηνο ήταν η εξής:

1. Εμπορικές δραστηριότητες. Σημείωσαν αύξηση πω-

λήσεων κατά 7,8%, ενώ τα κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν

κατά 50% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024. Η

αύξηση στα κέρδη προ φόρων οφείλεται αφενός στην ενο-

ποίηση των αποτελεσμάτων της Μπενρουμπή (από την

1/2/2025) και αφετέρου στη σχετική ανάκαμψη της αγο-

ράς κλιματισμού σε σχέση με το περσινό ασθενές α’ τρίμη-

νο. Καθοριστική για τη βελτίωση των προ φόρων κερδών

ήταν η υποχώρηση του επιτοκίου Euribor σε χαμηλότερα

επίπεδα, επηρεάζοντας αντίστοιχα το κόστος του κεφα-

λαίου κίνησης.

2. Ο κλάδος πληροφορικής σημείωσε αύξηση τζίρου

κατά 15,8%, ενώ τα κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν 13,2%. Η

ζήτηση υπηρεσιών πληροφορικής παραμένει ισχυρή λό-

γω της πληθώρας έργων ψηφιακού μετασχηματισμού

στον δημόσιο αλλά και στον ιδιωτικό τομέα. Πάντως, περί-

που το 50% των εσόδων του κλάδου προέρχεται από δρα-

στηριότητες εκτός Ελλάδας.

3. Ταχυδρομικές υπηρεσίες. Οι πωλήσεις συγκρατή-

θηκαν στα ίδια επίπεδα με πέρυσι, αλλά τα κέρδη προ φό-

ρων σημείωσαν αύξηση κατά 5,6%, λόγω βελτίωσης της

παραγωγικότητας της εταιρείας. Ο ρυθμός ανάπτυξης της

δραστηριότητας ακολουθεί την ανάπτυξη του ηλεκτρονι-

κού εμπορίου, ο οποίος ήταν χαμηλός κατά το α’ τρίμηνο.

4. Τα έσοδα από την παραγωγή ενέργειας από ανανεώ-

σιμες πηγές ήταν ελαφρώς μειωμένα κατά 9,7%, λόγω αρ-

νητικών καιρικών συνθηκών, ενώ τα κέρδη προ φόρων

κυμάνθηκαν στα περσινά επίπεδα, λόγω της μείωσης του

κόστους δανεισμού των εταιρειών της δραστηριότητας.

Από την άλλη πλευρά, τα έσοδα της μητρικής εταιρείας

ανήλθαν σε 442.000 ευρώ σε σχέση με τα 450.000 το αντί-

στοιχο διάστημα του 2024. Τα προ φόρων αποτελέσματα

διαμορφώθηκαν σε ζημίες 46.000 ευρώ έναντι ζημιών

212.000 ευρώ κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Οι

προοπτικές για το 2025 αναμένονται ευοίωνες, καθώς ανα-

μένεται αύξηση των πωλήσεων από εμπορική δραστηριό-

τητα και διψήφιο ποσοστό αύξησης των κερδών προ φό-

ρων, ενώ για τις υπηρεσίες πληροφορικής αναμένεται αύ-

ξηση εσόδων, με μεγαλύτερη αύξηση στα κέρδη προ φό-

ρων λόγω της σύνθεσης των έργων υπό εκτέλεση σε σχέση

με το 2024. Σύμφωνα με τη διοίκηση, η ανάπτυξη θα προ-

έλθει τόσο από την Ελλάδα όσο και από το εξωτερικό, με το

ανεκτέλεστο ποσό από υπογεγραμμένες συμβάσεις να ξε-

περνά τα 600 εκατ. ευρώ. Τέλος, στον κλάδο των ταχυδρο-

μικών υπηρεσιών αναμένεται αύξηση εσόδων και κερδών

προ φόρων, ανάλογη ή υψηλότερη του ρυθμού ανάπτυξης

του ηλεκτρονικού εμπορίου, ενώ για την παραγωγή ενέρ-

γειας από ανανεώσιμες πηγές αναμένεται μικρή μείωση

στα έσοδα και στα κέρδη προ φόρων σε σχέση με το 2024.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των φόρων 
αυξήθηκαν κατά 16% και έκλεισαν στα 10 εκατ. ευρώ 

για τον Όμιλο Quest του επιχειρηματία Θεόδωρου Φέσσα 

Τα «κλειδιά» 
για τα ισχυρά μεγέθη 
του πρώτου τριμήνου 

Τα «κλειδιά» 
για τα ισχυρά μεγέθη 
του πρώτου τριμήνου 

Σταθερά ανοδική η πορεία 
για τους κλάδους εμπορίου,

πληροφορικής και ταχυδρομικών
υπηρεσιών 
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ΔΗΜΟΣ ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ

Ομόφωνη η εκλογή
του νέου δημάρχου 

Ο Ηρακλής Λειβαδιώτης,
πρώην αντιδήμαρχος Τεχνικών
Έργων και στενός συνεργάτης
της Αναστασίας Χαλκιά, είναι ο
νέος δήμαρχος Κασσάνδρας
μετά από ομόφωνη απόφαση
της παράταξης της διοίκησης
«Ενωμένη Κασσάνδρα». Θυμί-
ζουμε ότι η κ. Χαλκιά κηρύχ-
θηκε έκπτωτη από το αξίωμα
της δημάρχου λόγω του δυστυ-
χήματος στο λούνα παρκ, μετά
την απόφαση της Επιτροπής
Αναστολών του Συμβουλίου
της Επικρατείας (ΣτΕ), που
απέρριψε την αίτηση αναστο-
λής εκτέλεσης της απόφασης
έκπτωσής της. Αμέσως μετά
την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας ο νέος δήμαρχος τόνισε:
«Η ομόφωνη στήριξη των συ-
ναδέλφων δημοτικών συμβού-
λων, οι οποίοι με εμπιστεύτη-
καν για να αναλάβω το αξίωμα
του δημάρχου, με τιμάει βαθύ-
τατα και με γεμίζει ευθύνη. 

Η στήριξη αυτή δεν είναι
απλώς αριθμητική, είναι ένα
ισχυρό μήνυμα συλλογικότη-
τας, ομαλής συνέχειας και στα-
θερότητας για τον δήμο μας.
Θέλω να ευχαριστήσω από
καρδιάς, έναν προς έναν,
όλους τους δημοτικούς συμ-
βούλους για τη στήριξη στο
πρόσωπό μου και να διαβεβαι-
ώσω όλους τους δημότες και
επισκέπτες της Κασσάνδρας
ότι η δημοτική αρχή διαθέτει
ικανότατους δημοτικούς συμ-
βούλους, τους οποίους εμπι-
στεύομαι απόλυτα. Δεσμεύο-
μαι ότι θα τιμήσω αυτό τον ρό-
λο με σεβασμό, με διαρκή διά-
θεση συνεργασίας και με πρω-
ταρχικό στόχο την πρόοδο του
δήμου μας». 

Μ
έσα από μια σειρά από συμμετοχικές δρά-
σεις και συνεργασίες ο Δήμος Αθηναίων συ-
νεχίζει να προσθέτει χρώμα και ζωή στην

πόλη με εντατικούς ρυθμούς. Στόχος της δημοτικής
αρχής του Χάρη Δούκα από την πρώτη μέρα της θη-
τείας του είναι να ενισχύει συνεχώς τους χώρους
πρασίνου, προσκαλώντας τους πολίτες να γίνουν μέ-
ρος μιας κοινής προσπάθειας για έναν πιο βιώσιμο
και όμορφο δημόσιο χώρο.

Σε αυτό το πλαίσιο, από τις 24 Ιουνίου έως και τις 4
Ιουλίου, φυτεύτηκαν 400 βουκαμβίλιες και 600 μυρ-
τιές στα παρτέρια του κέντρου. Στο επίκεντρο βρέθηκε
η παρέμβαση στην Πανεπιστημίου που θα συνεχιστεί
με επιπλέον φυτεύσεις ανθόφυτων, ενώ έρχεται να
προστεθεί σε μια σειρά δράσεων που υλοποιούνται
από την αντιδημαρχία Περιβάλλοντος και Πρασίνου,
σε συνεργασία με φορείς και εθελοντές.

Αναλυτικά το τελευταίο διάστημα έχουν πραγματοποιηθεί τα εξής:
• Λόφος Λαμπράκη (Νέος Κόσμος):Φύτευση 65 θάμνων και ανθο-

φόρων φυτών -ανάμεσά τους και βουκαμβίλιες. 
• Πλατεία Δημήτρη Μπέη: Φύτευση 400 κατιφέδων και δέντρων με

τη συμμετοχή πολιτών.
• Άλσος Ιλισίων: Φύτευση 65 δεντρολίβανων σε συνεργασία, με

αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος.
• Λυκαβηττός και Άλσος Ευελπίδων: Συνεχείς φυτεύσεις, φροντί-

δα και πότισμα για εκατοντάδες νεαρά δέντρα.
• Αλεπότρυπα: Διοργανώθηκε η πρώτη ξενάγηση στον καινοτόμο

χώρο πρασίνου του microforest.
Στο ίδιο πλαίσιο διενεργήθηκε επιστημονική ημερίδα με θέμα «Η

κλάδευση των δέντρων σε συνθήκες μεγαλούπολης» και σκοπό την
έγκυρη ενημέρωση του κοινού για τη νέα φιλοσοφία κλαδεύσεων
στον Δήμο Αθηναίων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τον Νέο
Κανονισμό Πρασίνου.

Δίνοντας πάντα έμφαση στις παρεμβάσεις της δημοτικής αρχής
για την αύξηση και βελτίωση του πράσινου στην πρωτεύουσα, ο δή-
μαρχος Χάρης Δούκας τόνισε: «Βάζουμε χρώμα εκεί που κυριαρ-

χούσε το γκρι. Μόνο τον τελευταίο μήνα, φυτέψαμε 400 βουκαμβί-
λιες και 600 μυρτιές στην Πανεπιστημίου, 400 κατιφέδες στην Πα-
λαιά Βουλή, 65 ανθοφόρα φυτά στον λόφο Λαμπράκη, 400 κατιφέδες
στην πλατεία Δημήτρη Μπέη και 65 δεντρολίβανα στο Άλσος Ιλισίων.
Στον Λυκαβηττό και στο Άλσος Ευελπίδων επεκτείναμε το σύστημα
άρδευσης για τα εκατοντάδες νέα δέντρα. Έχουμε σχέδιο που υλο-
ποιείται κάθε βδομάδα, σε κάθε γειτονιά. Έχοντας ήδη φυτέψει πά-
νω από 7.380 δέντρα, ο στόχος του δήμου για 10.000 δέντρα μέχρι το
τέλος του έτους είναι ορατός».

Για την προσπάθεια που γίνεται από την υπηρεσία Περιβάλλοντος
και Πρασίνου ο αρμόδιος αντιδήμαρχος, Γιώργος Αποστολόπουλος
επεσήμανε ότι: «Διευρύνουμε συνεχώς τους χώρους πρασίνου κι
ενισχύουμε την περιβαλλοντική συνείδηση. Δουλεύουμε με συνέ-
πεια για να κάνουμε την Αθήνα μία πόλη με μέλλον για όλους. Οι πρό-
σφατες δράσεις δενδροφύτευσης και περιβαλλοντικής ευαισθητο-
ποίησης δείχνουν πως όταν ενώνονται ο Δήμος, οι πολίτες και η ιδιω-
τική πρωτοβουλία, μπορούμε να αλλάξουμε τις γειτονιές μας».

Οι δράσεις συνεχίζονται το επόμενο διάστημα με στόχο την κάλυ-
ψη περισσότερων δημόσιων χώρων, τη φροντίδα των υφιστάμενων
φυτεύσεων και την ανάπτυξη περιβαλλοντικής παιδείας.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Η οδός Πανεπιστημίου απέκτησε χρώμα

Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης
Αποβλήτων παρουσίασε στη συνε-
δρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δας (ΚΕΔΕ) ο γενικός γραμματέας
Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλή-
των του υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Μανώλης Γραφάκος,
υπογραμμίζοντας ότι πρόκειται για
την πρώτη ολιστική προσέγγιση στο
κρίσιμο ζήτημα της διαχείρισης των
απορριμμάτων.

Τα στελέχη της ΚΕΔΕ αναγνώρι-
σαν την πρωτοβουλία ως ένα θετικό
βήμα με σαφή στρατηγικό προσανα-
τολισμό, ενώ υποδέχτηκαν ως ιδιαιτέρως θε-
τική την πρόβλεψη για τη διάθεση 100 εκα-
τομμυρίων ευρώ ετησίως από τους υπόχρε-

ους παραγωγούς για την επόμενη πενταετία,
πόροι που μπορούν να συμβάλουν καθοριστι-
κά στην ενίσχυση της ανακύκλωσης και της
κυκλικής οικονομίας.

Παράλληλα, οι δήμαρχοι επανέ-
λαβαν την πάγια θέση της Πρωτο-
βάθμιας Αυτοδιοίκησης υπέρ της
κατάργησης του τέλους ταφής, κά-
νοντας λόγο για ένα άδικο μέτρο, για
το οποίο η ΚΕΔΕ έχει ήδη προσφύ-
γει στο Συμβούλιο της Επικρατείας
από κοινού με εκατοντάδες δήμους
της χώρας.  Τέλος, έγινε ειδική ανα-
φορά και στη διάθεση των κονδυ-
λίων που έχουν συγκεντρωθεί στον
ΕΟΑΝ από το Τέλος Ταφής Απορριμ-
μάτων, τα οποία τόνισε ότι οφείλουν,
σύμφωνα με τη νομοθεσία, να επι-
στρέψουν στους δήμους με τη μορ-

φή παροχών και εργαλείων που ενισχύουν
την ανακύκλωση και μειώνουν το περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα των τοπικών κοινωνιών.

ΚΕΔΕ

Οι θέσεις των δημάρχων για το Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων
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Π αντελή έλλειψη συνεργασίας αποδίδει στη δημοτική
αρχή Χαλανδρίου η επικεφαλής της μείζονος μει-
οψηφίας Κρίστη Αγαπητού, η οποία σε συνέντευξη

που παραχώρησε στην «Political» κάνει λόγο για αλαζονική
και διχαστική ρητορική της δημοτικής αρχής. Παράλληλα, η
κυρία Αγαπητού υπογραμμίζει ότι είναι εμφανείς και στον
πλέον καλόπιστο δημότη η κόπωση, η έλλειψη οράματος και
η αδυναμία ανταπόκρισης της διοίκησης Ρούσσου στις απαι-
τήσεις-ανάγκες των Χαλανδραίων.

Πώς κρίνετε το μέχρι σήμερα έργο της δημοτικής αρ-
χής, ιδιαίτερα στην τρέχουσα θητεία;

Δυστυχώς τα σημάδια κόπωσης, η έλλειψη οράματος και η
αδυναμία ανταπόκρισης στις σημερινές ανάγκες των δημο-
τών είναι πλέον εμφανή και στον πιο καλόπιστο δημότη. Βλέ-
πουμε έργα να ξεκινούν διάσπαρτα σε όλη την πόλη χωρίς
σαφές σχέδιο, χωρίς συντονισμό και χωρίς επαρκή επίβλε-
ψη. Η τοπική αγορά υποφέρει, οι επαγγελματίες δηλώνουν
απελπισμένοι, τα ατυχήματα πεζών πληθαίνουν, οι πολίτες
ταλαιπωρούνται και το πρόβλημα της στάθμευσης έχει λάβει
εκρηκτικές διαστάσεις. Η ψηφιακή αναβάθμιση της πόλης
είναι ανύπαρκτη, ενώ ο Αναπτυξιακός Οργανισμός -ένα κρί-
σιμο εργαλείο για τη στρατηγική ανάπτυξη του δήμου- παρα-
μένει σε αδράνεια.

Την ίδια στιγμή και μέσα σε λιγότερο από δύο χρόνια τα
δημοτικά τέλη αυξήθηκαν κατά περίπου 25% - μια αύξηση
ιδιαίτερα υψηλή, δεδομένου ότι πρόκειται για ανταποδοτικά
τέλη, τα οποία υποτίθεται πως επιστρέφουν στους πολίτες.

Δυστυχώς όμως δεν βλέπουμε καμία ανάλογη βελτίωση.
Αντιθέτως, πολλές γειτονιές του Χαλανδρίου παρουσιάζουν
εικόνα εγκατάλειψης: δημόσιοι χώροι βρόμικοι, κάδοι
απορριμμάτων ακάθαρτοι και γενικά μια εικόνα παραίτησης
και εγκατάλειψης.

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η αλαζονική και διχαστική
ρητορική που υποτιμάει τον ρόλο της αντιπολίτευσης και βα-
θαίνει την απόσταση δήμου - πολιτών. Η διοίκηση συστημα-
τικά δεν απαντάει στα ερωτήματα που θεσμικά θέτουμε και
δεν αποδέχεται οποιαδήποτε κριτική.

Η δημοτική αρχή ό,τι είχε να δώσει το έδωσε και τώρα πια
χρειάζεται μια νέα αντίληψη που θα παλέψει με τα σύγχρονα
εργαλεία για τις ανάγκες μιας σύγχρονης πόλης.

Ποια είναι η στάση της δικής σας παράταξης και τι πρω-
τοβουλίες έχετε πάρει σε αυτούς τους 18 μήνες;

Από την αρχή επιλέξαμε να σταθούμε δίπλα στους δημότες,
ακούγοντας ενεργά τις αγωνίες τους και προτείνοντας εφαρ-
μόσιμες λύσεις. Συνεχίζουμε τη δράση «Συζητώντας με τους
συνδημότες μας» που εγκαινιάσαμε όταν ακόμη διαμορφώ-
ναμε το στρατηγικό μας πρόγραμμα και επισκεπτόμαστε τα-
κτικά κάθε γειτονιά του Χαλανδρίου καταγράφοντας ανάγ-
κες, ιδέες και προτάσεις βελτίωσης για κάθε περιοχή.

Πιστεύουμε στη δύναμη της ομάδας, συγκροτήσαμε επι-
τελείο φίλων και συνεργατών με κοινό όραμα και αξίες που
εργάζεται συλλογικά, συντονισμένα και μεθοδικά. Είμαστε ο
μοναδικός συνδυασμός που διατηρεί γραφείο ώστε οι συμ-
πολίτες μας να έρχονται, να καταθέτουν τους προβληματι-
σμούς τους, να συζητούν και να συμμετέχουν ενεργά στον
σχεδιασμό των δράσεών μας.

Ανάμεσα στις δράσεις μας ξεχωρίζουν οι θεματικές μας
εκδηλώσεις: η διάλεξη για Διαχείριση Καταστροφών και
Κλιματική Κρίση, καθώς και η συζήτηση για τον Σχολικό Εκ-
φοβισμό, όπου κορυφαίοι ειδικοί ανέλυσαν πρακτικές λύ-
σεις. Στην κοινωνική ατζέντα υλοποιήσαμε φιλανθρωπική
δράση σε Ίδρυμα για άτομα με νοητική υστέρηση, αποδει-
κνύοντας έμπρακτα τη διαρκή δέσμευσή μας στους πιο ευά-
λωτους συμπολίτες.

Κορυφαία στιγμή υπήρξε η «1η Ημέρα Καριέρας για τους
κατοίκους Χαλανδρίου»: μέσα σε μία μέρα έγιναν 300 συ-
νεντεύξεις με τη συμμετοχή 16 κορυφαίων επιχειρήσεων,

οδηγώντας ήδη σε αρκετές προσλήψεις. Φιλοδοξούμε να
καθιερωθεί ως ετήσιος θεσμός συνδέοντας σταθερά την το-
πική κοινωνία με την αγορά εργασίας.

Τον Σεπτέμβριο σχεδιάζουμε ακόμη μια καινοτόμο, εξω-
στρεφή δράση στην κεντρική πλατεία, όπου θα παρουσιά-
σουμε όλους τους αθλητικούς συλλόγους της πόλης μας
στους συμπολίτες μας. Μια δράση όπου, εκτός από το κοινω-
νικό της μήνυμα, έχει και μεγάλη πρακτική αξία τόσο για
τους δημότες όσο και για τους συλλόγους.

Η στάση μας είναι ξεκάθαρη: δεν μένουμε στην κριτική.
Έχουμε προτάσεις και τις εφαρμόζουμε αποδεικνύοντας ότι
ακόμη και η αντιπολίτευση μπορεί να παράγει μετρήσιμα
αποτελέσματα και να βελτιώνει ουσιαστικά την καθημερινό-
τητα όλων.

Οι σχέσεις της διοίκησης του δήμου με τους εργαζομέ-
νους έχουν αποκατασταθεί;

Δυστυχώς οι σχέσεις της διοίκησης του Δήμου Χαλανδρίου
με τους εργαζόμενους κάθε άλλο παρά αποκαταστημένες
μπορούν να θεωρηθούν. Παρατηρείται απαξίωση του ρόλου
του Σωματείου Εργαζομένων, που αποτελεί το δημοκρατικά
εκλεγμένο και θεσμικά αναγνωρισμένο όργανο εκπροσώ-
πησης των εργαζομένων.

Χαρακτηριστικό της αδιαφορίας απέναντι στα δικαιώματα
και την ασφάλεια των εργαζομένων είναι το γεγονός ότι, ενώ
βρισκόμαστε ήδη στον Ιούλιο, δεν έχουν διανεμηθεί τα Μέσα
Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) για το 2025, ενώ δεν έχουν δο-
θεί και σε χρήμα για παλαιότερα ,έτη όπως ορίζει η νομοθε-
σία. Αυτό συνιστά σοβαρή παράβαση των υποχρεώσεων του
δήμου ως εργοδότη και υπονομεύει την ασφάλεια των εργα-
ζομένων σε κρίσιμες υπηρεσίες.

Επιπλέον, η στάση της διοίκησης απέναντι στο προσωπικό
αποτυπώνεται και στον πενταετή προγραμματισμό ανθρώπι-
νου δυναμικού, όπου προβλέπονται ελάχιστες μόνιμες θέ-
σεις, ενώ επιλέγεται η λύση των συμβασιούχων, καταφεύ-
γοντας σε ευέλικτες, προσωρινές σχέσεις εργασίας, που δεν
υπηρετούν ούτε την ποιότητα των δημοτικών υπηρεσιών ού-
τε τη στοιχειώδη εργασιακή ασφάλεια.

Επίσης, δεν υπάρχει επικοινωνία με τους εκπροσώπους
των εργαζομένων, ενώ υπάρχουν αναφορές για στοχοποι-
ήσεις ή επιλεκτικές συμπεριφορές. Οι εργαζόμενοι δεν πρέ-
πει να αντιμετωπίζονται ως αντίπαλοι. Χωρίς αυτούς καμία
πολιτική δεν μπορεί να εφαρμοστεί, κανένα έργο να υλοποι-
ηθεί, καμία υπηρεσία να προσφερθεί με ποιότητα.

Εμείς πιστεύουμε σε ένα μοντέλο διοίκησης που στηρίζε-
ται στη συνεργασία και τον σεβασμό στους ανθρώπους του
δήμου. 

Σε επίπεδο έργων και μελετών πόσο έτοιμος είναι ο δή-
μος σας;

Η σημερινή διοίκηση όταν ανέλαβε είχε την τύχη να παραλά-
βει έναν οικονομικά υγιή δήμο και αρκετές ώριμες μελέτες
ώστε έργα που είχαμε σχεδιάσει να μπορέσουν να ολοκλη-
ρωθούν. Παρόλο που σήμερα υπάρχουν πολλές πηγές χρη-
ματοδότησης και πολλά περισσότερα χρηματοδοτικά εργα-
λεία, δεν παρατηρούμε αξιοποίηση όλων των ευκαιριών που
υπάρχουν.

Προχώρησε σε μια νέα σειρά έργων και μελετών, αρκετά
από τα οποία στηρίξαμε και εμείς ως αντιπολίτευση, καθώς
βλέπαμε προοπτικά το θετικό τους αποτύπωμα, παρ’ όλα αυ-
τά παρατηρούμε σημαντικές καθυστερήσεις, έλλειψη προ-

γραμματισμού, κακή διαχείριση και άλλα φαινόμενα που δη-
μιουργούν ανησυχία και προβληματισμό.

Η διαφορά μας με τη λογική της παράταξης του νυν δη-
μάρχου είναι πως σταθερά στεκόμαστε θετικά σε έργα ανά-
πλασης, συμμετέχουμε όπου μας ζητηθεί, εφόσον είναι έργα
που βελτιώνουν την εικόνα, την αισθητική, την καθημερινό-
τητα της πόλης.

Είστε ικανοποιημένη από τον βαθμό επιχειρησιακής
ετοιμότητας της Πολιτικής Προστασίας του δήμου σας;

Η προστασία των πολιτών και της πόλης από φυσικές κατα-
στροφές και ακραία καιρικά φαινόμενα αποτελεί σήμερα κο-
ρυφαία προτεραιότητα για κάθε δήμο, ιδιαίτερα στην εποχή
της κλιματικής κρίσης που διανύουμε. Η δημοτική αρχή έχει
προχωρήσει σε κάποιες ενέργειες, ωστόσο οι περισσότερες
είναι αποσπασματικές και χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό. Η
εκπαίδευση προσωπικού και πολιτών γίνεται ευκαιριακά,
δεν υπάρχουν ψηφιακά συστήματα έγκαιρης προειδοποί-
ησης, δεν έχει γίνει καμία σοβαρή προσπάθεια για την ενί-
σχυση των συστημάτων πυρασφάλειας και πυρόσβεσης, ενώ
αγοράστηκαν υδροφόρες αντί για μικρά, ευέλικτα πυροσβε-
στικά, ακατάλληλα για τα στενά της πόλης και τη γρήγορη
επέμβαση σε σημεία υψηλής επικινδυνότητας.

Η σημερινή διοίκηση έχει αποτύχει να αξιοποιήσει χρη-
ματοδοτήσεις για τη βελτίωση της πολιτικής προστασίας και
δεν ενισχύει οικονομικά, υλικοτεχνικά και οργανωτικά στο
βαθμό που θα όφειλε τον Σύλλογο Εθελοντών Πολιτικής
Προστασίας, έναν σύλλογο με κρίσιμη συνεισφορά.

Χρειαζόμαστε σχέδιο πρόληψης, ψηφιακά εργαλεία, συ-
στηματικές ασκήσεις και ενίσχυση των εθελοντών για να αι-
σθανόμαστε πραγματικά ασφαλείς.

Διακρίνετε πρόθεση συνεργασίας από την πλευρά της
Διοίκησης;

Δυστυχώς θα μπορούσα να πω το ακριβώς αντίθετο. Από τη
δική μας πλευρά στηρίζουμε κάθε πρωτοβουλία ή δράση
κρίνουμε ότι έχει θετικό αποτύπωμα στη καθημερινότητα
των δημοτών, ενώ και οι προτάσεις, τα ερωτήματα ή ακόμα
και η κριτική μας έχει πάντα στόχο τη βελτίωση των υπηρε-
σιών προς τους δημότες. Δυστυχώς η αντίδραση της διοίκη-
σης είναι απαξιωτική, ενώ αρκετές φορές καταφεύγει σε
υβριστικούς χαρακτηρισμούς ή και προσωπικές επιθέσεις.
Η έλλειψη επιχειρημάτων, η δύσκολη θέση στην οποία προ-
φανώς η διοίκηση νιώθει
ότι έχει βρεθεί, την οδηγεί
σε εκνευρισμό και
αχρείαστες επι-
θέσεις, τοξικό
λόγο και έλλει-
ψη κάθε πρό-
θεσης συνερ-
γασίας.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Επικεφαλής αξιωματικής αντιπολίτευσης Χαλανδρίου

«Η δημοτική αρχή έδωσε
ό,τι είχε να δώσει»
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ΚΡΙΣΤΗ ΑΓΑΠΗΤΟΥ
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Στη Βουλή τα «μπαλώματα» της Καφατσάκη

Ανακαινισμένες και 
πιστοποιημένες οι παιδικές
χαρές Αγίου Δημητρίου

Ο στόχος που είχε βάλει από την πρώτη μέρα της θητεί-
ας του ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου
Στέλιος Μαμαλάκης επιτεύχθηκε
μέσα σε ενάμιση χρόνο. Όλες οι παι-
δικές χαρές της πόλης είναι πλέον
πιστοποιημένες και απόλυτα λει-
τουργικές. Μέσα στο τρέχον έτος
έχουν πιστοποιηθεί 11 από αυτές, με
αποτέλεσμα σήμερα να είναι διαθέ-
σιμες και οι 32 παιδικές χαρές που
διαθέτει ο δήμος, δήλωσε μεταξύ
άλλων ο δήμαρχος. Παράλληλα έχει

ξεκινήσει και προχωρά ένα πρόγραμμα ανακαίνισης και
βελτίωσης όλων των παιδικών χαρών με στοχευμένες
παρεμβάσεις σε εντοπισμένα σημεία που χρήζουν βελ-
τίωσης. «Θέτουμε την ασφάλεια των παιδιών σε απόλυτη
προτεραιότητα. Το πράξαμε και όταν -στην αρχή της θη-
τείας μας- αναγκαστήκαμε να σφραγίσουμε έξι παιδικές
χαρές, που δεν ήταν πιστοποιημένες. Με αυτό το πνεύμα
συνεχίζουμε», επισημαίνει ο κ. Μαμαλάκης.

Αποκαθίσταται το αρχαίο 
φρούριο Φυλής

Δρομολογείται από τον δήμαρχο Φυλής Χρήστο
Παππού η αποκατάσταση του αρχαίου φρουρίου της
περιοχής. Σύμφωνα με τη μελέ-
τη, το έργο αφορά τη «Στερέωση
και Αποκατάσταση της Νότιας
Πύλης, της Ανατολικής Κεντρι-
κής Πύλης και των δύο Πύργων
εκατέρωθεν αυτής στο Αρχαίο
Φρούριο Φυλής» και χρηματο-
δοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης,
με το ποσό του 1,275 εκατ. ευρώ.
Πρόκειται για μνημείο μεγάλης ιστορικής αξίας, κα-
θώς από το φρούριο αυτό ξεκίνησε το 404 πΧ ο στρα-
τηγός Θρασύβουλος, επικεφαλής των δημοκρατι-
κών, για να ανατρέψει το αιμοσταγές καθεστώς των
Τριάκοντα Τυράννων που είχε επιβληθεί στην αρχαία
Αθήνα από τους Σπαρτιάτες, μετά τη νίκη τους, επί
των Αθηναίων, στον Πελοποννησιακό Πόλεμο. 

.

Απίστευτα αισχρές προτάσεις και υπονοού-
μενα ακούστηκαν σε συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου Δέλτα. Ο Ιορδάνης Δημητριά-
δης, επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευ-
σης, όπως καταγράφηκε κατά τη διάρκεια πρό-
σφατης συνεδρίασης, φέρεται να ανέφερε ότι
«αν δεν μπορείς να αποφύγεις τον βιασμό, κοί-
ταξε να τον ευχαριστηθείς»… Η δημοτική αρχή
του Δήμου Δέλτα εξέδωσε ανακοίνωση εκφράζοντας την αποδο-
κιμασία της για τις δηλώσεις του κ. Δημητριάδη και όπως χαρα-

κτηριστικά τονίζει, αναμένει κατ’ ελάχιστον μια
δημόσια συγγνώμη.

«Δεν παρακούσαμε. Δεν παρεξηγήσαμε. Δεν
παρανοήσαμε. Είναι η ακριβής φράση που διατυ-
πώθηκε από τα χείλη του επικεφαλής παράταξης
της αντιπολίτευσης Ιορδάνη Δημητριάδη, κατά τη
διάρκεια συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλί-
ου Δέλτα. Μια φράση που δεν έχει θέση ούτε σε

κουβέντες καφενείου. Αναμένουμε κατ’ ελάχιστον μια δημόσια
συγγνώμη», επισημαίνεται στην ανακοίνωση του δήμου.

«Ναι στους κάδους, όχι στα πρόστιμα»
Έντονες διαφωνίες με την πολιτική προστίμων που προσπαθεί να επιβάλει στον τομέα καθαριότητας ο

δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης εκφράζει μεγάλο μέρος της αντιπολίτευσης. Συγκεκριμένα η δη-
μοτική αρχή, στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, αποφάσισε πως κάθε πολυκατοι-
κία στον Άλιμο πρέπει να διαθέτει τρεις κάδους απορριμμάτων, μπλε για ανακύκλωση, καφέ για οργανι-
κά και πράσινο για τα υπόλοιπα απορρίμματα. Με αυτή την απόφαση δεν διαφώνησε η αντιπολίτευση,
ιδιαίτερα από τη στιγμή που θα εφαρμοστεί αρχικά στις νέες πολυκατοικίες και σταδιακά στις παλιότερες
οικίες. Η διαφωνία και οι διαμαρτυρίες ήρθαν στο δεύτερο μέρος της απόφασης που προβλέπει πως σε
περίπτωση που κάποια πολυκατοικία δεν τοποθετεί τους απαιτούμενους κάδους, θα της επιβάλλεται
πρόστιμο, το οποίο θα είναι ακόμη αυστηρότερο σε περιπτώσεις επαναλαμβανόμενης παράβασης. Μά-
λιστα κάποιοι εξέφρασαν επιφυλάξεις ακόμα και για το αν και τυπικά υπάρχει αρμοδιότητα επιβολής
προστίμων από υπαλλήλους της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος.

Πρόγραμμα υποστήριξης των δήμων με ιαματικές πηγές
Τη δημιουργία ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος για τους δήμους με ιαματικές πηγές πρό-

τεινε στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ ο πρόεδρος του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελ-
λάδας και δήμαρχος Κύθνου Σταμάτης Γαρδέρης, σε συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ. Η πρόταση απο-
σκοπεί στη συγκρότηση μόνιμου μηχανισμού στήριξης, τεχνικής υποβοήθησης και χρηματοδότη-
σης έργων αναβάθμισης των υφιστάμενων υποδομών και δημιουργίας νέων εγκαταστάσεων εκ-
μετάλλευσης ιαματικών πόρων. Όπως ανέφερε στην εισήγησή του ο κ. Γαρδέρης, οι ανάγκες των δή-
μων για τεχνική υποστήριξη και έργα είναι πολλές και η απουσία συντονισμένης ενίσχυσης από την

Πολιτεία έχει δημιουργήσει σημαντικά αναπτυξιακά κενά. Η πρόταση περιλαμβάνει τη δημιουργία ομάδας εργασίας ΚΕΔΕ-ΕΕΤΑΑ-ΣΔΙΠΕ
για τεχνική υποστήριξη των δήμων, κατάρτιση τεχνικών δελτίων έργων από κάθε δήμο με ιαματικές πηγές, ανάπτυξη προγραμματικής σύμ-
βασης για την υποστήριξη αυτής της προσπάθειας και διεκδίκηση Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος. 

Μπροστάρης ο Σταμέλος
Στη μαζική παρέμβαση σωματείων, φορέων και του ίδιου του δή-

μου ενάντια στην προσπάθεια έξωσης ενός πρώην ελεύθερου επαγ-
γελματία από το σπίτι του συμμετείχε ο δήμαρχος Καισαριανής
Ηλίας Σταμέλος. Μια παρέμβαση που απέτρεψε τελικά την έξωση.
Αξίζει να σημειωθεί ότι πρόκειται για έναν πολίτη που λόγω της κρί-
σης χρεοκόπησε, ενώ τώρα παίρνει ένα μικρό βοήθημα και τρέφεται
από το συσσίτιο του δήμου. «Στείλαμε ένα μήνυμα ότι θα παλέψουμε
να μην πέσει στα νύχια τους ακόμα ένα σπίτι», ανέφερε σε δηλώσεις του ο Ηλίας Σταμέλος και κά-
λεσε τον λαό της πόλης σε επαγρύπνηση, «έτσι ώστε να υπερασπιστούμε απέναντι σε αυτή την πο-
λιτική το σπίτι των ανθρώπων που μια ζωή δούλεψαν για να έχουν ένα κεραμίδι πάνω από το κεφάλι
τους και σήμερα έρχονται αυτοί να τους το πάρουν για ένα κομμάτι ψωμί».

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Ποια δημοτική αρχή της Ατ-
τικής, από τις νεοεκλεγμέ-
νες αλλά με μεγάλη πείρα,
κατηγορείται όλο και πιο συ-
χνά από την αντιπολίτευση
για… «αντιδημοκρατικό κα-
τήφορο»; Οι πιο συχνοί λόγοι
έχουν να κάνουν με τον τρό-
πο που λειτουργεί το δημοτι-
κό συμβούλιο όπου πολύ συ-
χνά καταγγέλλεται ότι δεν
δίνεται ο λόγος σε στελέχη
της αντιπολίτευσης ή σε πο-
λίτες που παρευρίσκονται.
Το πιο πρόσφατο γεγονός
έγινε σε συνεδρίαση λογο-
δοσίας, όταν δεν δόθηκε η
δυνατότητα παρέμβασης στο
σωματείο εργαζομένων,
προκαλώντας διασταυρού-
μενα πυρά κατά του προ-
έδρου του Δημοτικού Συμ-
βουλίου και του δημάρχου… 

Τ
α σοβαρά ζητήματα λειτουργίας που παρουσιάζει
το Ιλίσιο Κολυμβητήριο Ζωγράφου φέρνει στη
Βουλή το ΚΚΕ με ερώτησή του προς τους υπουρ-

γούς Παιδείας και Εσωτερικών Σοφία Ζαχαράκη και Θε-
όδωρο Λιβάνιο αντίστοιχα. Στο κολυμβητήριο προπο-
νούνται γύρω στους 800 αθλητές της κολύμβησης και
του πόλο, ενώ το χρησιμοποιούν για να αθληθούν εκα-
τοντάδες κάτοικοι της πόλης και των γύρω περιοχών.
Σύμφωνα με τους ερωτώντες βουλευτές του ΚΚΕ, είναι
η δεύτερη φορά μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα που
κλείνει η εγκατάσταση. «Είχε παραμείνει κλειστό για
ενάμιση μήνα από τα τέλη του Απρίλη, λόγω βλάβης στον

καυστήρα και άνοιξε για να φιλοξενήσει τους αγώνες
της α’ φάσης του Πανελληνίου Πρωταθλήματος. Στη
διάρκεια των αγώνων οι αθλητές και τα σωματεία ήρθαν
αντιμέτωποι με τραγελαφικές καταστάσεις», υπογραμ-
μίζεται στην ερώτηση του ΚΚΕ, το οποίο ζητά την εξα-
σφάλιση έκτακτης κρατικής χρηματοδότησης για την
ανακατασκευή του Ιλίσιου Κολυμβητήριου, ώστε να λει-
τουργεί ως μια σύγχρονη αθλητική εγκατάσταση, χωρίς
να χρειάζεται κάθε τόσο «μπαλώματα». Το θέμα είναι
πως θα ήταν προτιμότερο να απαντούσε η δήμαρχος Τί-
να Καφατσάκη, που πιθανότατα γνωρίζει καλύτερα τις
αιτίες του «λουκέτου»… 

Εκφράσεις πεζοδρομίου σε Δημοτικό Συμβούλιο
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«Να αναλάβει 
τις ευθύνες της
η δήμαρχος» 
Ευθεία επίθεση στη δημοτική αρ-
χή της Δήμητρας Τσεβά για την
κατάσταση που βρίσκεται η πολι-
τική προστασία του Δήμου Ραφή-
νας-Πικερμίου έκανε ο πρώην
δήμαρχος Βαγγέλης Μπουρνούς
με αφορμή τις πρόσφατες πυρ-
καγιές και την απόπειρα να χρε-
ωθούν ευθύνες σε εργαζόμε-
νους και εθελοντές. Ο κ. Μπουρ-
νούς αφού παρέθεσε μια σειρά
από σημαντικές «επενδύσεις»
που είχαν γίνει από τη δική του
διοίκηση στον συγκεκριμένο το-
μέα, υποστήριξε πως η σημερινή
δημοτική αρχή, παρά την πολλα-
πλάσια χρηματοδότηση που έχει
λάβει για την πολιτική προστασία,
δεν έχει φροντίσει να καθαρίζον-
ται επαρκώς οι δημόσιοι χώροι
και ο αντιπυρικός σχεδιασμός
έχει περάσει σε δεύτερη μοίρα.
Μάλιστα, έριξε και την «μπηχτή»
του επισημαίνοντας πως «ο “σχε-
διασμός” αυτής της διοίκησης
φάνηκε ξεκάθαρα και από τις πε-
ρίφημες προσλήψεις συγγενι-
κών προσώπων: μια μέρα εγκρί-
θηκαν, την επόμενη ανακλήθη-
καν. Έτσι αντιλαμβάνονται την
οργάνωση και τη διαφάνεια».

Δύσοσμο καλοκαίρι στην Αγία Βαρβάρα 
Απελπιστική κατάσταση αντιμετωπίζουν οι περισσότερες συ-

νοικίες της Αγίας Βαρβάρας από τις δυσάρεστες οσμές που
βγαίνουν από τους, για πολύ καιρό, άπλυτους κάδους απορριμ-
μάτων. Οι ιστοσελίδες και το τηλεφωνικό κέντρο του δήμου κα-
τακλύζονται από παράπονα που έως τώρα παίρνουν απαντήσεις
που μόνο ικανοποιητικές δεν μπορούν να χαρακτηριστούν.
Όπως ισχυρίζονται οι αρμόδιοι συνεργάτες του δημάρχου Λάμ-
πρου Μίχου, το πλυντήριο των κάδων κάνει κανονικά τα δρομο-
λόγια του καθημερινά, ωστόσο, το πρόβλημα είναι με τους κά-
δους… Όσοι είναι παλιοί ή έχουν προβλήματα και δεν μπορούν να ανασηκωθούν είναι αδύ-
νατον να καθαριστούν και έτσι το αποτέλεσμα είναι ιδιαίτερα δύσοσμο στους περισσότερους
δρόμους της πόλης. Η υπόσχεση πως έχουν παραγγελθεί καινούργιοι κάδοι και θα αντικατα-
σταθούν δεν μπορούν παρά να δίνουν ελπίδες για το απώτερο μέλλον και όχι για το τωρινό
καλοκαίρι που αναμένεται δύσκολο τόσο για τους κατοίκους όσο και για τον κ. Μίχο. 

Μ
ε το σύνθημα
«Δεν είναι σχο-
λείο αυτό. Είναι

ντροπή» οι γονείς και οι
μαθητές του Ενιαίου Ει-
δικού Επαγγελματικού
Γυμνασίου-Λυκείου
(ΕΝΕΕΓΥΛ) Ιλίου πραγ-
ματοποίησαν συγκέν-
τρωση διαμαρτυρίας
μπροστά στο δημαρχείο
Ιλίου. Με αυτό τον τρόπο
ήθελαν να καταγγείλουν
για μια ακόμα φορά την
κατάφωρη απαξίωση
που βιώνουν οι μαθητές
του σχολείου, φοιτώντας
επί δύο χρόνια σε εγκα-
ταστάσεις-αποθήκες εντός νοσοκομειακού
χώρου. Αυτή δεν ήταν η πρώτη διαμαρτυρία,
βέβαια, καθώς δεν έχει περάσει πολύς καιρός
από τότε που ο Σύλλογος Γονέων είχε κατηγο-
ρήσει τη δήμαρχο Ανδριάνα Αλεβίζου ότι «αρ-
κείται σε ευχολόγια και αναμασημένη τροφή,
χωρίς να προκρίνει μια λύση και είχε σημει-
ώσει ότι μπορεί το σχολείο να είναι υπερτοπικό
(φιλοξενεί μαθητές από Πετρούπολη, Καματε-

ρό, Αγίους Αναργύρους, Ίλιον), όμως από τη
στιγμή που πληρώνει τα λειτουργικά έξοδα, το
σχολείο ανήκει στο Ίλιον». Μάλιστα, θύμισαν
στη δήμαρχο πως είχε υποσχεθεί ενώπιον του
Δημοτικού Συμβουλίου πως θα ζητούσε διευ-
ρυμένη συνάντηση με τους συναρμόδιους
υπουργούς, προκειμένου να βρεθεί λύση, αλ-
λά δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα, παρότι η
επόμενη σχολική χρονιά πλησιάζει. 

Το έργο που δεν ολοκληρώνεται 
Την εύλογη απορία γιατί ένα έργο που είχε σχεδόν τελειώσει από τη δική
του δημοτική αρχή δεν ολοκληρώνεται από τον σημερινό δήμαρχο Μιχά-
λη Σελέκο επαναλαμβάνει συχνά πυκνά ο πρώην δήμαρχος Βαγγέλης
Ντηνιακός. Πρόσφατα μάλιστα έκανε βίντεο-ανάρτηση έξω από το Παλα-
τάκι, καθώς αυτό είναι το έργο στο οποίο αναφέρεται θυμίζοντας πως
«στην προηγούμενη θητεία του ο κ. Σελέκος έκλεισε το Παλατάκι και,
ενώ έτρεχαν ευρωπαϊκά προγράμματα αποκατάστασής του, δεν έκανε
απολύτως τίποτα. Με πολύ κόπο στην τετραετία μας δουλέψαμε πριν καν αναλάβουμε και παρα-
δώσαμε το Παλατάκι κατά 90% έτοιμο. Ενάμιση χρόνο τώρα το κεντρικό κτήριο παραμένει κλει-
στό!». Εύλογα, λοιπόν, αναρωτιέται… «Το να ψάχνει ευρωπαϊκά προγράμματα είναι δύσκολο για
τη δημοτική αρχή Σελέκου. Το να ολοκληρώνει σχεδόν έτοιμα έργα είναι τόσο δύσκολο;». Λογικά
με την πρώτη ευκαιρία θα απαντηθεί το ερώτημα από τον δήμαρχο. 

Δεν σηκώνει μύγα στο σπαθί του…
Αποφασισμένος να μην αφήσει τίποτα να πέσει κάτω είναι ο δή-

μαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης, ο οποίος απαντά άμε-
σα και με επιχειρήματα σε κάθε ανακοίνωση-επίθεση που δέχεται
από την αντιπολίτευση και ιδιαίτερα από τις παρατάξεις της πρώην
δημάρχου Δέσποινας Θωμαΐδου και του πρώην «συντρόφου» του
Βασίλη Χριστοδούλου. «Δεν είναι στην κουλτούρα μας να σχολιά-
ζουμε πολιτικές ανακοινώσεις δημοτικών παρατάξεων της αντιπο-
λίτευσης, εκτός και εάν αυτές περιέχουν υβριστικούς ή και συκο-
φαντικούς ισχυρισμούς που πλήττουν προσωπικότητες και θίγουν
υπολήψεις ενώ καλύπτονται με την “ομπρέλα” της δήθεν πολιτικής
κριτικής», υπογραμμίζει ο Παναγιώτης Μανούρης. Και στέλνει σα-
φές μήνυμα προς τον πολιτικό του αντίπαλο… «Ας συνεχίσει ο κύ-

ριος Χριστοδούλου στον κατήφορο που τον έχει βγάλει όχι απλώς στο περιθώριο της πολιτικής
ζωής της πόλης, αλλά τον έχει καταστήσει όχι μόνο έναν ασυνάρτητο, γραφικό αδαή αλλά και
κοινό συκοφάντη», σημειώνει ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας.

Καινούργια λεωφορεία
στο Μαρούσι

Η ανανέωση του στόλου της δημοτικής συγκοινωνίας
του Δήμου Αμαρουσίου, που ξεκίνησε ο δήμαρχος Θεό-
δωρος Αμπατζόγλου τον Μάρτιο του 2021, συνεχίζεται με
σταθερά βήματα. Αυτή τη φορά, τέσσερα νέα αστικά λεω-
φορεία ενισχύουν τη λειτουργία της δημοτικής δωρεάν
υπηρεσίας μετακινήσεων της πόλης, συνδυάζοντας την
πράσινη τεχνολογία με τις σύγχρονες ανάγκες εξυπηρέ-
τησης των πολιτών. Συγκεκριμένα, παρουσία του δημάρ-
χου παραλήφθηκαν και έγινε παρουσίαση για δύο ηλε-
κτρικά μίνι λεωφορεία τύπου K06, μήκους 6,00 μ., χωρη-
τικότητας 25 επιβατών + ΑμεΑ, με μπαταρία 89 kWh και
αυτονομία έως 200 χλμ και άλλα δύο πετρελαιοκίνητα
μίντι λεωφορεία τύπου B09, μήκους 9,10 μ., χωρητικότη-
τας 62 επιβατών + ΑμεΑ. Τα οχήματα αυτά είναι τα πρώτα
που παραλαμβάνονται στο πλαίσιο της σύμβασης για την
προμήθεια 10 ηλεκτροκίνητων οχημάτων, που χρηματο-
δοτείται από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης».

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα νότια της Αθήνας, η αν-
τιπολίτευση αμφισβήτησε το
«αφήγημα επιτυχίας» που

λανσάρει ο δήμαρχος όσον αφορά τα ποσοστά
ανακύκλωσης καθώς και τον στόχο που έχει θέσει για
τη χρονιά. Μάλιστα, στην πρόσφατη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου κατέθεσαν και νούμερα που
αν ισχύουν, ο στόχος θα είναι δύσκολο να επιτευχθεί.
Τελικά απάντηση δεν δόθηκε από τη δημοτική αρχή
και η συζήτηση αναλώθηκε από εκεί και πέρα στη
γνωστή κόντρα περί «αλαζονείας της εξουσίας»… 

Σχολεία σε εγκατάλειψη 
Για πλήρη απραξία στην αντιμετώπιση των προβλη-

μάτων που αντιμετωπίζουν τα σχολεία του Μαρκόπου-
λου κατηγόρησε τον δήμαρχο Κωνσταντίνο Αλλαγιάννη
η επικεφαλής της παράταξης της αντιπολίτευσης Ζωή
Γιαννάκη. Σε πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου όπου συζητήθηκε η αναμόρφωση του προϋπο-
λογισμού, αφαιρέθηκε κονδύλι ύψους 50.000 ευρώ για
επισκευές και συντηρήσεις σχολικών μονάδων, για το
οποίο η κ. Γιαννάκη αποκάλυψε ότι το ποσό αυτό παρα-
μένει αδιάθετο εδώ και τρεις ολόκληρες χρονιές! Και
αυτό ενώ, όπως υποστήριξε, «κάθε Ιούνιο τα σχολεία
μας στέλνουν καταλόγους με τις απολύτως αναγκαίες
παρεμβάσεις, και κάθε Ιούνιο αυτοί οι κατάλογοι επι-
στρέφουν στα συρτάρια»… Κάλεσε τον δήμαρχο μάλι-
στα να ενεργοποιηθεί, ώστε να σταματήσουν τα δείγματα
«κακοδιοίκησης» και «έλλειψης συντονισμού» ανάμεσα
στις υπηρεσίες, καθώς έχουν οδηγήσει στην εγκατάλει-
ψη των σχολικών μονάδων.

Κούφιες οι υποσχέσεις της Αλεβίζου
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Με τέσσερα βραβεία διακρίθηκε η ΑΒ Βασιλόπουλος στα
Retail Business Awards 2024, στις κατηγορίες Loyalty Reward
Programs, Private Label, Retail Franchisor of the Year και CSR
Retail Strategy. 

Η βράβευση στην κατηγορία Loyalty Reward Programs
(Gold Award) αφορά το AB Plus, το μεγαλύτερο και πιο διαχρο-
νικό πρόγραμμα πιστότητας στο ελληνικό λιανεμπόριο, με πε-
ρισσότερα από 2,5 εκατομμύρια ενεργά μέλη. 

Στην κατηγορία Private Label, ξεχώρισε η σειρά προϊόντων
«Η ΑΒ κοντά στην ελληνική γη» (Gold Award), που από το 2004
αναδεικνύει την ελληνική πρώτη ύλη και στηρίζει έμπρακτα

τους τοπικούς παραγωγούς, περιλαμβάνοντας περισσότερα
από 150 παραδοσιακά προϊόντα. 

Η αναπτυξιακή στρατηγική του δικτύου franchise της εται-
ρείας επιβραβεύτηκε επίσης με το Gold Award, σε μια περίοδο
όπου η ΑΒ Βασιλόπουλος ενισχύει διαρκώς την παρουσία της
με πάνω από 320 καταστήματα supermarket σε όλη την Ελλάδα
και με στόχο τα 410 έως το τέλος του 2025. 

Τέλος, αντίστοιχη βαρύτητα δίνει η εταιρεία στην εκπαίδευ-
ση της υγιεινής διατροφής, αλλά και στη μείωση της επισιτιστι-
κής ανασφάλειας, που βραβεύτηκε στην κατηγορία CSR Retail
Strategy (Bronze Award).

Η Lidl Ελλάς κατέκτησε για πρώτη
φορά στην ιστορία της τη διάκριση Plat-
inum στον Δείκτη Εταιρικής Ευθύνης
CR Index, καθώς και τιμητικό έπαινο
στην κατηγορία Best Progress. Όπως
αναφέρεται σχετικά, έπειτα από τέσσε-
ρις συνεχόμενες Silver και μία Gold
διάκριση, η εταιρεία ανέβηκε μία ακό-
μη βαθμίδα, δείχνοντας ότι η εξέλιξη
αποτελεί προϊόν μακροχρόνιας στρατη-
γικής, συλλογικής δέσμευσης και διαρ-
κούς καινοτομίας. «Η διάκριση αυτή
δεν είναι απλώς μια επιτυχία - είναι απόδειξη ότι όταν λειτουρ-

γούμε με συνέπεια, όραμα και πίστη
στις αξίες μας, μπορούμε να διαμορ-
φώσουμε ένα καλύτερο αύριο. Στη Lidl
Ελλάς βλέπουμε τη βιωσιμότητα ως ευ-
καιρία να δημιουργήσουμε θετικό αντί-
κτυπο για την κοινωνία, το περιβάλλον
και τους ανθρώπους μας. Είναι τιμή μας
που η προσπάθεια αυτή αναγνωρίζεται
και δέσμευσή μας να συνεχίσουμε να
καινοτομούμε, να εξελισσόμαστε και
να ηγούμαστε με υπευθυνότητα», δή-
λωσε η Βασιλική Αδαμίδου, διευθύν-

τρια Εταιρικών Υποθέσεων και Βιωσιμότητας της Lidl Ελλάς.

Πρόγραμμα «Μικροί Επιστήμονες» της Ελληνικός Χρυσός: Πέντε μαθητές και μαθήτριες 
του Δήμου Αριστοτέλη στην Εθνική Ομάδα Ρομποτικής FIRST Global Challenge

Π
έντε μαθητές και μαθήτριες από το πρόγραμμα
ρομποτικής «Μικροί Επιστήμονες στον Δήμο
Αριστοτέλη», που υλοποιεί η Ελληνικός Χρυσός

σε συνεργασία με την εκπαιδευτική ομάδα της Eduact,
επελέγησαν και θα ενταχθούν στην Εθνική Ομάδα Ρομπο-
τικής FIRST Global Challenge 2025. 

Η διάκριση των πέντε μαθητών, τριών κοριτσιών και δύο
αγοριών, οι οποίοι θα συμμετάσχουν στην Εθνική Ομάδα
με την υποστήριξη της Ελληνικός Χρυσός, επιβεβαιώνει
τον αντίκτυπο μιας πρωτοβουλίας που υλοποιείται για επτά
συναπτά έτη στην περιοχή και προσφέρει σε δεκάδες παι-
διά της τοπικής κοινωνίας την ευκαιρία να εξερευνήσουν
τον κόσμο της επιστήμης, της τεχνολογίας και της καινοτο-
μίας με σύγχρονες, βιωματικές μεθόδους, μέσω εργαστη-
ρίων εκπαιδευτικής ρομποτικής και STEAM (Science,
Technology, Engineering, Arts, Mathematics). 

Τη φετινή σχολική χρονιά, στους «Μικρούς Επιστήμο-
νες» συμμετείχαν ενεργά 190 παιδιά ηλικίας 4 έως 17 ετών
από τη Μεγάλη Παναγία, το Νεοχώρι, το Στρατώνι, το Πα-
λαιοχώρι και την Αρναία, με την τοπική κοινωνία να αγκα-
λιάζει θερμά το πρόγραμμα ρομποτικής και να στηρίζει τη
διαρκή του εξέλιξη. Το εκπαιδευτικό περιεχόμενο εμ-
πλουτίζεται κάθε χρόνο με νέες θεματικές, με στόχο την
καλλιέργεια δεξιοτήτων όπως η υπολογιστική σκέψη, η
δημιουργική έκφραση και η ενίσχυση της αυτοπεποίθη-
σης των μαθητών. 

Οι πέντε μαθητές του Δήμου Αριστοτέλη θα παρακο-
λουθήσουν εργαστήρια προετοιμασίας σε ένα επταήμερο
bootcamp στο Καρπενήσι, από το οποίο θα επιλεγούν τα
10 μέλη της ομάδας προετοιμασίας για τον διαγωνισμό
FIRST Global Challenge. Από τους 10 θα προκύψει η τελι-
κή πεντάδα η οποία θα εκπροσωπήσει την Ελλάδα στον
παγκόσμιο διαγωνισμό του Παναμά, με όλα τα έξοδα συμ-
μετοχής καλυμμένα από το πρόγραμμα.

Με αφορμή τη διάκριση των μαθητών, ο διευθυντής
Βιώσιμης Ανάπτυξης Mathieu Vallart δήλωσε: «Η διάκρι-
ση πέντε μαθητών από τον Δήμο Αριστοτέλη στην Εθνική
Ομάδα Ρομποτικής μας γεμίζει υπερηφάνεια. Το πρό-
γραμμα “Μικροί Επιστήμονες στον Δήμο Αριστοτέλη” με-
τρά πλέον 7 χρονιά επιτυχημένης υλοποίησης και στιγμές
όπως αυτή μας επιβεβαιώνουν πως πρόκειται για ένα
πρόγραμμα που ανοίγει νέες σημαντικές προοπτικές για
τη νέα γενιά του τόπου. Ακόμη πιο ενθαρρυντικό είναι το
γεγονός ότι τρία από τα πέντε παιδιά είναι κορίτσια, υπο-
γραμμίζοντας ότι οι προσπάθειές μας για την προώθηση
της ισότιμης συμμετοχής στον χώρο του STEAM αποδί-
δουν καρπούς. Συγχαρητήρια στα παιδιά, είμαστε σίγου-
ροι ότι θα ζήσουν μια εμπειρία που θα τους μείνει αξέχα-
στη και θα εμπνεύσει ακόμη περισσότερους νέους και
νέες να εξερευνήσουν τον κόσμο της ρομποτικής, μέσα
από τον νέο κύκλο του προγράμματος που ξεκινά τον Σε-
πτέμβρη».

ΑΒ Βασιλόπουλος: 
Τέσσερα βραβεία στα Retail

Business Awards 2024 

w Η Τράπεζα Αίματος της Vodafone συμπληρώνει φέτος 25 χρόνια
διαρκούς προσφοράς, έχοντας εξελιχτεί σε έναν θεσμό κοινωνι-

κής ευθύνης, καλύπτοντας ανάγκες σε αίμα τόσο για τους ανθρώπους
της Vodafone, τους συγγενείς τους, αλλά και για την ευρύτερη κοινω-
νία. Μέχρι σήμερα, περισσότεροι από 3.645 εργαζόμενοι έχουν συμ-
μετάσχει εθελοντικά στις αιμοδοσίες της εταιρείας, συγκεντρώνον-
τας πάνω από 5.500 μονάδες αίματος. Συγκεκριμένα, 3.573 μονάδες
έχουν καλύψει ανάγκες εργαζομένων και συγγενών πρώτου βαθμού,
ενώ 1.931 μονάδες έχουν διατεθεί στον γενικό πληθυσμό, μέσω συ-
νεργασιών με δημόσια νοσοκομεία. Οι αιμοδοσίες διοργανώνονται
τουλάχιστον δύο φορές τον χρόνο και στη διάρκεια των 25 ετών έχουν
διεξαχθεί πάνω από 50 εθελοντικές αιμοδοσίες.

w Η Helleniq Energy, με αφετηρία την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλον-
τος, υλοποίησε έναν μήνα διαδοχικών δράσεων. Στο πλαίσιο αυτό,

1.000+ μαθητές από δημοτικά σχολεία του Θριασίου Πεδίου και της Δυτι-
κής Θεσσαλονίκης συμμετείχαν σε εκπαιδευτικά προγράμματα, σε συ-
νεργασία με τις οργανώσεις Άγονη Γραμμή Γόνιμη, The Bee Camp και
ΜΙΟ - ECSDE. Οι δραστηριότητες επικεντρώθηκαν σε περιβαλλοντικά
θέματα. Παράλληλα με την εκπαιδευτική δράση, η Helleniq Energy, προ-
ώθησε ενεργά και τον εθε-
λοντισμό, οργανώνοντας κα-
θαρισμούς παραλιών σε συ-
νεργασία με την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση και υπό την κα-
θοδήγηση του Πανελλαδικού Εθελοντικού Κινήματος «Save Your
Hood». Οι δράσεις πραγματοποιήθηκαν στην παραλία του Ασπροπύργου
στη Δυτική Αττική και στο Καλοχώρι της Δυτικής Θεσσαλονίκης και οι
170 εθελοντές εργαζόμενοι με τις οικογένειές τους μάζεψαν πάνω από
1.500 κιλά απορριμμάτων και 5.570 αποτσίγαρα.

w Η Ολυμπία Οδός διακρίθηκε στα διεθνή βραβεία IRF 2025 (Inter-
national Road Federation), κατακτώντας το βραβείο στην κατηγο-

ρία «Decarbonisation and Circular Economy» για το πρόγραμμα
ηλιακής ενέργειας που υλοποιεί με στόχο το μηδενικό ανθρακικό
αποτύπωμα έως το 2030. Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα
φωτοβολταϊκών πάρκων που υλοποιήθηκε ποτέ σε ελληνικό αυτοκι-
νητόδρομο. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 19 φωτοβολταϊκά πάρκα, εγ-
κατεστημένα σε στέγες διοδίων, κτηρίων συντήρησης, πάρκινγκ και
ανεκμετάλλευτους χώρους σε Αχαΐα, Κορινθία και Δ. Αττική. Η συνο-
λική ισχύς του προγράμματος φτάνει τα 10 MWp και θα καλύπτει το
100% των ενεργειακών αναγκών της υποδομής.

Mικρά - μικρά

Lidl Ελλάς: Platinum διάκριση 
στον Δείκτη Εταιρικής Ευθύνης CR Index 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η αναμονή για την επιστροφή του αγαπη-
μένου σίριαλ του Γιώργου Καπουτζίδη

πλησιάζει στο τέλος της. Οι «Σέρρες 2» έρχον-
ται στις οθόνες μας τον ερχόμενο Οκτώβριο με
νέα ξεκαρδιστικά επεισόδια. Στους πρωταγω-
νιστικούς ρόλους θα δούμε τους Γιώργο Ζυ-
γούρη, Γιώργο Γάλλο, Μαριλού Κατσαφάδου,
Γιούλη Τσαγκαράκη, Λένα Δροσάκη, Αλέξαν-
δρο Πιεχόβιακ και Βασίλη Μίχα.

� Η Ελένη Τσολάκη ανήκει πλέον
στο δυναμικό του ΑΝΤ1 και την

ανακοίνωση έκανε ο γενικός διευθυντής
Περιεχομένου του σταθμού Νίκος Χρι-
στοφόρου. Η Ελένη Τσολάκη από το ερ-
χόμενο φθινόπωρο θα αναλάβει την πα-
ρουσίαση της πρωινής ζώνης τα Σαββα-
τοκύριακα. Ο ΑΝΤ1, μετά την ολοκλήρω-
ση των «Weekenders», ετοιμάζει μια εν-
τελώς νέα πρόταση με κεντρική παρου-
σιάστρια την Ελένη Τσολάκη, η οποία
πριν από μερικές ημέρες αποχαιρέτησε
το Open μετά από πέντε χρόνια.

� Ρεκόρ τηλεθέασης για τη σεζόν 2024-
2025 σημείωσε το «Live News» με τον

Νίκο Ευαγγελάτο την Τετάρτη 9 Ιουλίου. Η
επιτυχημένη απογευματινή ενημερωτική εκ-
πομπή του MEGA κατέγραψε την υψηλότερη
τηλεθέασή της για φέτος, 24,4% στο σύνολο
του κοινού και 22,5% στο δυναμικό κοινό 18-
54, και επιβεβαίωσε τη διαχρονική αποδοχή
της από τους τηλεθεατές. Η κάλυψη της εκ-
πομπής άγγιξε το 1.517.000 τηλεθεατές, ανα-
δεικνύοντάς το «Live News» ως βασικό ση-
μείο αναφοράς στην καθημερινή ενημέρωση.

� Ο Μάνθος Γαβαλάς αναλαμβάνει
τη νέα Διεύθυνση Ψηφιακής

Στρατηγικής του Ομίλου ΣΚΑΪ, διατηρών-
τας παράλληλα την -εδώ και δεκαέξι χρό-
νια- επιτελική του θέση στην Εμπορική
Διεύθυνση, με επικεφαλής τον Νίκο Αρ-
γυρό. Στόχος της νέας διεύθυνσης είναι η
ανάδειξη και αξιοποίηση του τηλεοπτι-
κού και ραδιοφωνικού περιεχομένου του
Ομίλου ΣΚΑΪ στο νέο ψηφιακό περιβάλ-
λον, καθώς και η δημιουργία μιας νέας
ψηφιακής πλατφόρμας, στην οποία θα
έχουν θέση όλα τα κανάλια διανομής του
ενημερωτικού και ψυχαγωγικού περιε-
χομένου του ομίλου. 

Τ
ην Τρίτη 8 Ιουλίου, ο ΑΝΤ1 υποδέχτη-
κε εκπροσώπους των media σε μια
ενημερωτική συνάντηση για το νέο

πρόγραμμα του σταθμού, τη σεζόν 2025-26.
Με βασικούς άξονες την ενημέρωση, τη μυ-
θοπλασία και την ψυχαγωγία, ο σταθμός
σχεδίασε για τη νέα σεζόν ένα πολυσυλλε-
κτικό πρόγραμμα, διαθέσιμο σε ΑΝΤ1,
ΑΝΤ1+ και ΜΑΚ TV.

Μερικά από τα highlights του νέου προ-
γράμματος είναι η νέα εκπομπή της Ζέτας
Μακρυπούλια με τον προσωρινό τίτλο «Mo-
ments of your life», η είσοδος της Ελένης
Τσολάκη στη ζώνη του πρωινού Σαββατοκύ-
ριακου, η επιστροφή του Σπύρου Σούλη με
το «Extreme Make Over - Home Edition»,
καθώς και η Έλλη Κοκκίνου που θα παρου-

σιάσει το «Don’t Forget the Lyrics».
Στη μυθοπλασία, ο ΑΝΤ1 συνεχίζει με τον

δεύτερο κύκλο του «Grand Hotel» και των
«Σερρών». Τα «Παιχνίδια εκδίκησης», επίσης,
παίρνουν παράταση, όπως και το «VΙΠ Καλά
Γεράματα». Στις νέες καταχωρίσεις περιεχο-
μένου η κωμωδία «Σούπερ Ήρωες» με τον
Γιάννη Μπέζο και η απρόβλεπτη κωμωδία μυ-

στηρίου «Γιατί ρε πατέρα;» με τον Μιχάλη Λε-
βεντογιάννη στον ρόλο του «κακού». Ο «Δικα-
στής» με τον Κωνσταντίνο Μαρκουλάκη και
τον Νίκο Ψαρρά θα κάνει πρεμιέρα στο
ΑΝΤ1+.

Ο Γρηγόρης Αρναούτογλου συνεχίζει με τις
εκπομπές «Ποιος θέλει να γίνει εκατομμυρι-
ούχος», «The Road Show» και «The 2Night
Show». Ο Γιώργος Λιάγκας έρχεται με ανανε-
ωμένη ομάδα και νέα ώρα προβολής, η Ζέτα
Μακρυπούλια για ένατη χρονιά και με πάνω
από 1.500 επεισόδια στο «ROUK ZOUK».

Ο Νίκος Χατζηνικολάου στο τιμόνι της ενη-
μέρωσης, ενώ ρόλο-κλειδί θα έχει ο Γιώργος
Παπαδάκης στον τηλεοπτικό σταθμό. Το «Κα-
λημέρα Ελλάδα» θα διατηρήσει τον τίτλο του,
με σεβασμό στην πλούσια κληρονομιά του.

Αυτοί «κλείδωσαν» 
στην... παρέα της Φαίης Σκορδά 
στο «Buongiorno»

Η Φαίη Σκορδά και το «Buongiorno» ήταν οι νικητές της πρωινής
ζώνης της σεζόν που πέρασε και το εισιτήριο για την επόμενη βγή-
κε από νωρίς. Ποιοι θα είναι οι συνεπιβάτες στη νέα διαδρομή;

Δημήτρης Ουγγαρέζος, Ανδρέας Μικρούτσικος, Νάνσυ Νικολαΐ-
δου και Ευάννα Ζουμπούρογλου συνεχίζουν κανονικά στο τραπέζι
της εκπομπής και του χρόνου. Για την Κατερίνα Ζαρίφη, η απόφαση
για πέντε εμφανίσεις την εβδομάδα έχει ληφθεί και εκτός απρο-
όπτου αναμένεται σύντομα να ακολουθήσουν και οι υπογραφές.
Νέα προσθήκη στην ομάδα θα είναι ο Άρης Καβατζίκης, ο οποίος
θα αναλάβει τις εξωτερικές συνεντεύξεις, ενώ δεν θα κάθεται στο
πάνελ ως σχολιαστής.

Πώς θα είναι το νέο σόου
της Ζέτας Μακρυπούλια;

Είναι γεγονός, η Ζέτα Μακρυπούλια επιστρέφει στην prime
time ζώνη με ένα νέο πρόγραμμα που έχει τον προσωρινό τίτλο
«Moments of your life». Πρόκειται για ένα concept που αν και
παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με το «Secret Song» του Al-
pha, αποτελεί πρωτότυπη ιδέα του ΑΝΤ1.

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης προγράμματος του ΑΝΤ1,
το μεσημέρι της Τρίτης, έπαιξε για πρώτη φορά τρέιλερ από τον
πιλότο της εκπομπής που είχε πραγματοποιήσει προ μηνών η
Ζέτα Μακρυπούλια, με καλεσμένο τον Φάνη Μουρατίδη. Το σό-
ου, το οποίο θα βγει στον αέρα το ερχόμενο φθινόπωρο, θα ξετυ-
λίγει σε κάθε επεισόδιο το κουβάρι της ζωής ενός διάσημου κα-
λεσμένου, με τις εκπλήξεις στο πλατό να είναι πολλές. Με αυτόν
τον τρόπο ο σταθμός επιστρέφει στα σόου μετά από παύση δύο
και πλέον ετών.

ΠΑΡ

Το πρόγραμμα του ΑΝΤ1 την επόμενη σεζόν

Η παρουσίαση προγράμματος του ΑΝΤ1
άφησε αναπάντητα κάποια σημαντικά ερωτή-
ματα. Ένα από τα πιο βασικά έχει να κάνει με
την επόμενη μέρα της ιστορικής εκπομπής
«Καλημέρα Ελλάδα». Ο ΑΝΤ1 αποφάσισε να
κρατήσει τον τίτλο και στη μετά Γιώργο Παπα-
δάκη εποχή, γεγονός που φαίνεται ότι δημι-
ουργεί έναν προβληματισμό για τα πρόσωπα
που θα μπουν στην κούρσα διαδοχής.

Ο Δημήτρης Πανόπουλος, ο οποίος ήταν
πρώτος στη λίστα, βγήκε από αυτή μετά την

αιφνίδια απόφασή του να αποχωρήσει και από
το σχήμα της καλοκαιρινής εκπομπής. Τα δύο
ονόματα που συζητούνται αυτό το διάστημα εί-
ναι η Ρίτσα Μπιζόγλη και ο Νίκος Ρογκάκος.
Ωστόσο, η κατάσταση είναι τόσο ρευστή που
όλα είναι πιθανά και όλα ανατρέπονται. Επί-
σης, αν και το slot το έχει αναλάβει το τμήμα
της ενημέρωσης, από τις σκέψεις κάποιων δεν
έχει φύγει το σενάριο ενός αντίστοιχου «Hap-
py Day» που θα μπει στη ζώνη 7-9 και θα δίνει
ικανοποιητικό lead in στον Γιώργο Λιάγκα.

Προβληματισμός για την επόμενη μέρα του «Καλημέρα Ελλάδα»
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Τις συνέπειες της μη εξόφλησης οφειλών υπέστη πριν από λίγες ημέρες κο-
ρυφαία κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία με τα λιμάνια να πρωτοστατούν!

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», τρία μεγάλα λιμάνια της Ευρώπης
δεν επιτρέπουν τη φόρτωση των κινεζικών αυτοκινήτων από μεταφορείς μέχρι
την πλήρη εξόφλησή τους από το εργοστάσιο παραγωγής.

Συγκεκριμένα οι διοικήσεις των λιμανιών του Rotterdam, Vlissingen και
Zeebrugge έλαβαν την απόφαση να μην επιτρέψουν καμία φόρτωση κινεζικού
αυτοκινήτου συγκεκριμένης μάρκας μέχρι την εξόφληση των οφειλών! H ελλη-
νική εισαγωγική εταιρεία της κινεζικής μάρκας παρακολουθεί στενά το θέμα,
ωστόσο, σύντομα θα υπάρξουν καθυστερήσεις στις παραδόσεις νέων ΙΧ.

Τι έκαναν τρία λιμάνια στην ΕΕ σε κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία που δεν πληρώνει;

Η
τέταρτη γενιά του Hyundai Tucson διατίθεται με

νέο εξωτερικό και εσωτερικό σχεδιασμό και προ-

ηγμένα χαρακτηριστικά τεχνολογίας, συνδεσιμό-

τητας και ασφάλειας.

Την ίδια στιγμή, το νέο Tucson, πετρελαιοκίνητο, εξη-

λεκτρισμένο, τετρακίνητο και με κυβισμό κινητήρα ιδανι-

κό για τα φορολογικά δεδομένα της Ελλάδας, φαντάζει να

μην έχει ανταγωνισμό, καθώς μπορεί κανείς να πάει και

να γυρίσει στη Θεσσαλονίκη με ένα ρεζερβουάρ!

Βέβαια για να αποκτήσει κανείς το κορυφαίο πετρελαι-

οκίνητο τετρακίνητο μοντέλο θα πρέπει να δαπανήσει λίγο

πάνω από τις 40.800 ευρώ, αλλά τόσο το εξαιρετικά χαμη-

λό κόστος χρήσης όσο και η πενταετής εργοστασιακή εγ-

γύηση με απεριόριστα χιλιόμετρα το καθιστούν ένα από τα

καλύτερα μοντέλα της κατηγορίας.

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Το νέο Hyundai Tucson ενσαρκώνει τη σχεδιαστική φι-

λοσοφία της κορεάτικης μάρκας, Sensuous Sportiness, η

οποία προσέδιδε μια δυναμική και φουτουριστική εμφά-

νιση.

Σε όλο το εξωτερικό τού SUV, τα εντυπωσιακά γεωμε-

τρικά μοτίβα εμφανίζονται σε περίοπτη θέση, προσδίδον-

τας στο μοντέλο έναν φουτουριστικό χαρακτήρα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα παραμένει η μάσκα του

Tucson με τα Parametric Hidden Lights. Ο εμπρός προ-

φυλακτήρας έχει επανασχεδιαστεί, προσφέροντας προ-

αιρετικά γυαλιστερά μαύρα στοιχεία και μια νέα ποδιά για

επιπλέον προστασία.

Στο πίσω μέρος, τα φαρδιά πίσω φώτα με τα παραμετρι-

κά κρυφά στοιχεία φωτισμού εξασφαλίζουν τη σχεδιαστι-

κή συνέχεια. Ο επανασχεδιασμένος πίσω προφυλακτή-

ρας ενσωματώνει λεπτομέρειες παραμετρικού μοτίβου

με τρισδιάστατο αποτέλεσμα και νέες ποδιές.

Εν αρχή ην η άνεση
Το εσωτερικό του νέου Tucson δίνει προτεραιότητα

στην άνεση και την πρακτικότητα, που επιτυγχάνεται μέ-
σω ενός οριζόντιου σχεδιασμού που δημιουργεί μια αί-
σθηση ευρυχωρίας. Η απρόσκοπτη ενσωμάτωση των
στοιχείων προηγμένης τεχνολογίας εξασφαλίζει ένα αρ-
μονικό μείγμα λειτουργικότητας και αισθητικής. Πρωτο-
πόρο στην κατηγορία του στην ενσωμάτωση τεχνολογίας,
το νέο Tucson προσφέρει αναβαθμισμένη ψηφιακή εμ-
πειρία με επίκεντρο τη νέα πανοραμική καμπύλη οθόνη,
που ενσωματώνει τον στάνταρ ψηφιακό πίνακα οργάνων
12,3 ιντσών και την επίσης 12,3 ιντσών οθόνη αφής για τον
χειρισμό του αναβαθμισμένου συστήματος infotainment.

Η καμπίνα επιβατών μπορεί να φιλοξενήσει με άνεση 5
ενήλικες επιβάτες με τις αποσκευές τους, καθώς ο χώρος
αποσκευών στην περίπτωση της τετρακίνητης έκδοσης
έχει όγκο 546 λίτρα, όπου με την αναδίπλωση των πίσω
καθισμάτων μπορεί να φτάσει στα 1.725 λίτρα.

136 ίπποι
Κάτω από καπό του αυτοκινήτου της δοκιμής μας είχε

τοποθετηθεί ο πετρελαιοκινητήρας χωρητικότητας 1,6 λί-
τρου, ο οποίος αποδίδει 136 ίππους στις 4.000 σ.α.λ. και
320 Nm ροπής στις 2.000 σ.α.λ.

O κινητήρας συνεπικουρείται από ένα μικρό ηλεκτρικό
μοτέρ 16 ίππων και 55 Nm ροπής, ενώ η ενέργεια που
ανακτάται κατά την πέδηση αποθηκεύεται σε μια μικρή
επαναφορτιζόμενη μπαταρία 0,44 kWh, η οποία είναι εγ-
κατεστημένη στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου, και συγκε-
κριμένα κάτω από το πάτωμα του πορτ μπαγκάζ.

Σε ήπιους ρυθμούς κίνησης, το mild-hybrid σύστημα
απλά βοηθά τον κινητήρα στην εκκίνηση και στην επιτά-
χυνση, χωρίς όμως ποτέ να τον υποκαθιστά αλλά διατη-
ρώντας σε χαμηλά επίπεδα την κατανάλωση πετρελαίου,
η οποία κατά τη διάρκεια της δοκιμής μας κινήθηκε κάτω
από τα 6 λίτρα για κάθε 100 χλμ.

Η κίνηση μεταφέρεται μέσω ενός αυτόματου κιβωτίου
διπλού συμπλέκτη 7 σχέσεων σε όλους τους τροχούς.

Η συνεργασία του κινητήρα με κορυφαία ροπή με το κι-
βώτιο είναι πολύ ομαλή, ενώ αν ο οδηγός θέλει περισσό-
τερη ζωντάνια, τότε επιλέγει το sport πρόγραμμα λειτουρ-
γίας και όλα αλλάζουν.

Απίστευτα οικονομικά ταξίδια
Το Hyundai Tucson επιβεβαιώνει τα διαπιστευτήριά

του ως πραγματικό SUV με δυνατότητες 4×4 χάρη και στη
λειτουργία Terrain Mode, η οποία προσφέρει ακόμα με-
γαλύτερη απόλαυση στους οδηγούς. Την ίδια στιγμή ο πε-
τρελαιοκινητήρας αλλά και το υβριδικό σύστημα μει-
ώνουν στο ελάχιστο την κατανάλωση καυσίμου, με αποτέ-
λεσμα με ένα γέμισμα το Tucson να έχει αυτονομία πάνω
από 900 χλμ., καθιστώντας το ιδανικό όχημα για ταξίδια.

Για τις καθημερινές μετακινήσεις στη λειτουργία Nor-
mal ή Eco, η προτεραιότητα επικεντρώθηκε σε μια άνετη
και ομαλή οδήγηση. Το ECS ελέγχει αυτόματα και ανά πά-
σα στιγμή την ανάρτηση του οχήματος για να μεγιστοποι-
ήσει την οδηγική άνεση και τις επιδόσεις. Αυτό το επιτυγ-
χάνει λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες οδήγησης, όπως
η ταχύτητα, το οδόστρωμα, οι στροφές, οι απαιτήσεις για
φρενάρισμα και η επιτάχυνση.

Σε επαρχιακούς ορεινούς δρόμους με στροφές οι κλίσεις
στο αμάξωμα είναι υπαρκτές εξαιτίας της απόστασης από το
έδαφος αλλά τόσο η τετρακίνηση όσο και τα ηλεκτρονικά
συστήματα δεν επιτρέπουν καμία λοξοδρόμηση…

Εκτός δρόμου το Tucson με τη λειτουργία Terrain Mode
επιτρέπει ευέλικτο χειρισμό και καλύτερη κατανομή της
ροπής ανάλογα με την πρόσφυση των τροχών και την τα-
χύτητα του αυτοκινήτου. Εκτός από τα διαφορετικά προ-
φίλ οδήγησης, υπάρχουν τρεις πρόσθετες λειτουργίες -
Mud, Sand και Snow- που βελτιστοποιούν τις επιδόσεις
οδήγησης και τις ρυθμίσεις της τετρακίνησης για βελτιω-
μένη οδηγική εμπειρία σε διάφορα εδάφη.

Δοκιμάζουμε το Hyundai Tucson 
1,6D 7DCT AWD με 136 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Α
ύριο το βράδυ (22.00, ANT1) το παγκόσμιο ποδό-
σφαιρο θα έχει στραμμένα τα βλέμματά του στο
MetLife Stadium του Νιου Τζέρσεϊ, όπου η Παρί

Σεν Ζερμέν και η Τσέλσι θα διεκδικήσουν το τρόπαιο του
πρώτου Παγκοσμίου Κυπέλλου Συλλόγων με 32 ομάδες.

Είναι η πρώτη φορά που η διοργάνωση θυ-
μίζει πραγματικό «Παγκόσμιο Κύπελλο»
και ο τελικός της μοιάζει αντάξιος του νέου
μεγέθους της.

Η FIFA επένδυσε σε αυτό το νέο format
με στόχο να δημιουργήσει έναν ετήσιο θε-
σμό-κορυφαίο γεγονός και η πρώτη του εκ-
δοχή κλείνει με μια ευρωπαϊκή μάχη τιτά-
νων ανάμεσα σε δύο από τα ισχυρότερα

brands του σύγχρονου ποδοσφαίρου.

Παρί: Έτοιμη να γράψει ιστορία
Η Παρί Σεν Ζερμέν του Λουίς Ενρίκε έφτασε στον τελικό

εντυπωσιακά, αφήνοντας εκτός διοργάνωσης ομάδες
όπως η Ρεάλ Μαδρίτης, την οποία συνέτριψε 4-0 στον ημι-

τελικό. Χωρίς τον Κιλιάν Εμπαπέ αλλά με ένα σύνολο που
βασίζεται στο βάθος και την ταχύτητα, η Παρί μοιάζει πιο
ώριμη από ποτέ να σηκώσει ένα παγκόσμιο τρόπαιο αμέ-
σως μετά τη θριαμβευτική κατάκτηση του Champions Le-
ague τον περασμένο Μάιο.

Παίκτες όπως ο Ντεμπελέ και ο Ντουέ έχουν ανεβάσει
στροφές, ενώ το δίδυμο Φαμπιάν Ρουίθ - Βιτίνια στο κέν-
τρο έχει γίνει η ραχοκοκαλιά του γαλλικού κλαμπ.

Τσέλσι: Η επιστροφή στην κορυφή
Η Τσέλσι διανύει περίοδο αναγέννησης. Με νεανικό

κορμό, υψηλό ρυθμό και φρεσκάδα, η αγγλική ομάδα απέ-
κλεισε τη Φλουμινένσε στα ημιτελικά κλείνοντας θέση για

τον μεγάλο τελικό. Ο Κόουλ Πάλμερ, ο Νίκολας Τζάκσον
και ο Κάρνεϊ Τσουκουεμέκα είναι οι ηγέτες αυτής της νέας
εποχής στο «Στάμφορντ Μπριτζ».

Ένας τελικός για την ιστορία
Η αναμέτρηση δεν έχει μόνο την αίγλη του τροπαίου. Εί-

ναι η κορύφωση μιας ιστορικής διοργάνωσης που φιλοξέ-
νησε κορυφαίους συλλόγους από όλες τις ηπείρους σε
αμερικανικό έδαφος και με εκατομμύρια θεατές σε όλο
τον κόσμο. Το MetLife Stadium αναμένεται κατάμεστο σε
μια γιορτή ποδοσφαίρου με διεθνές χρώμα και έντονη πα-
ρουσία φιλάθλων από Ευρώπη, Λατινική Αμερική και φυ-
σικά τις ΗΠΑ.

Η σέντρα του τελικού έχει προγραμματιστεί για τις 22.00.
Ο νικητής θα γράψει ιστορία ως ο πρώτος «πρωταθλητής
κόσμου» στο νέο format.

Ποιος θα τα καταφέρει; Η γαλλική ακρίβεια ή το αγγλικό
πάθος; Το μόνο σίγουρο είναι πως το βράδυ της Κυριακής
η καρδιά του παγκόσμιου ποδοσφαίρου θα χτυπάει στο Νι-
ου Τζέρσεϊ.

Παρί Σεν Ζερμέν και Τσέλσι διεκδικούν 
την Κυριακή το Παγκόσμιο Κύπελλο Συλλόγων

στις Ηνωμένες Πολιτείες

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ώρα της παγκόσμιας στέψης



Α
νακοίνωση-απάντηση στις δηλώσεις του αναπληρω-
τή υπουργού Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση αναφορικά
με την παραχώρηση του ΣΕΦ εξέδωσε η ΚΑΕ Ολυμ-

πιακός. «Δεν διεκδικούμε την παραμικρή αλλαγή στο ισχύον
πολεοδομικό - νομοθετικό καθεστώς που διέπει την υπό πα-
ραχώρηση έκταση του ΣΕΦ», αναφέρει η ομάδα του Πειραιά.

Αναλυτικά, η ΚΑΕ Ολυμπιακός αναφέρει: «Σε συνέχεια της
δήλωσης του υπουργού Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση κατά την
πρόσφατη κλήρωση της Super League, η ΚΑΕ Ολυμπιακός
δηλώνει ότι δεν επιθυμεί ούτε διεκδικεί την παραμικρή αλλα-
γή στο ισχύον σήμερα από τα έτη 2004-2005 πολεοδομικό -
νομοθετικό καθεστώς που διέπει την υπό παραχώρηση έκτα-
ση του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας. Αυτό άλλωστε έχει συμ-
φωνηθεί από τον Σεπτέμβριο του 2024 και υπό τους όρους
αυτούς μπορούμε να προχωρήσουμε δίχως άλλη επιζήμια
καθυστέρηση και να υπογράψουμε άμεσα την παραχώρηση
του ΣΕΦ στην ομάδα μας».

Στην Άρσεναλ
ο Μαντουέκε
Η διοίκηση της Άρσεναλ έπειτα από

εισήγηση του Μίκελ Αρτέτα έχει αποφασίσει

να παραχωρήσει το καλοκαίρι αρκετούς

παίκτες για να χρηματοδοτήσει την ενίσχυση

της ομάδας με νέους παίκτες, όπως σχετικά

αναφέρει η εφημερίδα «Mirror». Μάλιστα,

στο σχετικό ρεπορτάζ αναφέρεται πως ένας

από τους νέους αυτούς παίκτες θα είναι και

ο Νόνι Μαντουέκε. 

«Ασπρόμαυρος» 
ο Ιβανούσετς

Στη Θεσσαλονίκη αναμένεται σήμερα ο

Λούκα Ιβανούσετς. Ο διεθνής Κροάτης

μεσοεπιθετικός τα βρήκε σε όλα με τον

ΠΑΟΚ και αναμένεται το απόγευμα έτσι ώστε

να ολοκληρωθεί και τυπικά η μεταγραφή. Ο

26χρονος άσος αναμένεται στη συνέχεια να

ενσωματωθεί άμεσα στην προετοιμασία της

ομάδας του Ραζβάν Λουτσέσκου. 

Στο Περιστέρι 
ο Παπαδάκης
Την απόκτηση του Κώστα Παπαδάκη

ανακοίνωσε το Περιστέρι. Ο 27χρονος γκαρντ

πέρυσι αγωνίστηκε στον ΠΑΟΚ, όπου σε 47

παιχνίδια σε Ελλάδα και Ευρώπη (FIBA

Europe Cup) είχε 3,5 πόντους μέσο όρο, 1,4

ριμπάουντ και 1,1 ασίστ σε 10,7 λεπτά

συμμετοχής.

Λάτσιο για Καρέτσα
Μια ακόμη μεγάλη ομάδα του εξωτερικού

έχει στα ραντάρ της τον νεαρό Έλληνα

διεθνή Κωνσταντίνο Καρέτσα. Αυτήν τη φορά

είναι η Λάτσιο, η οποία ενδιαφέρεται για το

«παιδί θαύμα» που έχει εντυπωσιάσει με τα

κατορθώματά του στο Βέλγιο. Σύμφωνα με

ιταλικά δημοσιεύματα, ο τεχνικός των

«λατσιάλι» Μαουρίτσιο Σάρι τον έχει στην

κορυφή της λίστας του.
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Μεταγραφή-ρεκόρ

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η πρώτη γυναίκα που σπάει το φράγμα τού ενός εκατομμυρίου λιρών
έγινε η Ολίβια Σμιθ από τον Καναδά. Τόσο κόστισε η μεταγραφή της 
από τη Λίβερπουλ στην Άρσεναλ, προκαλώντας αίσθηση.

Δεν πάει Κροατία ο Τσιτσιπάς
Ο τραυματισμός του Στέφανου Τσιτσιπά στη μέ-

ση δεν του επιτρέπει να επιστρέψει άμεσα στα

κορτ μετά την πρόσφατη αποχώρησή του στο

Γουίμπλεντον. Κατά συνέπεια ο κορυφαίος Έλ-

ληνας τενίστας όλων των εποχών απέσυρε τη

συμμετοχή του από το διεθνές τουρνουά που θα

διεξαχθεί στην Κροατία, συγκεκριμένα το

«250άρι» Croatia Open.

Διευκρινίσεις Ολυμπιακού για το ΣΕΦ
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Η Melissa Odabash
στο πιο hot party

της σεζόν

Μ
ε ένα λαμπερό πάρτι στην elegant resort boutique της
στο «Four Seasons Astir Palace», η διάσημη εταιρεία
Salt Water παρουσίασε τη νέα καλοκαιρινή συλλογή της.

Ανάμεσα στους εκλεκτούς καλεσμένους, η διεθνούς φήμης σχε-
διάστρια Melissa Odabash που ταξίδεψε ειδικά για την περίσταση
στην Αθήνα.

Μαριέττα
Χρουσαλά

Μαρί Ζαχαράκη-Μπίλλη, Melissa Odabash Μαρία Μπεκατώρου Αγγελική Γουρνή, Ελένη Πατεράκη

Κατερίνα Ευαγγελινού, Φαίη Μπέη, Μαρία Καλλιμασιά
Κατερίνα Ευαγγελινού, 
Χρυσάνθη Κουρούπη Έλενα Καζανά, Έλσα ΣοϊμίρηΣταυρούλα Σαλούτση

Lily Civil Ζωή Πιθαρούλη, Δώρα Κατσικογιάννη Ειρήνη Ζουρνατζή, Μαρία Καλλιμασιά
Χρυσιάννα Ανδριοπούλου, 

Χριστίνα Κόμπου, Κατερίνα Καινούργιου



Χριστίνα Κεφαλογιάννη Σταματίνα Τσιμτσιλή, Φαίη Σκορδά

Γιώργος ΛεβέντηςΣτέλλα Έλληνα, Μαρία-Χριστίνα Γρίβα, Θανάσης Χαραμής, Τούλα Ματζώρου Ειρήνη Νταϊφά

Μέμα Σιμωνετάτου-ΑγαπηνούΕύα Χιώτη, Γιώργος Καλούδης, Μαρία Τζελέπη Ρούλα Λινάτσα
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«Τοπόσημα Διασύνδεσης»:
Λάμψη και προσωπικότητες 

στα εγκαίνια
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Μ
ε μεγάλη συμμετοχή και κοσμοπολίτικη ατμόσφαιρα
εγκαινιάστηκε η έκθεση φωτογραφίας «Τοπόσημα
Διασύνδεσης» της Lamda Development, στο ιστορικό

Πρώην Δημόσιο Καπνεργοστάσιο. Την εκδήλωση τίμησαν με την
παρουσία τους ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης
καθώς και προσωπικότητες της τέχνης, του πολιτισμού, της ακα-
δημαϊκής κοινότητας και του επιχειρηματικού κόσμου. Σωτήρης και Φούλη Χρόνη

Τάκης Μαυρωτάς, Βαγγέλης Χρόνης, Νικήτας Κακλαμάνης,
Οδυσσέας Αθανασίου

Δρ Ali Obaid Dhaheri, 
Σίσσυ Ηλιοπούλου

Μαρία-Χριστίνα Γρίβα, 
Μάιρα Χρυσοχόου, Ειρήνη Λούβρου



53



54



55



56



Η
ακτινοθεραπεία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος
της θεραπείας των περισσότερων μορφών
καρκίνου που προσβάλλουν τις γυναίκες, με

κυριότερες τον καρκίνο του μαστού, του ενδομητρίου
και του τραχήλου της μήτρας, ενώ δύο στις τρεις που
θα διαγνωστούν με καρκίνο θα χρειαστεί να υποβλη-
θούν σε ακτινοθεραπεία και περίπου οι μισές από αυ-
τές που θα θεραπευτούν θα το οφείλουν σε αυτή.

«Το θετικό είναι ότι οι εξελίξεις στην ακτινοθερα-
πεία είναι εντυπωσιακές. Σήμερα, η θεραπεία είναι
πολύ πιο στοχευμένη και εξατομικευμένη από ό,τι στο
παρελθόν. Δεν είναι πια μια γενική αγωγή με επώδυ-
νες παρενέργειες, αλλά μια προσέγγιση που λαμβάνει
υπόψη το είδος του όγκου, τη θέση του, το μοριακό του
προφίλ, την ηλικία της ασθενούς και, πάνω από όλα,
τις προσωπικές της ανάγκες και προτεραιότητες»,
αναφέρει ο κ. Αθανάσιος Δημόπουλος, διευθυντής
συντονιστής Τμήματος Ακτινοθεραπευτικής Ογκολο-
γίας. Η ακτινοθεραπεία νέας γενιάς δίνει στους για-
τρούς τη δυνατότητα να προσαρμόζουν τη θεραπεία σε
κάθε γυναίκα ξεχωριστά και ακόμη και σε γυναίκες
της ίδιας ηλικίας με την ίδια διάγνωση, η θεραπευτική
προσέγγιση μπορεί να διαφέρει σημαντικά.

«Η θεραπεία διαμορφώνεται ανάλογα με το μέγε-
θος και τη συμπεριφορά του όγκου, την ευρύτερη κα-

τάσταση υγείας, αλλά και τις προσωπικές επιθυμίες
της ασθενούς για τη μελλοντική ποιότητα ζωής της. Ο
ασθενής δεν είναι πλέον απλός αποδέκτης θεραπεί-
ας, αλλά ενεργός συμμετέχων στη λήψη αποφάσεων.
Μαζί με τον γιατρό, καθορίζονται οι στόχοι και οι δυ-
νατότητες της κάθε αγωγής, ενώ σε αρκετές περι-
πτώσεις υπάρχουν και εναλλακτικές επιλογές», επι-
σημαίνει ο ειδικός. 

«Μία από τις σημαντικότερες τεχνολογικές καινοτο-

μίες είναι η επεμβατική ακτινοθεραπεία με καθοδή-
γηση μαγνητικής τομογραφίας (MRI-guided
brachytherapy). Πρόκειται για μια τεχνική που επιτρέ-
πει την τοποθέτηση ειδικών σωληνίσκων εντός των
όγκων, με τη βοήθεια της μαγνητικής τομογραφίας,
προσφέροντας εξαιρετική ακρίβεια ακόμη και όταν ο
όγκος αλλάζει κατά τη διάρκεια της θεραπείας. Η συγ-
κεκριμένη μέθοδος είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική σε
γυναικολογικούς καρκίνους, όπου επιτυγχάνεται το-
πικός έλεγχος της νόσου σε ποσοστά που αγγίζουν το
90%. Επιπλέον, αποτελεί τη μόνη διαθέσιμη λύση για
περιπτώσεις όπου έχουν εξαντληθεί άλλες τοπικές
θεραπείες, όπως επανεμφανιζόμενοι όγκοι μετά από
προηγούμενες ακτινοβολίες ή χειρουργεία», εξηγεί.
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kpapakosto@yahoo.gr

Δεν είναι πια μια γενική αγωγή, 
αλλά μια προσέγγιση που λαμβάνει
υπόψη το είδος του όγκου, τη θέση του,
το μοριακό του προφίλ, την ηλικία 
της ασθενούς και, πάνω από όλα, 
τις προσωπικές της ανάγκες 
και προτεραιότητες

Η πρόληψη σώζει ζωές
«Η επιστήμη προχωρά και μαζί της προ-
χωρούν και οι δυνατότητες που έχουν στη
διάθεσή τους οι γιατροί για να βοηθήσουν
τις γυναίκες που νοσούν. Ωστόσο, το πιο
κρίσιμο στοιχείο για την επιτυχή αντιμε-
τώπιση του καρκίνου παραμένει η έγκαι-
ρη διάγνωση. Η ενημέρωση, η πρόληψη
και η άμεση παρέμβαση σώζουν ζωές. Η
εξέλιξη της ακτινοθεραπείας συμπληρώ-
νει αυτόν τον κύκλο, προσφέροντας ελπί-
δα, ακρίβεια και αποτελεσματικότητα»,
καταλήγει ο κ. Δημόπουλος.

Αθανάσιος Δημόπουλος,
διευθυντής συντονιστής

Τμήματος Ακτινοθεραπευτικής
Ογκολογίας

Ακτινοθεραπεία 
νέας γενιάς για 
γυναίκες με καρκίνο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα είναι κάπως πιεστικό

για εσάς, ενώ θα βρεθείτε πολύ κοντά με

καταστάσεις από το παρελθόν, κάτι που θα

σας κουράσει, αν δεν έχετε βάλει τα όριά

σας σε πρόσωπα που περιμένουν από

εσάς απεριόριστη υπομονή και στήριξη.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Κοινωνικό διήμερο για εσάς τους Ταύρους,

όπου θα μπορέσετε να κάνετε όμορφες κα-

λοκαιρινές επιλογές. Η ανάδρομη πορεία

του Κρόνου επηρεάζει εσάς των πρώτων

ημερών, που νιώθετε μια έλλειψη να σας

καταβάλλει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Βρίσκεστε σε μια θετική χρονική στιγμή, με

επαγγελματικές και κοινωνικές εξελίξεις.

Για εσάς των πρώτων ημερών, ο ανάδρομος

Κρόνος έρχεται την πιο κατάλληλη στιγμή,

ώστε να τοποθετήσετε τις συναναστροφές

σας με πιο αυστηρή κριτική και να επεξερ-

γαστείτε με ωριμότητα τα πρόσωπα που σας

πλαισιώνουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν και το καλοκαίρι έχει αρχίσει να σας

ανανεώνει, η ανάδρομη πορεία του Κρό-

νου σάς βγάζει συναισθήματα άγχους και

ανασφάλειας, κάτι που επηρεάζει περισ-

σότερο όσους ανήκουν στο πρώτο πενθή-

μερο του ζωδίου σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά ενεργοί αυτή την περίοδο.

Ακόμη και με κάποιες παραφωνίες που μπο-

ρεί να συμβαίνουν γύρω σας, εσείς προχω-

ράτε σε μια αρκετά θετική πορεία. Η ανά-

δρομη πορεία του Κρόνου σας βάζει να επα-

νεξετάσετε κάποιες καταστάσεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι ένα ευχάριστο διήμερο για εσάς τους

Παρθένους, ενώ η ανάδρομη πορεία του

Κρόνου, που θα είναι σε ενέργεια τους επό-

μενους μήνες, θα σας δημιουργήσει επαγ-

γελματικές ανακατατάξεις και επανεξέτα-

ση κάποιων οικονομικών υποθέσεων.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η ανάδρομη πορεία
του Κρόνου που ξεκινά σήμερα αφορά τις
σχέσεις σας και είναι μια διαδικασία επίπο-
νη να ανατρέξετε στο παρελθόν, αλλά και σε
κάθε λάθος επιλογή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Πιεστικό διήμερο για εσάς τους Σκορπι-
ούς, όπου θα νιώσετε να σας πνίγουν οι
υποχρεώσεις και οι αμέτρητες συζητή-
σεις που θα επιδιώξετε να κάνετε με τα
πολύ κοντινά σας πρόσωπα. Η ανάδρομη
πορεία του Κρόνου θα σας φέρει κοντά σε
παλιές επιλογές, που τώρα μάλλον θα
φαίνονται φθαρμένες από τον χρόνο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, αυτό το διήμερο
είναι ραμμένο στα μέτρα σας. Έχει λίγο
από όλα το πρόγραμμά σας και εκείνο που
θα σας ανεβάσει την ψυχολογία είναι η δι-
καίωση που θα πάρετε σε σημαντικά για
εσάς θέματα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό το διήμερο θα σας απασχολήσουν
έντονα τα οικονομικά σας, αλλά για κά-
ποιο λόγο υπερβάλλετε με το θέμα αυτό.
Θα γίνετε επίσης απρόσεκτοι στις αγορές
σας, γιατί θα εμφανιστούν παλιές χρημα-
τικές υποχρεώσεις σας. Η ανάδρομη πο-
ρεία του Κρόνου σχετίζεται με την καριέ-
ρα σας και τις αναθεωρήσεις που πρόκει-
ται να κάνετε. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα σας δώσει
συναισθήματα, αλλά και πολλές ανέμελες
στιγμές μέσα στο Σαββατοκύριακο. Η ανά-
δρομη πορεία του Κρόνου αναθεωρεί τις
σκέψεις σας και τις αποφάσεις που είχατε
πάρει τους τελευταίους μήνες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Αυτό το διήμερο θα έχετε την τάση να απο-

μονωθείτε και να βρεθείτε κοντά με πρό-

σωπα που έχετε απόλυτη εμπιστοσύνη. Η

ανάδρομη πορεία του Κρόνου θα σας ανα-

στατώσει σε οικονομικά ζητήματα. Δώστε

χρόνο στον εαυτό σας, πριν πάρετε σημαν-

τικές αποφάσεις. 
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Α υτό το διήμερο θα υπάρξει η τάση για
συναισθηματικές και επαγγελματικές
ανακατατάξεις. Την Κυριακή στις 07.10 ο Κρόνος

ξεκινά την ανάδρομη πορεία του και θα παραμείνει
ανάδρομος έως τις 28 Νοεμβρίου. Αυτούς τους μήνες
μπορεί να υπάρξουν καθυστερήσεις και προβλήματα με
επαγγελματικές υποθέσεις, αλλά και πρόσωπα εξουσίας
θα μας απασχολήσουν λόγω κάποιων σοβαρών θεμάτων.
Ιδιαίτερη προσοχή έως τις 17 Ιουλίου, αλλά θα δοθούν
ευκαιρίες να ξανασκεφτούμε τις αποφάσεις μας και να
διορθώσουμε κάποιες καταστάσεις.


